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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

 Ως αφετηρία όσων θα αναπτυχθούν εν συνεχεία, πρέπει να καταστεί σαφές ότι οι 
πληροφορίες αντλήθηκαν από πρόσωπα και φορείς που καταπιάστηκαν 
προηγουµένως  µε το προς εξέταση θέµα. Η συγκέντρωση του υλικού και του 
συνόλου των πληροφοριών δεν ήταν ευχερής και η παράθεσή τους δεν αξιώνει  την 
πρωτοτυπία  άλλα τη δηµιουργική επαναπροσέγγιση. Άλλωστε η πρωτοτυπία δεν 
είναι εύκολη αναφορικά προς ένα θέµα που έχει ήδη απασχολήσει πάµπολλους 
καταξιωµένους κι ειδικούς επί του θέµατος ανθρώπους. Ίσως µια πτυχιακή εργασία  
αγνών προθέσεων να δίνει την εντύπωση της µίµησης . Ίσως όµως αυτή η 
θεωρούµενη µίµηση να είναι πιο γνήσια από µια κακής ποιότητας πρωτοτυπία, η 
οποία ενδεχοµένως στην ουσία της να µην είναι και τόσο πρωτότυπη.  

Ειλικρινής πρόθεση της παρούσας εργασίας είναι να διατηρηθεί ένα καλό 
επίπεδο συγγραφής, µε αισθητική και σεβασµό προς τον αναγνώστη. 

Στόχος της εργασίας είναι -πλην της συλλογής των πληροφοριών-  η ένταξή 
τους σε ένα κατά το δυνατόν εύτακτο  πλαίσιο. Το προσωπικό στοιχείο της 
συγκεκριµένης εργασίας συνίσταται  στις κατ΄ ιδίαν επισκέψεις σε ικανό αριθµό   
µουσείων, στη συµµετοχή σε εκπαιδευτικά προγράµµατα µουσείων, στη λήψη 
φωτογραφιών και στις σκέψεις και εικασίες που αφορούν σε ένα πιο αισιόδοξο 
µέλλον για τα µουσεία, που συνιστούν έναν  πραγµατικό φάρο πολιτισµού.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Τα µουσεία αποτελούν ιδρύµατα που προβάλλουν, αποθηκεύουν και 
διατηρούν αντικείµενα, έργα τέχνης και µουσειακά εκθέµατα και είναι ανοιχτά στο 
ευρύ κοινό. Τα µουσεία είναι συνυφασµένα λοιπόν µε το στοιχείο της φύλαξης 
παλαιότερων αντικειµένων. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα επιδιώκουν να 
συµβάλουν στην απόκτηση της γνώσης. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα 
διαµορφώνονται µε βάση τις ανάγκες των ατόµων στα οποία απευθύνονται ενώ 
σηµαντική παράµετρο καθιστούν και οι δυνατότητες που παρέχει ο χώρος όπου 
διεξάγονται. Μάλιστα πραγµατοποιούνται και από ειδικούς εκπαιδευτικούς. Οι 
εποικοδοµητικές διαδικασίες, στο µουσείο, είναι συνυφασµένες σε µε την οµαδική 
συνεργασία και την επικράτηση δηµοκρατικών διαδικασιών κατά την πραγµάτωση 
τους. 

 

  ABSTRACT 

  The museums are institutions that promote, store and preserve objects, works of art 
and museum exhibits and are open to the general public. The museums are 
therefore interwoven with the storage of older objects. Educational programs seek to 
contribute to the acquisition of knowledge. Educational programs are tailored to the 
needs of the people they are targeting, while the potential of the venue is also an 
important parameter. Indeed, they are also carried out by specialist teachers. The 
constructive processes in the museum are interwoven with teamwork and the 
prevailing of democratic processes in their realization. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα µουσεία καθιστούν έναν χώρο που µπορεί να καλλιεργηθεί η έννοια της 
µάθησης, ενώ θα πρέπει να επισηµανθεί το γεγονός ότι πρόκειται για µία µορφή 
εξασφάλισης γνώσης που ξεφεύγει από τις παραδοσιακές µεθόδους. Τα µουσεία 
λοιπόν λαµβάνουν εκπαιδευτικές διαστάσεις ενώ αυτό επιτυγχάνεται µε ειδικά 
προγράµµατα και συγκεκριµένες δραστηριότητες που έχουν διαµορφωθεί κατάλληλα. 
(Καλούρη-Αντωνοπούλου , Κασσάρης ,1988) 

Στην παρούσα εργασία θα γίνει προσπάθεια προσέγγισης της έννοιας του 
µουσείου. Έτσι αφού τεθούν στοιχεία αναφορικά µε την εξελικτική του πορεία θα 
πραγµατοποιηθεί αναφορά στον εκπαιδευτικό ρόλο του και παράθεση πληροφοριών 
αναφορικά µε τον σχεδιασµό και  την υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων. Στο 
πλαίσιο ανάπτυξης των σχετικών παραµέτρων έµφαση θα δοθεί στην δράση που 

αναπτύσσει το µουσείο Μπενάκη και στα εκπαιδευτικά προγράµµατα που οργανώνει. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   ΠΡΩΤΟ 

 Η ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗ  ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

 

   Ο ορισµός της έννοιας του µουσείου καθίσταται πολυδιάστατος. Σε γενικές 
γραµµές, τα µουσεία αποτελούν ιδρύµατα που προβάλλουν, αποθηκεύουν και 
διατηρούν αντικείµενα, έργα τέχνης και µουσειακά εκθέµατα και είναι ανοιχτά στο 
ευρύ κοινό (Australian Bureau of Statistics, 2005a). Προκειµένου βέβαια να 
προσδιοριστεί ο ορισµός του µουσείου µε ακρίβεια είναι χρήσιµη η παράθεση 
περισσοτέρων λεπτοµερειών. (Κέντρο Πολιτιστικής Κληρονοµιάς για την Ασία και τον 
Ειρηνικό, 2002). Σπουδαίος κρίνεται ο ορισµός του διεθνούς συµβουλίου µουσείων. 
Σύµφωνα µε αυτόν ένα µουσείο συνδράµει τους ανθρώπους να κατανοήσουν τον 
κόσµο χρησιµοποιώντας αντικείµενα και ιδέες που θα συντελέσουν στην ερµηνεία 
του παρελθόντος και του παρόντος και στην εξερεύνηση του µέλλοντος. Ένα µουσείο 
διατηρεί και ερευνά συλλογές διαφόρων αντικειµένων  ενώ επιτρέπει και την 
πρόσβαση του κοινού σε αυτά αλλά και την παροχή πληροφοριών. Τα µουσεία 
διαµορφώνονται προς το δηµόσιο συµφέρον ως µόνιµοι, µη κερδοσκοπικοί 
οργανισµοί που ενισχύουν µακροπρόθεσµα τις κοινότητες. Παρατηρούνται ακόµα 
διαφορετικά είδη µουσείων όπως αυτά της επιστήµης, της ιστορίας και της τέχνης. 
Επιπρόσθετα ως µουσεία συχνά είναι δυνατόν να ληφθούν υπ’ όψιν φυσικά, 
αρχαιολογικά και εθνογραφικά µνηµεία, τοποθεσίες και ιστορικά µνηµεία καθώς και 
ιστορικοί τόποι που διαφυλάσσουν και προβάλλουν τα υλικά στοιχεία των ανθρώπων 
και του περιβάλλοντος τους. Ακόµα ως µουσεία αντιµετωπίζονται τα ιδρύµατα που 
συλλέγουν και εκθέτουν ζωντανά δείγµατα φυτών και ζώων, όπως βοτανικοί και 
ζωολογικοί κήποι, ενυδρεία και βιολογικά είδη. Μουσεία θα µπορούσαν να είναι και  
επιστηµονικά κέντρα,  πολιτιστικά κέντρα και άλλες οντότητες που διευκολύνουν τη 
διατήρηση, τη συνέχιση και τη διαχείριση υλικών ή άυλων πόρων πολιτιστικής 
κληρονοµιάς (ζωντανή κληρονοµιά και ψηφιακή δηµιουργική δραστηριότητα). · 
   Είναι προφανές ότι ο ορισµός της έννοιας του µουσείου είναι εφικτό να διευρυνθεί 
σε µεγάλο βαθµό. Ο ορισµός περιλαµβάνει όλα εκείνα τα στοιχεία που αποτελούν 
µουσεία µε την τυπική έννοια. Για παράδειγµα, τα µεγάλα κρατικά µουσεία όπως και 
τα µεγαλύτερα περιφερειακά µουσεία και γκαλερί τέχνης περιλαµβάνονται στον 
ορισµό. Περιλαµβάνονται όµως επίσης τα ενυδρεία, οι βοτανικοί κήποι και σχεδόν 
όλα τα σηµεία συλλογής ζωντανών φυτών και ζώων καθώς και τα επιστηµονικά και 
τεχνολογικά κέντρα. Αναµφισβήτητα τα µουσεία παρουσιάζουν εκπαιδευτικό και 
ψυχαγωγικό ενδιαφέρον. (ICOM, 2001b) 
  Οι πρώτες συλλογές αριστοκρατικής προέλευσης του 16ου και 17ου αιώνα είναι 
εφικτό να θεωρηθούν ότι αποτέλεσαν τα πρώτα δείγµατα µουσείου. (Οικονόµου, 
2003) Στο πλαίσιο αυτό η έννοια του µουσείου και ο ρόλος του διαφοροποιούνται σε 
µεγάλο βαθµό. Αξιοσηµείωτο κρίνεται το γεγονός ότι περίπου από το 1960 η έννοια 
του µουσείου αρχίζει σε µεγάλο βαθµό να συνδυάζεται µε την έννοια της κοινωνίας. 
Ο Μπαµπινιώτης (2002), προσδιορίζει το µουσείο ως ένα είδος κτιρίου που 
παρουσιάζει αυτονοµία ενώ εκεί πραγµατοποιείται η φύλαξη αλλά και η επιστηµονική 
µελέτη των στοιχείων που σχετίζονται µε αυτό ενώ εκθέτονται στο κοινό και ορισµένα 
έργα τέχνης που παρουσιάζουν µεγάλη σηµασία και αξία αισθητικού χαρακτήρα. 
  Σε γενικές γραµµές χρήσιµος καθίσταται ο προσδιορισµός της έννοιας των 
µουσείων που γίνεται από το ∆ιεθνές Συµβούλιο Μουσείων αρµοδιότητα του οποίου 
είναι αφενός οι λειτουργίες των µουσείων και αφετέρου η µελέτη τους σε παγκόσµιο 
επίπεδο και µε γνώµονα την προσέγγιση στοιχείων που αφορούν την πολιτιστική 
κληρονοµιά. Ο προσδιορισµός λοιπόν της έννοιας του µουσείου από το ICOM δίνει 
έµφαση στον σταθερό χαρακτήρα των µουσείων που επιδιώκουν την διαφύλαξη των 
συλλογών και των αντικειµένων. Οι σχετικές µαρτυρίες µάλιστα παραθέτουν στοιχεία 
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ως προς την αυθεντικότητα των στοιχείων που διαµορφώνουν τις µουσειακές 
συλλογές. Βασικοί στόχοι του µουσείου είναι η µελέτη, η ψυχαγωγία και η 
εκπαίδευση στοιχεία που χαρακτηρίζουν τα µουσεία από την αρχή της ύπαρξης τους 
δηλαδή περίπου τον 17ο αιώνα. 
   Στις Ηνωµένες Πολιτείες ο ορισµός της έννοιας του µουσείου, όπως επισηµαίνει η 
Αµερικανική Ένωση Μουσείων (AAM) (2007), σχετίζεται σε µικρότερο βαθµό µε την 
συλλογή αντικειµένων ενός µουσείου, και περισσότερο πρόκειται για µία µορφή 
επιχείρησης. Ο σκοπός ενός µουσείου  είναι ουσιαστικά εκπαιδευτικός, ενώ χρήσιµο 
είναι να περιλαµβάνει έµπειρο προσωπικό µε µουσειακές γνώσεις και 
εµπειρία.(Αµερικανική Ένωση Μουσείων, 2007). Στις ΗΠΑ παρατηρείται µεγάλη 
έµφαση σε σχέση µε το στοιχείο της χρηµατοδότησης των µουσείων ενώ µικρότερη 
σηµασία παρουσιάζει ο προσδιορισµός της αποστολής και της σπουδαιότητας τους. 
Το Ινστιτούτο Μουσείων και Υπηρεσιών Βιβλιοθήκης παρέχει χρηµατοδότηση µε 
γνώµονα τα όσα ισχύουν περί µουσείων και βάσει των σχετικών νοµοθετικών 
διατάξεων. Απαραίτητα στοιχεία είναι το έµπειρο προσωπικό, η έλλειψη κινήτρων 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα και η δυνατότητα πρόσβασης του κοινού στο µουσείο. 
(Αµερικανική Ένωση Μουσείων, 2007). 
    Η λέξη «µουσείο» είναι συνυφασµένη µε τις Μούσες που περιλαµβάνονται στην 
µυθολογία. Μέχρι το δεύτερο µισό του 20ου αιώνα το µουσείο καθίστατο ανοικτό 
µόνο στην ελίτ.  Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι σε ορισµένες περιπτώσεις η 
πρόσβαση καθίστατο γενικότερα περιορισµένη ενώ σε κάποιες άλλες τα κτίρια των 
µουσείων ήταν τόσο επιβλητικά που υπήρχε αίσθηµα φόβου σε σχέση µε την 
επίσκεψη τους. (McLean, 1997). Στην αρχή του εικοστού πρώτου αιώνα τα µουσεία 
αρχίζουν να διαφοροποιούνται αρκετά. 

   Αν και δεν σχετίζονται µε τους ορισµούς που αναφέρθηκαν παραπάνω, η 
Ακαδηµία του Πλάτωνα τον 4ο αιώνα π.Χ. και το Λύκειο του Αριστοτέλη θεωρούνται 
πρόδροµοι στα σύγχρονα µουσεία (Ripley, 1970). Και οι δύο  αποτελούσαν ιδρύµατα 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, όπου οι επιστήµονες διεξήγαγαν και δηµοσίευσαν 
έρευνα, πραγµατοποιούσαν διαλέξεις και δίδασκαν µαθητές. Η Βιβλιοθήκη της 
Αλεξάνδρειας, που ιδρύθηκε από τον Πτολεµαίο τον Πρώτο, το 332 π.Χ., 
περιελάµβανε  πολλά σχετικά κριτήρια και στο παρελθόν ονοµάστηκε "µακράν το 
σηµαντικότερο µουσείο της αρχαιότητας" (Murray, 1904). Εκτός από τα σπουδαία 
αρχεία, τα έγγραφα και τα βιβλία τα συγκεκριµένα ιδρύµατα δεν αποτέλεσαν 
χαρακτηριστικά παραδείγµατα των ορισµών που δόθηκαν για το µουσείο. 

   Κατά την ίδια περίοδο διαµορφώθηκαν συλλογές. Αυτό παρατηρήθηκε σε 
,µεγάλο βαθµό σε ναούς ή άλλα κτίρια που χρησιµοποιήθηκαν για να στεγάσουν 
θησαυρούς που συγκεντρώθηκαν κατά τη διάρκεια των εδαφικών κατακτήσεων. Για 
παράδειγµα, το 189 π.Χ. ο Ρωµαίος στρατηγός Φουλβιός επέστρεψε στη Ρώµη µε 
χιλιάδες αγάλµατα και αντικείµενα χρυσού και αργύρου (Kotler & Kotler, 1998). Ο 
Φούλβιος συνέχισε να χτίζει ναό στη Ρώµη αφιερωµένο στον Ηρακλή των Μουσών 
για να επιδείξει τον θησαυρό του (Ripley, 1970). 

    Στον Μεσαίωνα η ανάπτυξη της ιδέας του µουσείου είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε 
τη χριστιανική εκκλησία, η οποία κυριάρχησε στην πνευµατική ζωή της Ευρώπης. Τα 
µοναστήρια στέγαζαν µερικές φορές σηµαντικές βιβλιοθήκες και φηµίζονται για τις 
ακαδηµαϊκές τους επιδιώξεις. Η Εκκλησία συγκεντρώνει επίσης συλλογές 
χειρογράφων, ιερών κειµηλίων και θησαυρών, τα περισσότερα από τα οποία 
προέρχονται από ταξιδιώτες (Murray, 1904). Περαιτέρω, στα τέλη του 15ου αιώνα 
υπήρχε σηµαντική συλλογή έργων τέχνης στη Ρώµη, υπό την εποπτεία του Πάπα 
Σίξτου του IV (Ripley, 1970). 
   Μέχρι αυτή την εποχή οι ποιητές της Αναγέννησης, οι καλλιτέχνες, αλλά και οι 
φιλόσοφοι διαµορφώνουν τις κοινωνικές τάσεις. Η δυτική σκέψη στρέφεται 
περισσότερο προς µια ανθρωπιστική και κοσµική φιλοσοφία. Αυτή η κοινωνική 
αλλαγή είχε ως αποτέλεσµα: τα αντικείµενα της κινούµενης φύσης και τα φαινόµενα 
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του υλικού κόσµου να αρχίζουν να αντιµετωπίζονται µε επιστηµονικό ενδιαφέρον 
(Murray, 1904) 
    Κατά συνέπεια, ο δέκατος έκτος αιώνας χαρακτηρίζεται από  βασιλικά σπίτια που 
διαµορφώνονται στην Ιταλία και στα οποία παρατηρούνται συλλογές βοτανικών και 
ζωολογικών δειγµάτων. Αυτοί οι πρόδροµοι ουσιαστικά του σύγχρονου µουσείου δεν 
παρουσίαζαν σε µεγάλο βαθµό άµεση συσχέτιση µε την έννοια συλλογή. Ακόµα, οι 
συλλογές της Αναγέννησης ήταν σε µεγαλύτερο βαθµό συνυφασµένες µε την έννοια 
του µουσείου. Οι επιστηµονικές επιδιώξεις αλλά και η έννοια της διατήρησης του 
παρελθόντος στο πλαίσιο διαφύλαξης της σύγχρονης κληρονοµιάς, ήταν εµφανείς. 
Ωστόσο, αυτά τα «µουσεία» δεν απευθύνονταν στο ευρύ σύνολο. Όπως παρατήρησε 
ο Hudson (1977) τα µουσεία ήταν προϊόν της Αναγέννησης, προϊόν µιας 
αριστοκρατικής και ιεραρχικής κοινωνίας που πίστευε ότι η τέχνη απευθυνόταν σε 
έναν κλειστό κύκλο. Σε µια πιο σύγχρονη προσέγγιση, τα µουσεία προσαρµόζουν το 
προϊόν τους σε µια συγκεκριµένη αγορά, αν και είναι πολύ στενή. 
    Έτσι, ενώ υπήρχε ένας σηµαντικός αριθµός σηµαντικών συλλογών στην Ευρώπη 
µέχρι τον δέκατο έβδοµο αιώνα, µόνο διακεκριµένοι ταξιδιώτες και µελετητές είχαν τη 
δυνατότητα εισόδου σε µουσεία. Ωστόσο, η αλλαγή έγινε αργά. Μέχρι το 1700 το 
ευρύ κοινό είχε περιορισµένη είσοδο στη Imperial Gallery της Βιέννης, το Quirinal 
Palace στη Ρώµη και το Escorial στη Μαδρίτη. Η γκαλερί στη ∆ρέσδη επέτρεπε την 
είσοδο του κοινού το 1746. Οµοίως, τη χρονική αυτή στιγµή οι πλούσιοι ιδιώτες 
συλλέκτες στην Αγγλία ανοίγουν τις συλλογές τους. Η συλλογή ενός ατόµου ήταν η 
βάση για την ίδρυση του Βρετανικού Μουσείου. 
   Το 1774, ο κύριος Ashton Lever, από το Μάντσεστερ, µετέφερε τη συλλογή 
απολιθωµάτων,  πτηνών, αλλά και άλλων αντικειµένων στο Λονδίνο για να ανοίξει 
δηµόσιο µουσείο. Υπήρξε επιβάρυνση εισόδου για την ανάκτηση των λειτουργικών 
εξόδων. Το µουσείο τελικά απέτυχε. Παρόµοιες εξελίξεις, αν και µε διαφορετικά 
κίνητρα, εµφανίστηκαν στη Γαλλία και στον Νέο Κόσµο. Το 1773 δηµιουργήθηκε ένα 
µουσείο από την Βιβλιοθήκη του Τσάρλεστον της Νότιας Καρολίνας, το πρώτο 
µουσείο µε τη σύγχρονη έννοια που δηµιουργήθηκε στο Νέο Κόσµο. Ακολούθησε το 
Μουσείο Peale στη Φιλαδέλφεια που άνοιξε το 1782 και το µουσείο του Salem το 
1799. Η διαφορά στα κίνητρα σχετίζεται, πηγάζει από την προοπτική των Ηνωµένων 
Πολιτειών σχετικά µε την έννοια του µουσείου, η οποία φαίνεται ξεκάθαρα στα λόγια 
ενός Αµερικανού µουσειολόγου στις αρχές του εικοστού αιώνα. Αυτός λοιπόν 
επισηµαίνει ότι το αµερικανικό µουσείο δεν είναι ούτε ένα εγκαταλελειµµένο 
ευρωπαϊκό παλάτι ούτε λύση για την αποθήκευση του εθνικού πλούτου. Πρόκειται 
για ένα αµερικανικό φαινόµενο που αναπτύχθηκε από τον λαό και προφανώς αφορά 
το λαό(Wittlin, 1949). 
   Αντίθετα, στην Ευρώπη δηµιουργήθηκαν ιδιωτικές συλλογές και αναπτύχθηκαν 
από τα δηµόσια µουσεία (Hudson, 1977). Επιπλέον, αυτές ήταν ιδιωτικές συλλογές 
των ευγενών. Για παράδειγµα, το Λούβρο χτίστηκε αρχικά ως βασιλικό ανάκτορο και 
από τα µέσα του 1700 υπήρχαν εκτεταµένες και σαφώς ιδιωτικές συλλογές. Παρόλο 
που είχε διεξαχθεί συζήτηση σχετικά µε την ιδέα της µετατροπής  σε δηµόσιο 
µουσείο πριν από τη Γαλλική Επανάσταση (Schubert, 2000), το Επαναστατικό 
Συµβούλιο αποφάσισε το άνοιγµα του Λούβρου ως δηµόσιο µουσείο κατά την πρώτη 
επέτειο της  ∆ηµοκρατίας, στις 10 ΑυγούστουΤα δηµόσια µουσεία στην ηπειρωτική 
Ευρώπη λέγεται ότι έχουν καθιερωθεί από φόβο βίαιων εκρήξεων ενός 
δυσαρεστηµένου πληθυσµού (Stapp, 1990) και όχι από την επιθυµία να ανοίξει η 
συλλογή στο κοινό. 
    Αναµφισβήτητα, το επόµενο βήµα για την ανάπτυξη της ιδέας του µουσείου ήταν 
το πιο σηµαντικό µέχρι στιγµής, καθώς προκάλεσε την εκλαΐκευση της ιδέας της 
επίσκεψης σε ένα µουσείο και επήλθε µια σηµαντική αλλαγή στη σχέση µεταξύ 
µουσείων και του µέσου ατόµου (Sweet, 2007). Στο δεύτερο µέρος του δέκατου 
ένατου αιώνα υπήρξε µια σειρά παγκόσµιων εκθέσεων, ξεκινώντας από τη Μεγάλη 
Έκθεση του 1851 που πραγµατοποιήθηκε στο Λονδίνο. (Η Μεγάλη Έκθεση 
διαµορφώθηκε, ωστόσο, στην επιτυχηµένη Γαλλική Βιοµηχανική Έκθεση του 1844, 
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µία από τις πολλές που διεξήχθη στη Γαλλία από το 1798.) Συνεπής µε την ανάπτυξη 
των µαζικών σιδηροδροµικών ταξιδιών, η Μεγάλη Έκθεση ήταν πιο προσβάσιµη στο 
µεγαλύτερο ποσοστό του µέσου πληθυσµού (Hudson, 1975). Επιπλέον, σύµφωνα µε 
τον McLean (1997), τα έθνη χρησιµοποίησαν τη Μεγάλη Έκθεση για να απεικονίσουν 
τα προϊόντα τους µε σηµαντική εθνική υπερηφάνεια. Οι κυβερνήσεις 
συνειδητοποίησαν ότι η επιτυχία αυτών των εµπορικών εκθέσεων ήταν απόδειξη ότι 
τα µουσεία θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν επιφέροντας σηµαντικές κοινωνικές 
αλλαγές. (McLean, 1997). 
  Υπήρχε επίσης πίστη σε αυτή την περίοδο ότι το κράτος διαµόρφωνε τους θεσµούς 
του µε γνώµονα την ηθική και την συµπεριφορά των εργατικών τάξεων και το 
κοινωνικό καλό(Ross, 2004). Μουσεία όπως το Βρετανικό Μουσείο, αλλά και το 
Λούβρο (που ιδρύθηκαν µε το κληροδότηµα το 1846) συνδέθηκαν τώρα µε  ιδρύµατα 
και λογοτεχνικές και φιλοσοφικές κοινωνίες ως τόποι εκπαίδευσης και µάθησης, 
καθώς και ψυχαγωγίας ή ακόµα και απόλαυσης. Ακόµα, στο πλαίσιο του σύγχρονου 
µάρκετινγκ, η αγορά που ήταν διαθέσιµη στα µουσεία είχε επεκταθεί σηµαντικά. 
Παλαιότερα, τα διαθέσιµα τµήµατα περιορίζονταν στις ανώτερες κατηγορίες. Τώρα 
επιτρέπονται και στις µεσαίες τάξεις και να συµπεριληφθούν στο δυνητικό 
ακροατήριο. 
    Όπως συνέβη σε όλα τα επίπεδα της ανθρώπινης δραστηριότητας, τα µουσεία 
άλλαξαν σηµαντικά σε ολόκληρο τον εικοστό αιώνα. Στις αρχές του αιώνα έγιναν 
πολλές τεχνολογικές και κοινωνικές αλλαγές. ∆ηµιουργήθηκαν νέα µουσεία που 
διευρύνουν την έννοια του µουσείου, κυρίως το Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης στη Νέα 
Υόρκη (το 1929). Οι δύο Παγκόσµιοι Πόλεµοι επηρέασαν σηµαντικά πολλά έργα 
τέχνης και κοµµάτια µουσείου που αποµακρύνθηκαν  από τους νόµιµους ιδιοκτήτες 
τους. Μάλιστα ο Ρωµαίος στρατηγός Φλουβίος είχε συσσωρεύσει τους θησαυρούς 
του το 189 π.Χ., και πολλά αντικείµενα και κτίρια καταστράφηκαν. Ενώ η 
µεταπολεµική ανασυγκρότηση επικεντρώθηκε περισσότερο στην υποδοµή και στον 
κοινωνικό ιστό, υπήρχαν χρήµατα για µουσεία. Ο Schubert (2000) θεωρεί ότι το 
γεγονός αυτό, παράλληλα µε την διαµόρφωση πολιτιστικών στοιχείων αναψυχής την 
δεκαετία του 1970, αποτέλεσε µέρος της ώθησης για µαζικές αλλαγές στον τοµέα του 
µουσείου στην Ευρώπη κατά το δεύτερο µέρος του εικοστού αιώνα. 
   Σηµαντικό επίσης στην εποχή εκείνη ήταν το γεγονός ότι κατά τη δεκαετία του 1970 
υπήρξε µια αξιοσηµείωτη αύξηση ενδιαφέροντος αναφορικά µε την ανακατασκευή ή 
εγκατάσταση εθνικών µουσείων σε όλο τον κόσµο. Αποτέλεσµα αποτελεί το γεγονός 
ότι τα επόµενα είκοσι χρόνια άνοιξαν νέα εθνικά µουσεία στη Βραζιλία, τον Καναδά, 
τη Γαλλία, τη Γερµανία, την Ιαπωνία και τις Ηνωµένες Πολιτείες. (McShane, 1998)   
    Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα ο αριθµός και το µέγεθος των µουσείων 
επεκτάθηκε λοιπόν σε µεγάλο βαθµό. Αυτό συνέβη ιδιαίτερα στην Ευρώπη, όπου 
µεγάλες συλλογές, αποτελούµενες από αντικείµενα από όλο τον κόσµο, 
δηµιουργήθηκαν ως έκφραση του πολιτιστικού ιµπεριαλισµού. Το Μουσείο Βικτωρίας 
και Άλµπερτ ιδρύθηκε το 1852 µε τα κέρδη της Μεγάλης Έκθεσης του 1851. Αρχικά 
ήταν γνωστό ως Μουσείο Κατασκευών και η αποικιοκρατική ταξινόµησή του 
αντικατοπτρίζεται στη διευθέτηση των συλλογών του. Το αρχικό προσωπικό του 
µουσείου ήταν οραµατιστές που επέκτειναν τη συλλογή τους. Οι εξαγορές των 
µεσαιωνικών και αναγεννησιακών γλυπτών και διακοσµητικών τεχνών ήταν 
εξαιρετικής ποιότητας. 

   Στην πορεία του 20ου αιώνα παρατηρείται το γεγονός ότι το µουσείο 
παρουσιάζει ολοένα και µεγαλύτερη συσχέτιση µε την έννοια της τέχνης και του 
πολιτισµού. Το µουσείο ουσιαστικά αποτελεί έναν θεσµό. Μάλιστα θα πρέπει να 
επισηµανθεί ότι έχει διαχρονική αξία. Πρόκειται για ένα στοιχείο λοιπόν έκφρασης 
πολιτισµού που έχει µεγάλη εξέλιξη. (Οικονόµου 2003) 

     Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι στην πορεία εξέλιξης των µουσείων 
υπάρχουν ορισµένες περίοδοι σπουδαίες και χαρακτηριστικές. Αρχικά εντοπίζεται η 
αρχαϊκή, ενώ ακολουθούν η πρώιµη, η κυρίως µοντέρνα και η µεταµοντέρνα. Η 
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συγκεκριµένη διαδοχική πορεία των περιόδων συντελεί στην διαµόρφωση της 
δυνατότητας παρακολούθησης των στοιχείων που χαρακτηρίζουν την εξέλιξη του 
µουσειακού θεσµού. Επιπρόσθετα διακρίνονται σε περιόδους και οι αλλαγές που 
συνοδεύουν το κάθε διάστηµα. (Γκαζή, 2003) 

   Η εκπαίδευση στο πλαίσιο των µουσείων θα πρέπει να επισηµανθεί το 
γεγονός ότι δεν χαρακτηρίζεται από οργάνωση και δεν συγκεντρώνει τα αναµενόµενα 
ιστορικά στοιχεία.  Το στοιχείο αυτό είναι πιο έντονο τον 19ο αιώνα ενώ στα πλαίσια 
του 20ου η έννοια της εκπαίδευσης παρουσιάζει άµεση συσχέτιση µε εκείνη του 
µουσείου. Το µουσείο αρχίζει να διαδίδεται και να αποκτά ιδιαίτερη αξία τόσο στην 
Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη. Θα πρέπει βέβαια να ληφθεί υπ’ όψιν το γεγονός ότι 
στην Ελλάδα δεν έχει δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην εκπαιδευτική αξία του µουσείου 
γεγονός που δεν άλλαξε στην πορεία των ετών. (Καλούρη-Αντωνοπούλου , 
Κασσάρης ,1988) 

   Τα µουσεία είναι συνυφασµένα λοιπόν µε το στοιχείο της φύλαξης παλαιότερων 
αντικειµένων και έχουν διαχρονικό χαρακτήρα. Στην πραγµατικότητα, µε τη σηµερινή 
µορφή τους, τα µουσεία εκφράζουν την ταυτότητα ενός τόπου ενώ θέτουν τις βάσεις 
για το µέλλον. 
  Τα µουσεία στις αρχές του 21ου αιώνα επικρατεί η αντίληψη ότι προέρχονται από 
το Μουσείο της Αλεξάνδρειας που ιδρύθηκε τον 3ο αιώνα π.Χ., αλλά αυτό το στοιχείο 
είναι εν µέρει βάσιµο. Πρόκειται για µία προσπάθεια να επικεντρωθεί η διασφάλιση 
της γνώσης σε ένα µέρος. Η βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας ήταν διάσηµη και 
περιελάµβανε ένα σύνολο αντικειµένων. Περιγράφεται λοιπόν µε γνώµονα τις 
σύγχρονες µελέτες ένα τεράστιο συγκρότηµα κτιρίων, συµπεριλαµβανοµένων 
αιθουσών σεµιναρίων και δεξιώσεων. Ήταν περισσότερο σαν ένα πρωτότυπο 
πανεπιστήµιο παρά ένα µουσείο. 

   Το Βρετανικό Μουσείο, ουσιαστικά αποτέλεσε το έναυσµα για την 
διαµόρφωση όλων των σύγχρονων µουσείων, ενώ ιδρύθηκε το 1753. Πρόκειται για 
µια µορφή εξοµοίωσης µε το µουσείο στην Αλεξάνδρεια, αλλά αυτή τη φορά ως 
δηµόσια υπηρεσία και όχι ως εκπαιδευτικό ίδρυµα ανοικτό µόνο για τους µελετητές. 
Φιλοδοξία λοιπόν ήταν να συγκεντρωθεί όλη η ανθρώπινη γνώση σε ένα µέρος. Η 
βιβλιοθήκη  ήταν και πάλι το πιο σηµαντικό χαρακτηριστικό. Η ιδέα ότι τα έργα τέχνης 
θα µπορούσαν να διαχωριστούν από τα βιβλία στη διαδικασία µάθησης δεν 
επικράτησε σε µεγάλο βαθµό τουλάχιστο για έναν αιώνα. Μόλις το 1998 η Βρετανική 
Βιβλιοθήκη διαχωρίστηκε φυσικά από το Βρετανικό Μουσείο, το οποίο στις αρχές της 
δεκαετίας του 2000 είναι ένα εντελώς διαφορετικό ίδρυµα από αυτό που άνοιξε τις 
πόρτες του πριν από 250 χρόνια. Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν τα µουσεία 
διαµορφώνουν  µύθους για την διαχρονικότητα τους και αποκτούν φήµη, αν και ο 
ρόλος τους έχει πράγµατι αλλάξει στην πορεία των ετών. (Οικονόµου 2003) 

   Σύµφωνα µε τον αρχαίο ελληνικό πολιτισµό και τη µυθολογία, η οποία 
βασιζόταν στην πίστη στους υπάρχοντες θεούς, η λέξη «Μούσα» αναφέρεται στον 
«Θεό της έµπνευσης» ή «Ο προστάτης των τεχνών» και η λέξη «Mouseion» 
αναφέρεται στην έδρα της µούσας. Κατά τη ρωµαϊκή εποχή, η λέξη Muse 
αναφερόταν στους «τόπους διαλογισµού και τις φιλοσοφικές συζητήσεις» Η λέξη 
Μουσείο χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά στις 15ο αιώνα στην Ευρώπη για την 
περιγραφή των έργων του Lorenzo de 'Medici στη Φλωρεντία. Μέχρι τον 17ο αιώνα, 
χρησιµοποιήθηκε για να περιγράψει τους Ευρωπαίους καλλιτέχνες όπως ο Ole 
Worm. Στην Αγγλία ο κατάλογος συλλογής έργων τέχνης του John Tradescant στη 
Lambeth ονοµάστηκε Musaeum Tradescantianum και δηµοσιεύθηκε το 1656. Η 
συλλογή ακινήτων Tradescant µεταφέρθηκε στον Elias Ashmole και στη συνέχεια 
µεταβιβάστηκε σε ένα νέο κτίριο στο Πανεπιστήµιο της Οξφόρδης, το οποίο χτίστηκε 
ειδικά για να φιλοξενήσει αυτή τη συλλογή. Μετά από αυτό, το µουσείο ανοίχθηκε στο 
κοινό το 1683 και κατά συνέπεια, το µουσείο Ashmolean θεωρήθηκε το πρώτο παλιό 
µουσείο που χτίστηκε, καθώς και το πρώτο πανεπιστηµιακό µουσείο. Το µουσείο 
µεταφέρθηκε σε άλλο κτίριο του πανεπιστηµίου και το παλιό κτίριο έγινε µουσείο 
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επιστήµης. Στη συνέχεια, στην έννοια του µουσείου έγινε µια µεταβολή του 
παραδείγµατος κατά τη διάρκεια των 19 και 20th αιώνα λόγω των επαναστάσεων 
πραγµατοποιήθηκε σε όλο τον κόσµο, εκτός από τους παγκόσµιους πολέµους. 

   Μία νέα γενιά µουσείων προέκυψε στην συνέχεια από τους αρχιτέκτονες 
πρωτοπόρους. Κατά συνέπεια, ο σχεδιασµός ενός µουσείου αποτελούσε πρόκληση 
για κάθε αρχιτέκτονα, ο οποίος εξέφραζε την ιδεολογία της εποχής αυτής. Αυτή τη 
στιγµή, τα µουσεία είναι οι χώροι για τη διατήρηση της ιστορίας, την εκτίµηση των 
καλλιτεχνικών εικόνων και την καταγραφή των ανθρώπινων επιστηµών. Οι 
επισκέπτες των µουσείων είναι εφικτό πλέον να προέρχονται από ποικίλους τόπους, 
διαφορετικούς πολιτισµούς, διαφορετικές ηλικίες και έρχονται για διαφορετικούς 
σκοπούς. Σύµφωνα µε το ICOM, το µουσείο είναι ένα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 
µόνιµο ίδρυµα στην υπηρεσία της κοινωνίας και είναι ανοικτό στο κοινό, που αποκτά, 
συντηρεί, ερευνά, επικοινωνεί και εκθέτει την απτή και άυλη κληρονοµιά της 
ανθρωπότητας και του περιβάλλοντος της για σκοπούς εκπαίδευσης, µελέτης και 
απόλαυσης. Η εξέλιξη της ιδέας του µουσείου από τους αρχαίους χρόνους µέχρι και 
τον 21ο  αιώνα είναι σπουδαία. Μέσω αυτής της µελέτης θα τονιστούν οι κύριες 
ιδεολογίες για τα µουσεία σε κάθε εποχή, που προκύπτουν στο πλαίσιο 
παρακολούθησης της αρχιτεκτονικής του µουσείου και οι αλλαγές που έγιναν λόγω 
των αλλαγών του παγκόσµιου πολιτισµού αλλά και της διάδοσης των επιτευγµάτων 
της τεχνολογίας. Το µουσείο ήταν ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό στα αρχαία σχολεία 
και τις βιβλιοθήκες. Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης του Φαραώ Αχεντάν (1335-
1353 π.Χ.) χτίστηκε µια µεγάλη βιβλιοθήκη κατόπιν αιτήµατός του στην περιοχή Tal 
El Amarna, που ήταν γεµάτη αντίκες και πολύτιµες συλλογές. Κάποια 
κλωνοποιηµένα κοµµάτια παλιών πολύτιµων τεµαχίων µε τα ίδια υλικά βρέθηκαν στη 
Λάρσα της Μεσοποταµίας (Ιράκ τώρα), πίσω στη δεύτερη χιλιετία π.Χ., αυτά τα 
κοµµάτια έχουν χρησιµοποιηθεί για εκπαιδευτικούς σκοπούς, ενώ άλλα µέρη της 
Βαβυλωνίας είχαν ανακαλυφθεί από τον Sir Leonard Woolley. Αυτά τα τµήµατα 
δείχνουν πώς οι βασιλιάδες Ναβουχοδονόσορ και Ναβονίδης δούλευαν για τις 
συλλογές ενώ κυβερνούσαν την Βαβυλωνία. Ο Sir Leonard Woolley εντόπισε επίσης 
µια συλλογή από παλιά κοµµάτια τον 21ο  αιώνα π.Χ. σε ένα δωµάτιο που βρέθηκε 
σε ένα παλιό σχολείο κοντά στην περιοχή των ανακαλύψεων του, ενώ υπήρχαν 
στοιχεία αναφορικά µε τη ζωή κατά την διάρκεια του 21ου τον αιώνα π.Χ., καθώς και 
µια ιστορία για την Ennigaldi-Nanna, την κόρη του Nabonidus και µια ιέρεια που 
εκµεταλλεύτηκε αυτό το σχολείο, στο οποίο διατηρήθηκαν µερικά αντικείµενα στο 
πλαίσιο ενός µικρού εκπαιδευτικού µουσείου. (Γκαζή, 2003) 

   Στην Ασία, ιδιαίτερα στην Κίνα, ο αυτοκράτορας Shang Dynasty, ο οποίος 
κυβέρνησε την περιοχή της κοιλάδας του ποταµού (παλιά Κίνα) κατά τη διάρκεια του 
3ου αιώνα ενδιαφέρθηκε να κάνει συλλογές. Επίσης, οι αυτοκράτορες Shih Huang-Ti 
και Near Sian φρόντισαν για τη συλλογή πολύτιµων και σπάνιων τεµαχίων, τα οποία 
φυλάσσονταν από µια οµάδα πολεµιστών και αλόγων από τερακότα ενώ στην 
συνέχεια παρουσιάζονταν στα στοιχεία του Μουσείου Ch'in. Η τέχνη στην Κίνα δεν 
ήταν µόνο γλυπτά ή πίνακες, αλλά συµπεριλάµβανε επίσης γυαλί, µεταλλικά έργα και 
ποίηση. Μια ακαδηµία χειρογράφου και σχεδίασης χτίστηκε αυτή τη στιγµή από έναν 
από τους αυτοκράτορες Χουάν Wu-Ti (87-140 π.Χ.) και τον τελευταίο αυτοκράτορα 
Χασιάν Τζι. 

   Η εξάπλωση του χριστιανισµού κατά τη διάρκεια των µεσαιωνικών χρόνων 
στην Ευρώπη υπογράµµισε νέες αλλαγές στη θρησκευτική ιδεολογία και τον 
πολιτισµό αυτής της εποχής, η οποία έδωσε µεγάλη σηµασία στην εκκλησία στους 
πρίγκιπες και στους διπλωµάτες. Οι συλλογές τέχνης διατηρήθηκαν κυρίως στα 
παλάτια των πριγκιπιστών ή στα χρηµατοκιβώτια της εκκλησίας. Οι συλλογές είχαν 
µεγάλη σηµασία για οικονοµικούς σκοπούς, καθώς είχαν χρησιµοποιηθεί για τη 
χρηµατοδότηση όπλων κατά τη διάρκεια του πολέµου. Επίσης, τα κλωνοποιηµένα 
κοµµάτια αυτών των συλλογών έχουν χρησιµοποιηθεί για εµπορία, η οποία 
περιελάµβανε κάποιους θησαυρούς του αυτοκράτορα Καρλοµάγνου, ο οποίος 
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κυβέρνησε τη ρουµανική αυτοκρατορία (800-814), και ο βασιλιάς των Φράγκων (768-
800), ο οποίος είχε έναν αριθµό των παλατιών στο Nijmegen και στο Anglhaim, τα 
οποία περιείχαν πολλούς θησαυρούς, κολώνες, χρυσά και ασηµένια φώτα και 
χάλκινες πόρτες. Λόγω των πλωτών οδών που συνδέουν την Ευρώπη µε τις άλλες 
χώρες και τα λιµάνια όπως η Λοµβαρδία και η Τοσκάνη στη Μεσόγειο Θάλασσα, µια 
συνεχής επικοινωνία µεταξύ αυτών των χωρών και της εκκλησίας στη Ρώµη, και 
επιπλέον, η εµπορική κίνηση σε όλο τον κόσµο εξαρτάται από τη συλλογή των 
πωλήσεων. Οι συλλογές µετακινούνταν µεταξύ ιδιοκτητών από διαφορετικές χώρες. 
Οι περισσότεροι αγοραστές ήταν επίσκοποι όπως ο Henry of Blois, ο οποίος 
αγόρασε µερικά αρχαία αγάλµατα κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του στη Ρώµη το 
1151 και τα παρέδωσε στην Αγγλία. Η µεταφορά αντικειµένων ήταν κοινή στην 
Ευρώπη κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η οποία κατέστη προφανής µετά τη 
µεταφορά των διάσηµων χάλκινων αλόγων από την Κωνσταντινούπολη στη Βασιλική 
του Αγίου Μάρκου στη Βενετία κατά τη διάρκεια των σταυροφοριών τον 13ο  αιώνα. 
Στο τέλος των 17 αιώνα, το βασιλικό και ευγενές πάθος της συλλογής έχει αυξηθεί.  
Μετά από αυτό, όλα αυτά τα παλάτια είχαν µετατραπεί σε µουσεία, καθώς 
περιελάµβαναν πολύτιµες αντίκες και θησαυρούς. Το µουσείο Λούβρο ήταν ένα από 
αυτά τα παλάτια, που χτίστηκε τον 12ο αιώνα  κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης 
του Φιλίππου Β και το 1682 είχε γυρίσει ονοµάστηκε µουσείο του Λουδοβίκου XIV για 
να παρουσιαστεί η βασιλική συλλογή. Οι περισσότερες από τις συλλογές της 
Φλωρεντίας, της Βιέννης και του Βατικανού έχουν µεταφερθεί σε άλλα µουσεία, 
γνωστά σήµερα ως τα σηµαντικότερα µουσεία σε όλο τον κόσµο. Αυτές οι συλλογές 
παρουσιάστηκαν µόνο στην καλλιεργούµενη τάξη, ως µέρος της πολυτέλειας, για την 
προώθηση των πνευµάτων, για την αίσθηση της οµορφιάς, για την εκτίµηση της 
καλλιτεχνικής αξίας και για την απελευθέρωση των σκέψεων από την εκκλησιαστική 
κυριαρχία. (Γκαζή, 2003) 

   Τον 18ο αιώνα θεωρείται ότι πραγµατοποιείται η έναρξη των δηµόσιων 
µουσείων στην Ευρώπη. Η δύναµη της υψηλής τάξης είχε µειωθεί και η κυριαρχία 
της εκκλησίας, το δηµόσιο συµφέρον της τέχνης και του πολιτισµού έγιναν 
υψηλότερες, ιδιαίτερα µετά τη Βιοµηχανική επανάσταση αυτού του αιώνα, εκτός από 
τις νέες εξελίξεις στην επιστήµη, την τεχνολογία και τις τέχνες. Τα µουσεία ήταν 
ακόµα µόνο για αριστοκρατική τάξη, αλλά άνοιξαν λίγες µέρες για να τα επισκεφτεί το 
κοινό. Τα νέα µουσεία εµφανίστηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου στην Ευρώπη, η 
συλλογή του Βατικανού παρουσιάστηκε για το κοινό σε µουσεία όπως το Μουσείο 
Capitolin το 1734, όπως και στο Μουσείο Pio-Clementino το 1772, τα παλαιά έργα 
της εποχής της Αναγέννησης 

   Μετά την ανακάλυψη της Αµερικής, την αναβίωση της εµπορικής κυκλοφορίας στη 
βορειοδυτική Ευρώπη και την βιοµηχανική πρόοδο, κατασκευάστηκαν νέα µουσεία 
στην Ευρώπη, συµπεριλαµβανοµένου του Βρετανικού Μουσείου στο Λονδίνο 1759, 
και του Μουσείου του Λούβρου στο Παρίσι το 1793. Η συλλογή που παρουσιάστηκε 
στο βρετανικό µουσείο συλλέχθηκε από τον Sir Hans Sloane - έναν Ιρλανδό γιατρό 
και συλλέκτη. Η  συλλογή του περιελάµβανε δείγµατα, κοµµάτια φυσικής ιστορίας 
από την Τζαµάικα, εθνογραφικά, νοµισµατικά και καλλιτεχνικά υλικά. Η συλλογή του 
Sloane ήταν περίπου 100.000 τεµάχια, γεγονός που το κατέστησε τον πυρήνα του 
µουσείου. Άλλες συλλογές είχαν προστεθεί στο βρετανικό µουσείο από τους Sir 
Robert Cotton και Robert Harley. Στην Ισπανία, η ιδέα των δηµόσιων µουσείων έχει 
εξελιχθεί κατά τη διάρκεια των βασιλιάδων Charles  και τη γαλλική κατοχή του 
αδελφού του Joseph Bonaparte - του Ναπολέοντα Βαναπάρτη - που συγκέντρωνε 
αντίκες και έργα τέχνης από παλάτια και µουσεία για να τα βάλει στο µουσείο Prado 
στη Μαδρίτη, αλλά το µουσείο άνοιξε τον 19ο αιώνα, κατά τη διάρκεια του βασιλιά 
Φερδινάνδου. Μετά την ανακάλυψη της Αµερικής και τη µετατροπή της στις αγγλικές 
αποικίες. οι Αµερικανοί άρχισαν να µιµούνται την ευρωπαϊκή ζωή και το ενδιαφέρον 
τους για την τέχνη, ενώ έτσι έχτισαν το µουσείο του Τσάρλεστον το 1773 στη Νότια 
Καρολίνα, το οποίο είναι γνωστό ως το παλαιότερο αµερικανικό µουσείο. Το µουσείο 
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παρουσίαζε τη φυσική ιστορία αυτή τη στιγµή, ενώ τώρα παρουσιάζει την πλήρη 
ιστορία για τον εµφύλιο πόλεµο, τον αρχαίο κόσµο και την ιστορία του Low country. 

   Κατά τη διάρκεια του αµερικανικού εµφυλίου πολέµου, όλα τα πολεµικά 
επεισόδια είχαν ενσωµατωθεί µε πορτρέτα που ζωγράφισε ο καλλιτέχνης Charles 
Wilson Bill, ενώ είχαν σπουδαία θέση στο αµερικανικό µουσείο, µεταφέροντας µέρος 
του σπιτιού  σε ένα µικρό µουσείο το 1787, έργα τέχνης, µερικά κοµµάτια φυσικής 
ιστορίας και κάποιες συλλογές του. Όταν το µουσείο γέµισε, διαµορφώθηκε και 
µεταφέρθηκε στην αίθουσα φιλοσοφίας.  Το 1827 έπαψε το µουσείο να λειτουργεί για 
οικονοµικούς λόγους. Το 1814, ένα νέο µουσείο κατασκευάστηκε στη Βαλτιµόρη από 
τον Rembrandt Bill - τον γιο του Charles Wilson Bill - το οποίο ήταν το πρώτο 
µουσείο που σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε για εκθέµατα αντικειµένων µετά το 
Μουσείο Ashmolean. Στην Ινδία, η έναρξη του Μουσείου της Καλκούτα παρουσιάζει 
κοινά στοιχεία µε το Κεντρικό Μουσείο Ινδονησιακού Πολιτισµού. Η συλλογή του 
Μουσείου Καλκούτα το 1784 προέρχεται κυρίως από τη συλλογή της Ασιατικής 
Εταιρείας της Βεγγάλης. Το αρχιτεκτονικό στυλ των µουσείων εκείνη την εποχή 
έµοιαζε µε τα παλάτια και τα δηµόσια κτίρια του προηγουµένου ευγενή, ως 
αποτέλεσµα της µετατροπής των περισσότερων από αυτά τα παλάτια σε µουσεία και 
την κυριαρχία του νεοκλασικού αρχιτεκτονικού στυλ στην Ευρώπη για µισό αιώνα, 
επιπλέον στην κυριαρχία του στυλ εποχής Αναγέννησης. (Γκαζή, 2003) 

   Τον 18ο αιώνα η αρχιτεκτονική του κτιρίου των µουσείων ήταν η εξής: Το µουσείο 
είχε σχήµα σταυρού, µε τρούλο στο κέντρο ενώ περιλαµβάνει αίθουσες εκθέσεων 
που καλύπτονται από θόλους. Χρησιµοποιήθηκε συµπαγής ανύψωση σε περίπτωση 
χρήσης κορυφαίου φωτισµού. Το κύριο υψόµετρο ήταν γεµάτο στήλες, µε µεγάλη 
είσοδο. Τα εκθέµατα προέρχονταν κυρίως από φυσικά κοµµάτια ιστορίας, βιβλία, 
αντίκες, µνηµεία και χειρόγραφα. Μετά τη γαλλική επανάσταση του 1789, η ιδεολογία 
της κοινωνίας έχει αλλάξει και παρείχε στους πολίτες περισσότερα κοινωνικά 
δικαιώµατα, τα οποία επηρέασαν τις κυβερνητικές ιδεολογίες και όλη την κοινωνική 
ζωή στην Ευρώπη. Στις Ηνωµένες Πολιτείες, ανοίχτηκαν πολλά µουσεία, όπως το 
αµερικανικό µουσείο φυσικής ιστορίας, το µητροπολιτικό µουσείο στη Φιλαδέλφεια, 
το κεντρικό µουσείο στο Σικάγο και το µουσείο φυσικής ιστορίας στο Newberg της 
Φιλαδέλφειας. για το κοινό το 1850 και έγινε η βάση του George Washington κατά τη 
διάρκεια της αµερικανικής επανάστασης το 1782 και 1783. 
  Στη Νότια Αµερική χτίστηκαν νέα εθνικά µουσεία όπως το µουσείο φυσικής 
επιστήµης της Αργεντινής στο Μπουένος Άιρες το 1812, το εθνικό µουσείο της 
Βραζιλίας στο Ρίο Ντε Τζανέιρο το οποίο είχε ανοίξει στο κοινό το 1818 και το εθνικό 
µουσείο φυσικής ιστορίας στο Σαντιάγκο της Χιλής το 1830. Στη Νότιο Αφρική, η 
ζωολογική συλλογή του Sir Smith Andrew, που βρέθηκε στο Κέιπ Τάουν το 1825, 
ήταν η κύρια συλλογή στο Ζωολογικό Μουσείο. Στην Αυστραλία, ένα νέο µουσείο είχε 
ανοίξει στο Σίδνεϊ, το οποίο είχε ιδρυθεί το 1827. Στην Αίγυπτο, το Αιγυπτιακό 
Μουσείο στο Κάιρο ή το Μουσείο Αιγυπτιακών Αντίχων. Τα µουσεία είχαν ιδρυθεί το 
1835, ενώ το κτίριο ήταν γεµάτο αντίκες και δεν υπήρχε χώρος για νέα κοµµάτια. Η 
νέα θέση του κτιρίου του µουσείου ήταν δίπλα στην όχθη του ποταµού Νείλου, αλλά 
οι αντίκες είχαν µετακινηθεί και πάλι σε µουσείο στη Γκίζα µετά την καταστροφή λόγω 
της πληµµύρας του ποταµού Νείλου. Οι αντίκες µεταφέρθηκαν για τελευταία φορά το 
1902 στο µουσείο που βρίσκεται στην πλατεία Tahrrir.  
   Μετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, πολλά ερείπια προέκυψαν από τον πόλεµο, 
ειδικά στην Ευρώπη. Οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες χρησιµοποίησαν τα 
ερείπια κατά την ανακατασκευή τους και σχετικά στοιχεία τοποθετήθηκαν στα 
µουσεία που διατηρούνται µετά τον πόλεµο. Τα µουσεία πριν από αυτή την περίοδο 
υπέφεραν από την κυριαρχία των πολιτικών και κυβερνητικών ανδρών, όπως τα 
κινεζικά µουσεία και αυτά που βρίσκονται στην Ανατολική Ευρώπη. Μετά τον πόλεµο 
όλα είχαν αλλάξει, η δηµοκρατία είχε επεκταθεί σε όλο τον κόσµο και κατά συνέπεια. 
τα µουσεία έγιναν ανεξάρτητη κοινωνία.  
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   Οι διαφορές µεταξύ των επισκεπτών των µουσείων και των κινήτρων τους ήταν 
σπουδαίες ενώ οι νέοι λειτουργικοί χώροι , αποτελούσαν µία σπουδαία αλλαγή. 
 Προέκυψαν λοιπόν χώροι συντήρησης και αποκατάστασης: εργαστήρια και 
εργαστήρια αλλά και εκπαιδευτικοί και πολιτιστικοί χώροι: βιβλιοθήκη, αίθουσες 
διδασκαλίας, εκθεσιακούς χώρους και αίθουσα συνεδρίων. Επιπλέον αξιοσηµείωτοι 
είναι και οι χώροι ψυχαγωγίας: όπως εστιατόρια, καφετέριες και καταστήµατα για 
δώρα και αναµνηστικά. Σύµφωνα µε τις αλλαγές που έγιναν στην κοινωνία κατά τη 
διάρκεια του 19ου και του 20ου αιώνα µε το ρωσικό κρατικό µουσείο εµφανίστηκε ένα 
οικονοµικό πρόβληµα, µετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης. Τα µουσεία 
είχαν δικό τους προϋπολογισµό, όµως νωρίτερα έγινε πολύ δύσκολο για την 
κυβέρνηση να εξοικονοµήσει χρήµατα για την ανάπτυξη µουσείων. Ως αποτέλεσµα, 
αυτοί οι νέοι χώροι, όπως εστιατόρια, καταστήµατα και καφετέριες, αποτέλεσαν 
σπουδαία πηγή χρηµατοδότησης για µουσεία όχι µόνο για ψυχαγωγικούς επισκέπτες 
ενώ τα έσοδα από τέτοιες δραστηριότητες χρησιµοποιούνται για τη διεύρυνση των 
συλλογών µουσείων αγοράζοντας νέα αντικείµενα, ή για την κατασκευή νέων 
µουσείων. 
   Κατά τη διάρκεια του 21ου αιώνα, πολλά µουσεία προέκυψαν σε όλο τον κόσµο. 
λόγω αναβάθµισης στην τεχνολογία ψηφιακού σχεδιασµού, που είναι συνέπεια 
συσχέτισης ποικίλων κλάδων της επιστήµης, ενώ αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι η 
ιδεολογία σχεδιασµού για την αρχιτεκτονική του µουσείου αναπτύχθηκε ταχέως. Αυτή 
η µετατόπιση προσέφερε στους αρχιτέκτονες νέες λύσεις για τα προβλήµατά 
σχεδίασης µιας φανταστικής µορφής και των λειτουργικών αναγκών του κτιρίου. 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 

 

Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ  ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
   Η βασική παράµετρος που σχετίζεται µε την έννοια της µουσειακής 

εκπαίδευσης είναι το γεγονός ότι επιδιώκεται να µην δίνεται έµφαση µόνο στην 
ψυχαγωγία. Στόχος είναι να αναδειχθεί ο παιδευτικός χαρακτήρας του µουσείου. Πιο 
συγκεκριµένα είναι πολύ σπουδαίο στοιχείο το µουσείο να προσεγγίζεται µε κίνητρα 
ψυχαγωγίας αλλά και εξασφάλισης γνώσεων ταυτόχρονα. Ακόµα ο επισκέπτης ενός 
µουσείου επιτυγχάνει τον συγκεκριµένο στόχο εφόσον διαθέτει το κατάλληλο 
υπόβαθρο γνώσεων. 

   Η επίσκεψη σε ένα µουσείο παρέχει την δυνατότητα διασφάλισης της 
γνώσης µε την ανάπτυξη διαλόγων, την επίλυση των όποιων ερωτηµάτων και την 
διέγερση της φαντασίας και ταυτόχρονα της περιέργειας. Επιπλέον δίνεται η 
δυνατότητα στον επισκέπτη να προβεί σε αναζήτηση πληροφοριών στην πορεία, σε 
σχέση µε θέµατα που θα του προξενήσουν το ενδιαφέρον.  Οι γνώσεις που έχει 
κανείς την δυνατότητα να λάβει στα πλαίσια της επίσκεψης ενός µουσείο σαφώς θα 
αποβούν χρήσιµες και µελλοντικά.  Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι 
επισκέπτες κάθε ηλικίας αναφορικά µε την διαδικασία µελέτης και προσέγγισης 
ιστορικών δεδοµένων από τους αρµόδιους ιστορικούς. (Καλούρη-Αντωνοπούλου , 
Κασσάρης ,1988) 

   Πολλοί είναι εκείνη που όταν βρίσκονται σε ένα µουσείο κρατούν σηµειώσεις 
ή αποτυπώνουν τα όσα εκτίθενται σε φωτογραφίες εφόσον βέβαια αυτό είναι εφικτό. 
Μπορούν µε αυτό τον τρόπο να αναζητήσουν την απαιτούµενη γνώση όποια στιγµή 
χρειαστεί αφοµοιώνοντας καλύτερα τις σχετικές πληροφορίες στις οποίες µπορούν 
να ανατρέξουν ανά πάσα στιγµή. Σε ορισµένες περιπτώσεις ο επισκέπτης ενός 
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µουσείου µπορεί να προβεί στην διατύπωση µη ορθών θέσεων και στην εξαγωγή 
λανθασµένων συµπερασµάτων. Σηµαντικό όµως κρίνεται το γεγονός ότι έχει 
τουλάχιστο προβεί στην επεξεργασία των πληροφοριών που έχει συλλέξει. 
(Καλούρη-Αντωνοπούλου , Κασσάρης ,1988) 

      Το µουσείο στην σηµερινή εποχή δεδοµένου του εκπαιδευτικού του ρόλου 
συντελεί στην διαµόρφωση κριτικής σκέψης καλλιεργώντας στο κοινό ιστορική 
συνείδηση. Επιπρόσθετα αποτελεί έναν τρόπο έκφρασης των διαφορετικών 
πολιτισµικών στοιχείων, µε συνέπεια να είναι άµεσα συνυφασµένο σε ορισµένες 
περιπτώσεις µε την διαπολιτισµική εκπαίδευση και τα χαρακτηριστικά της.  

     Θα πρέπει να επισηµανθεί το γεγονός ότι στην σύγχρονη εποχή 
παρατηρείται µία τάση αποµάκρυνσης της διδασκαλίας  και της εκπαίδευσης από τις 
παραδοσιακές µεθόδους. Πλέον υιοθετούνται πιο σύγχρονοι τρόποι µε στόχο την 
επέλευση πιο άµεσων αποτελεσµάτων. Αρχικά λοιπόν η µέθοδος της διερεύνησης 
είναι δυνατόν να καταστεί χρήσιµη, στο πλαίσιο  των προσπαθειών διοχέτευσης των 
ιστορικών γνώσεων. Βάσει της µεθόδου αυτής οι εκάστοτε επισκέπτες του µουσείου 
επιχειρούν να δώσουν απαντήσεις σε ερωτήµατα και απορίες γενικά που από κοινού 
έχουν θέσει. Έτσι είναι εφικτή η καλλιέργεια της δυνατότητας δηµιουργίας 
επιχειρηµάτων, έκφρασης απόψεων και εξαγωγής συµπερασµάτων. Επίσης είναι 
αναγκαίο γίνει αντιληπτό αναφορικά µε τον εκπαιδευτικό χαρακτήρα του µουσείου 
ευρέως ότι η ιστορική σκέψη είναι ανάλογη µε τον παράγοντα της ηλικίας και µε βάση 
το στοιχείο αυτό να αναπτύσσονται οι σχετικές δραστηριότητες. (Νάκου 2000) 

  Μέσω της µεθόδου αυτής αξιοποιείται η γνώση που λαµβάνεται στο πλαίσιο 
επίσκεψης σε ένα µουσείο ενώ τίθενται στοιχεία διαπολιτισµικού χαρακτήρα. Το κοινό 
έτσι ενθαρρύνεται ως προς την αποδοχή του διαφορετικού στοιχείου, αποκτά 
ενδιαφέροντα σε σχέση µε άλλες αντιλήψεις που διαφέρουν από τις δικές του, ενώ 
ταυτόχρονα ξεφεύγει και αποστασιοποιείται από την αυτοµατοποιηµένη και έτοιµη  
γνώση. Το µουσείο έτσι δίνει κίνητρα ώστε οι επισκέπτες να αναλογιστούν, να 
µελετήσουν και να ανακαλύψουν, µέσω της καλλιέργειας διαλόγου µε διαπολιτισµικά 
στοιχεία. 

   Μία άλλη µέθοδος που αποβαίνει χρήσιµη αναφορικά µε την ανάδειξη του 
εκπαιδευτικού χαρακτήρα των µουσείων είναι η µελέτη πηγών. Μάλιστα η µελέτη 
ιστορικών πηγών συνδυαστικά µε την διερευνητική µέθοδο προωθεί το στοιχείων 
των αµοιβαίων επιδράσεων µεταξύ του κοινού µε συνέπεια να προκύπτουν 
συµπεράσµατα σχετικά µε την ιστορία και να καλλιεργείται η κριτική σκέψη. 

   Σηµαντικός ως προς την µελέτη των πηγών είναι και ο ρόλος του 
υπευθύνου ή του ξεναγού σε ένα µουσείου που θα πρέπει να κατευθύνει τους 
επισκέπτες ως προς την µελέτη και την διάθεση για διεύρυνση των πληροφοριών 
που λαµβάνουν. Η καλλιέργεια της δυνατότητας διαµόρφωσης κρίσης και απόκτησης 
ιστορικής γνώσης µέσω της ορθής µελέτης των πηγών συντελεί στην ανάπτυξη 
υπευθυνότητας και είναι χρήσιµο στοιχείο για την µελλοντική πορεία των επισκεπτών 
ενός µουσείου. 

   Τέλος ένας σπουδαίος τρόπος να αναδειχθεί ο εκπαιδευτικός ρόλος των 
µουσείων είναι η αξιοποίηση των εικόνων. Ειδικότερα µέσω των εικόνων 
µεταδίδονται ευκολότερα πληροφορίες και είναι ευκολότερο να αφοµοιωθεί η γνώση 
µε τον συγκεκριµένο τρόπο απ’ ότι µέσω του γραπτού ή προφορικού λόγου. Θα 
πρέπει να επισηµανθεί ότι οι εικόνες των όσων λέγονται σε µία ξενάγηση αποτελούν 
ένα σπουδαίο µέσο σε σχέση µε την τεκµηρίωση και την ολοκληρωµένη προσέγγιση. 
Συχνά οι εικόνες αυτές λαµβάνουν ρόλο επικουρικό στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
Είναι λοιπόν σπουδαίο είναι οι επισκέπτες να βοηθηθούν ώστε να ερµηνεύσουν το 
περιεχόµενο των εικόνων και να το αντιληφθούν. Στο πλαίσιο της διαπολιτισµικής 
εκπαίδευσης µία εικόνα µπορεί να δώσει το έναυσµα προκειµένου να 
πραγµατοποιηθεί ανταλλαγή απόψεων. Σηµαντικό είναι να καλλιεργηθεί έτσι µε 
αυτόν τον τρόπο ο σεβασµός στο διαφορετικό. (Σκούρτου, 2000) 
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 Η υιοθέτηση και η εφαρµογή των τεχνολογιών αποτελεί σπουδαία παράµετρο 
προκειµένου να καταστεί εφικτή η επίτευξη των στόχων της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Στην περίπτωση που οι τεχνολογίες λοιπόν χρησιµοποιηθούν σωστά 
καθίσταται εφικτή η καλλιέργεια ιστορικού τρόπου σκέψης. Αξιοσηµείωτη είναι η 
χρησιµότητα του διαδικτύου αφού πλήθος πληροφοριών µπορούν να αποβούν 
εποικοδοµητικές και αναζητηθούν. Πολύ σηµαντική είναι και η µελέτη σελίδων στο 
διαδίκτυο που παραπέµπουν στην αναζήτηση και µελέτη περαιτέρω ιστορικών 
πηγών. (Σκούρτου, 2000) 

   Με την χρήση και αξιοποίηση του διαδικτύου στα πλαίσια ξενάγησης σε ένα 
µουσείο οι αρµόδιοι επιδιώκουν να αποκτήσουν οι µαθητές κρίση, ώστε να έχουν την 
δυνατότητα να αναζητούν οι ίδιοι τις πληροφορίες που χρειάζονται. Οι µαθητές έτσι 
αποκτούν εξοικείωση µε το διαδίκτυο και την περιήγηση σε αυτό και οι εκπαιδευτικοί 
τους ενθαρρύνουν και τους βοηθούν να εντοπίσουν το απαιτούµενο υλικό για την 
κατανόηση των όσων εκτίθενται στο µουσείο. Ενδιαφέρουσα επίσης δραστηριότητα 
στο πλαίσιο ξενάγησης σε ένα µουσείο είναι το ότι οι µαθητές αναλαµβάνουν να 
αναζητήσουν και να αναλύσουν πληροφορίες και στοιχεία µε διαπολιτισµικό 
περιεχόµενο. (Βακαλούδη, 2001) 

   Η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών λοιπόν ενισχύει την παράµετρο της 
επικοινωνίας και γεφυρώνει τα στοιχεία διαφορετικότητας που µπορεί να 
εµφανίζονται σε µία σχολική τάξη. Ταυτόχρονα η συνεχής προσπάθεια καλλιέργειας 
κριτικής σκέψης, η προσέγγιση των ιστορικών στοιχείων από ποικίλες οπτικές και η 
ανάπτυξη διαλόγων κατά την διδασκαλία ενισχύουν τις πολλαπλές διαστάσεις του 
µαθήµατος και συντελούν στην διεύρυνση του τρόπου σκέψης των µαθητών και 
µελλοντικών πολιτών. (Σκούρτου, 2000) 

   Στο πλαίσιο της ξενάγησης σε ένα µουσείο και της καλλιέργειας του 
διαπολιτισµικού στοιχείου , η προσοµοίωση αποτελεί µία εποικοδοµητική µέθοδο 
αναφορικά µε την ανάδειξη του πολυπολιτισµικού χαρακτήρα της σύγχρονης 
εκπαίδευσης. Μέσω της διαδικασίας αυτής έτσι οι επισκέπτες λαµβάνουν µέρος σε 
µία δραστηριότητα αναπαράστασης ενός γεγονότος. Με τον τρόπο αυτό επιχειρείται 
να βιώσουν τα γεγονότα και να προσπαθήσουν να τα βιώσουν ώστε να αντιληφθούν 
καλύτερα την ιστορική πραγµατικότητα. (Λεοντσίνης, 1999) 

   Για να υλοποιηθεί η προσοµοίωση οι επισκέπτες θα πρέπει να αποκτήσουν 
όλες τις απαιτούµενες γνώσεις και έπειτα να δραστηριοποιηθούν µε βάση τους 
κανόνες που θέτει η υιοθέτηση του εποικοδοµητικού διαλόγου. Η προσοµοίωση έχει 
σηµαντικά πλεονεκτήµατα, αφού οι µαθητές ενισχύουν την δυνατότητα να 
αναπτύσσουν διάλογο και να επιχειρηµατολογούν. Ακόµα µέσω αυτής της µεθόδου 
µπορούν να σκεφτούν το συναίσθηµα και τις φράσεις που συνδέονται µε την 
εκάστοτε κατάσταση µε συνέπεια να ενισχύεται και η φαντασία τους. Οι επισκέπτες 
επίσης είναι εφικτό να οργανωθούν σε οµάδες πολυπολιτισµικού χαρακτήρα, καθεµιά 
εκ των οποίων θα πρέπει να δραστηριοποιηθεί και να οργανωθεί όπως εκείνη κρίνει 
όπως ακριβώς συµβαίνει µε τα ιστορικά πρόσωπα στο πλαίσιο συγκεκριµένων 
γεγονότων και καταστάσεων. (Λεοντσίνης, 1999) 

   Με γνώµονα το γεγονός ότι οι σηµερινές κοινωνίες περιλαµβάνουν ποικίλα 
πολιτισµικά στοιχεία και συνδυάζουν διαφορετικές κουλτούρες, η Ιστορία 
παρουσιάζει διαφοροποιήσεις στην πορεία των ετών. Το µουσείο εποµένως που 
διδασκόταν µε βάσει πρότυπα και στοιχεία εθνοκεντρικά θα πρέπει να διευρυνθεί 
συµβάλλοντας στην διαµόρφωση ανοιχτόµυαλων και καλλιεργηµένων µελλοντικών 
πολιτών. Σηµαντική παράµετρο στα πλαίσια στο πλαίσιο επίτευξης του στόχου των 
µουσείων αποτελεί η ανάπτυξη κριτικού πνεύµατος. 

   Επιπλέον σε σχέση µε την εποικοδοµητική επίσκεψη σε ένα µουσείο 
σηµαντική κρίνεται η συµβολή των αρµοδίων που πραγµατοποιούν την ξενάγηση. 
Είναι λοιπόν πολύ σηµαντικό ο εκάστοτε αρµόδιος να µπορεί να αξιοποιεί τις 
σχετικές ιστορικές πηγές και να συµβάλει στην οργάνωση δραστηριοτήτων 
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προκειµένου να επέλθουν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα και να διατηρούνται 
ισορροπίες αναφορικά µε τον ρόλο του µουσείου, τα χαρακτηριστικά της 
εκπαίδευσης και την συσχέτιση των συγκεκριµένων εννοιών. Είναι σπουδαία 
παράµετρος η πραγµάτωση των προσπαθειών αυτών µε τρόπο εντατικό.  Σηµαντικό 
είναι και το στοιχείο της προσοχής και της επιµέλειας ως προς την παράθεση 
εκπαιδευτικού υλικού.  

   Το µουσείο αποτελεί έναν πολυδιάστατο και σπουδαίο όρο που σχετίζεται 
µε την εκπαίδευση και αυτό γιατί είναι συνυφασµένη µε έννοιες που έχουν διττή 
σηµασία και επιφέρουν ποικίλες αντιδράσεις λόγω των νοηµάτων τους. Στην 
διδακτική προσέγγιση που πραγµατοποιείται λοιπόν παρατηρείται το γεγονός ότι το 
τυχόν κενό επιστηµονικής και διδακτικής φύσης που προκύπτει, καλύπτεται µέσω της 
χρήσης των εννοιών µε τρόπο διττό. Μεγάλη σπουδαιότητα παρουσιάζει το στοιχείο 
της σχετικής παιδείας αλλά και η δυνατότητα να µπορεί κανείς να αντιλαµβάνεται τα 
όσα παρατηρεί σε ένα µουσείο. Επιπρόσθετα γίνεται λόγος για υιοθέτηση ποικίλων 
εκπαιδευτικής φύσεως πρακτικών και µεθόδων που επιδιώκουν την απόκτηση 
δυνατοτήτων διεύρυνσης της σκέψης. (Μιχόπουλος, 1998) 

   Το µουσείο λοιπόν µε γνώµονα τις εκπαιδευτικές διαστάσεις που λαµβάνει 
σχετίζεται µε την απόκτηση δυνατοτήτων και την ενίσχυση της δηµιουργικότητας, ενώ 
επιδίωξη αποτελεί η διοχέτευση γνώσης χρησιµοποιώντας ελκυστικούς τρόπους. Η 
συσχέτιση του µουσείου µε την δηµιουργικότητα είναι στενή. Η δηµιουργικότητα 
αποτελεί πρωταρχική επιδίωξη ενώ επιφέρει την προσπάθεια καθιέρωσης 
συγκεκριµένων στρατηγικών. Στο πλαίσιο µιας ξενάγησης σε ένα µουσείο είναι 
σηµαντικό κανείς να ξεπερνά τα καθιερωµένα και να µπορεί να διαχειρίζεται 
καταστάσεις, ενώ υποβάλλονται ερωτήσεις που δεν επιλύονται εύκολα και επέρχεται 
η παραγωγή καινοτόµων αλλά χρήσιµων και απαραίτητων δράσεων.  

   Οι  ποικίλες τεχνικές στις οποίες καλούνται να δραστηριοποιηθούν οι 
επισκέπτες ενός µουσείου συντελούν στην επίτευξη του εκπαιδευτικού σκοπού του. 
Η πολυδιάστατη σηµασία των πηγών, οι εικόνες που προσφέρουν, η παράθεση 
ανθρώπινων καταστάσεων και συναισθηµάτων, από διάφορες πλευρές ποικίλων 
χαρακτήρων µε πλοκή και γλωσσικό ύφος υψηλών προδιαγραφών και αισθητικής, 
διαµορφώνουν, σταδιακά λάτρεις των µουσείων και πολίτες που αξιοποιούν την 
κρίση και τη σκέψη τους. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι τα γνωρίσµατα της 
καλλιέργειας δηµιουργικότητας στο κοινό πρέπει να συνυφαίνονται µε παιγνιώδη 
διάθεση, και να αποµακρύνεται ο ρόλος του µουσείου από την αποστήθιση, τη στείρα 
γνώση αλλά και τη ρουτίνα της  καθηµερινότητας. (Μιχόπουλος, 1998) 

  Οι περισσότεροι ταυτίζουν το µουσείο µε την έννοια της συλλογής. Υπάρχουν 
µορφές ιδρυµάτων τέχνης στην Ευρώπη και την Αµερική που λειτουργούν ως 
µουσεία τέχνης.  

   Η κύρια ευθύνη του µουσείου απέναντι στην κοινωνία είναι η συλλογή 
αντικειµένων, η διατήρηση, η διεξαγωγή έρευνας και η παροχή εκπαίδευσης για τις 
ανθρωπιστικές επιστήµες. Στη σύγχρονη ζωή µας, αυτή η ευθύνη πρέπει να στοχεύει 
σε µια ευρύτερη συνολική προσέγγιση, µε γνώµονα  τον παγκόσµιο κόσµο και 
αντιµετωπίζοντας διαφορετικά ζητήµατα όπως η πολιτική, η θρησκεία και οι 
κοινωνικοοικονοµικές διαφορές. Η παραδοσιακή ταυτότητα του µουσείου ως 
εθνικιστικού ινστιτούτου, που θα διδάξει, σχεδόν σαν να κηρύττει, για την τέχνη στο 
κοινό έχει µετατραπεί σε φόρουµ που επικοινωνεί µε τον επισκέπτη, µε στόχο να 
καλλιεργείται η αυτοκριτική. (Jarvis Peter, 2003) 

  Στόχος του µουσείου είναι να εµπνεύσει και να προσελκύσει τους επισκέπτες 
ώστε να κατανοήσουν πώς λειτουργεί ο κόσµος. Ο εκπαιδευτικός στόχος είναι ένα 
από τα δοµικά στοιχεία των µουσείων, ενώ αυτά σχετίζονται µε την διατήρηση της 
πολιτισµικής ταυτότητας. Η βελτίωση της εκπαίδευσης και γενικότερα η διαµόρφωση 
της στα πλαίσια σύγχρονων προτύπων αποτελούν σαφώς θέµατα κυρίαρχα για την 
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κάθε χώρα. Στην εποχή µας λοιπόν έχει προκύψει η ανάγκη για ποιότητα στην  
εκπαίδευση, ενώ συχνά διενεργείται και έλεγχος των εκπαιδευτικών οργανισµών. Το 
γεγονός αυτό είναι συνέπεια των νέων δεδοµένων που προκύπτουν στην 
παιδαγωγική επιστήµη, της ενίσχυσης των οικονοµικών πόρων που υπάρχουν για 
την εκπαίδευση όλων των σχετικών παραµέτρων. . Αρχικά σπουδαίο στοιχείο 
αποτελεί η αντιµετώπιση του ανθρώπινου δυναµικού ώστε να είναι καθοριστικός ο 
ρόλος του αναφορικά µε την ενίσχυση του εκπαιδευτικού κλάδου. Επιπλέον µία άλλη 
παράµετρος καθίσταται η απόπειρα έξαψης της φαντασίας και η αναγνώριση της 
παραγωγικής σκέψης, όταν µετέπειτα προκύπτει ένα αποτέλεσµα που µπορεί να 
υπολογισθεί. Με τον συγκεκριµένο τρόπο διαµορφώνονται ικανά στελέχη. 
(Μιχόπουλος, 1998) 

∆εδοµένης λοιπόν της αντίληψης ότι η έννοια της ποιότητας είναι 
συνυφασµένη µε την ικανότητα του εκπαιδευτικού να συµβάλλει στην 
αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης, είναι αναγκαία και η ποιότητα στη διοίκηση.  Η 
ποιότητα στη διοίκηση εκφράζεται συνήθως µε τις έννοιες της καθοδήγησης, της 
αξιοποίησης, της επιµόρφωσης µε γενικότερη συνέπεια η εκπαίδευση να εξελίσσεται 
και να δηµιουργείται απαίτηση για αποδοτικό και ποιοτικό τρόπο οργάνωσης και 
καθοδήγησης. (Μιχόπουλος, 1998) 

Η Παιδαγωγική αποτελεί ανθρωπολογική, πνευµατική και εφαρµοσµένη 
κοινωνική Επιστήµη που είναι συνυφασµένη µε τη φιλοσοφία και έχει σαν στόχο την 
διερεύνηση όλων των ζητηµάτων που είναι συνυφασµένα µε την αγωγή του παιδιού. 
Η επιστήµη ερευνά την συνολική εξέλιξη του παιδιού από άποψη σωµατική, 
διανοητική και ηθική, καθώς και την καλλιέργειά του. (Αναστασιάδης, 2006)  Η 
Παιδαγωγική καθίσταται θεωρητικής και πρακτικής  µορφής επιστήµη. Στη σηµερινή 
εποχή, η έννοια παιδαγωγική είναι ανεπαρκής για να καλύψει το ευρύ φάσµα των 
παραµέτρων της αγωγής. Η άποψη για το χρονικό διάστηµα της αγωγής που 
περιλαµβάνεται στην έννοια παιδαγωγική (αγωγή του παιδιού) παρουσιάζει 
σπουδαία διαφοροποίηση , εφόσον καθίσταται σαφές το γεγονός ότι ο άνθρωπος 
λαµβάνει στοιχεία αγωγής σε όλη τη ζωή του.  (Jarvis Peter, 2003) 

Οι Θεωρίες Οικοδόµησης της Γνώσης είναι στηριγµένες σε ένα συνδυασµό 
ενός υποσυνόλου της έρευνας µέσα από τη γνωστική ψυχολογία και ενός 
υποσυνόλου της έρευνας µέσα από την κοινωνική ψυχολογία. Υποστηρίζεται από 
τους ερευνητές του χώρου ότι η κατανόηση του κόσµου που ζούµε αντανακλάται από 
την εµπειρία µας και µέσω αυτής ο καθένας µας δηµιουργεί τους δικούς του κανόνες 
και τα δικά του διανοητικά πρότυπα. Το ανθρώπινο µυαλό «φιλτράρει» τα ερεθίσµατα 
που δέχεται από τον εξωτερικό κόσµο και κατασκευάζει τη δική του µοναδική 
πραγµατικότητα. Η µάθηση, εποµένως, είναι η διαδικασία της ρύθµισης των 
υπαρχόντων διανοητικών προτύπων για να προσαρµοστεί η νέα εµπειρία. 
(Γρόλλιος,, 2011) 

Καθίσταται απαραίτητο η αγορά εργασίας να ξεπερνά τις προκαταλήψεις να 
εξελίσσεται, να προχωρά, να ερευνά και να δραστηριοποιείται προκειµένου να 
επέλθουν τα απαραίτητα αποτελέσµατα και να επιτευχθεί αρµονία, ισορροπία, 
εξέλιξη, συνοχή, αλλά και εναρµόνιση των λειτουργιών ώστε να διοχετεύεται µε το 
σωστό τρόπο η γνώση και να επέρχονται θετικές συνέπειες και ενισχυτικές 
εφαρµογές και δοµές. Η γνώση συναρµολογείται, χρησιµοποιείται και διανέµεται µε 
συγκεκριµένες διαδικασίες γνωστικής εργασίας, όπως έρευνα αγοράς, σχεδιασµό και 
ανάπτυξη προΐόντων, διαδικασίες συναλλαγών. (∆εληγιάννης, 2006) Παρόλο που η 
πρόσβαση στη γνώση και η κατανόηση της αρνητικής επίδρασης των στερεοτύπων 
είναι σηµαντική, η επιτυχής έρευνα απαιτεί επίσης προσήλωση και προσοχή. Η 
προσοχή που δίδεται στη γνώση και η ενεργή συµµετοχή σ΄ αυτήν, µπορούν να 
επιτευχθούν µε τη µετάδοσή της σε άλλους για δηµιουργία νέας γνώσης.  (Goehlich, 
2003)    

Οι  αλλαγές και οι  ανακατατάξεις που χαρακτηρίζουν τη σηµερινή κοινωνία δε 
θα µπορούσαν να αφήσουν ανεπηρέαστη την εκπαιδευτική διαδικασία. Ο 
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εκπαιδευτικός χώρος και σχολική τάξη ως µικρογραφία της  ευρύτερης κοινωνίας 
επηρεάζεται από τις εξελίξεις που συµβαίνουν µε αποτέλεσµα και αυτός να 
προσαρµόζεται και να συµβαδίζει µε τις επιταγές της κοινωνίας. Είναι  
αναµφισβήτητο βέβαια ότι  κατά τον ίδιο τρόπο επηρεάζεται και το εκπαιδευτικό 
σύστηµα.  Όπως έχει γίνει γνωστό από πολλούς ερευνητές, η κατάκτηση της γνώσης 
είναι µια σπουδαία διαδικασία κατά την οποία τα παιδιά οικοδοµούν τη γνώση όταν 
εµπλέκονται ενεργά, µέσα δηλαδή από τη δική τους δραστηριότητα. Παράλληλα 
όµως πρόκειται και για µια συµµετοχική διαδικασία, όπου τα παιδιά διδάσκονται µέσα 
από την αλληλεπίδραση τόσο µε τον ίδιο τον παιδαγωγό . Κατά συνέπεια ενισχύεται 
και ενθαρρύνεται η ανάπτυξη συσχέτισης των παιδιών µεταξύ τους, µε τους ενήλικες, 
µε το χώρο και µε τα υλικά. Καινοτόµες παιδαγωγικές και διδακτικές προσεγγίσεις 
που εφαρµόστηκαν , καθίστανται υπέρ της συγκρότησης ενός αναπτυξιακού-
µαθησιακού περιβάλλοντος το οποίο εστιάζει το ενδιαφέρον του στη συνολική 
ανάπτυξη του παιδιού,  δίνοντας έµφαση περισσότερο στην προσπάθεια κατάκτησης 
της γνώσης και στην προώθηση θετικών στάσεων και λιγότερο στις ακαδηµαϊκές 
γνώσεις, το περιεχόµενο δηλαδή των προγραµµάτων. (∆εληγιάννης, 2006) Ο τρόπος 
διδακτικής προσέγγισης αναπτύσσει κοινωνικογνωστικές στάσεις και δεξιότητες που 
απαιτεί η σηµερινή κοινωνία της γνώσης και της πληροφόρησης και καλλιεργεί τη 
χρήση πρακτικών όπως οµαδικό πνεύµα εργασίας, διατύπωση και διερεύνηση 
ερωτηµάτων, άντληση πληροφοριών, ενισχύοντας την έννοια της αλληλεπίδρασης. 

Στη θεµατική προσέγγιση συνιστάται ο εκπαιδευτικός να ακούει µε προσοχή 
τις ιδέες και προτάσεις των παιδιών και να υιοθετεί επεκτάσεις που προκύπτουν από 
τα ίδια τα παιδιά για την ανάπτυξη περισσότερων δραστηριοτήτων από αυτές που 
είχαν αρχικά προβλεφθεί ή αντίθετα να αναπροσαρµόζει το περιεχόµενο ή τη χρονική 
διάρκεια των δραστηριοτήτων όταν ατονεί το ενδιαφέρον των παιδιών. Αυτό µπορεί 
να επιτευχθεί όταν η εκπαιδευτικός παρατηρεί, ακούει και καταγράφει αυτά που 
απασχολούν και λένε καθηµερινά τα παιδιά στις µεταξύ τους συνοµιλίες. Ο 
εκπαιδευτικός επίσης µπορεί να κατευθύνει διακριτικά την επιλογή ενός θέµατος έτσι 
ώστε να φαίνεται ως επιλογή των παιδιών κι όχι δική της, όταν διαµορφώνει το 
περιβάλλον και δηµιουργεί κατάλληλα ερεθίσµατα τα οποία προκαλούν το 
ενδιαφέρον των παιδιών. (Γρόλλιος,, 2011) 

    Η παιδαγωγική στην σηµερινή εποχή δεν έχει καθολικό  χαρακτήρα 
σύµφωνα µε τον Gaston Mialaret .  Η συγκεκριµένη έκδοση αποτελεί  µία 
"ανθολογία" κειµένων, µελετών, οµιλιών, διαλέξεων και σκέψεων του. Πρόκειται για 
µία απόπειρα να δοθεί έµφαση ουσιαστικά στον οικουµενικό χαρακτήρα της 
Παιδαγωγικής και στο χρόνο και στο χώρο. Τα κείµενα που συµπεριλαµβάνονται 
στην έκδοση αυτή, είναι έρευνες και  µελέτες  τόσο που έχουν δηµοσιευτεί όσο και 
που δεν έχουν, ενώ προσεγγίζεται η παιδαγωγική σκέψη  µε έναν τρόπο  
αµερόληπτο και επίκαιρο που αποτελεί  ένα εγχειρίδιο για τους παιδαγωγούς και την 
παιδαγωγική επιστήµη. 

     Η σύγχρονη εκπαίδευση προϋποθέτει την παράλληλη συµµετοχή όλων 
των εκπαιδευτών και των εκπαιδευόµενων. Η επίδραση ανάµεσα στον εκπαιδευτή 
και τον εκπαιδευόµενο πραγµατοποιείται σε πραγµατικό χρόνο και σχετίζεται τόσο µε 
την ανταλλαγή γνώµης και άποψης όσο και υλικού που σχετίζεται µε τη διαδικασία 
της εκπαίδευσης. Η διαδικασία των αλληλεπιδράσεων είναι δυνατόν να επιτευχθεί 
είτε στον ίδιο χώρο είτε µε τη διασύνδεση µέσω δικτύου που καθιστά εφικτή την 
ανταλλαγή ήχου ή και εικόνας ή επιπλέον παρατηρείται η ανταλλαγή αρχείων και 
ηλεκτρονικού µαυροπίνακα, µε αποτέλεσµα να πραγµατώνεται η σύγχρονη 
τηλεκπαίδευση.(∆εληγιάννης, 2006) 

Η χρήση της τεχνολογίας πραγµατώθηκε µε την ανακάλυψη εκτυπωµένων 
εντύπων µε τη συνδροµή του Γουτεµβέργου το 1436 την περίοδο που τα βιβλία 
αντιµετωπίζονταν  ως κατόρθωµα της νέας τεχνολογίας. Η εκπαιδευτική προσέγγιση 
µε τρόπο συµβατικό παρουσιάζει ορισµένα χαρακτηριστικά που πηγάζουν από τη 
φύση της και από τη γενικότερη οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήµατος. Αρχικά 
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χαρακτηρίζεται σύγχρονη µε την έννοια του χρονικού διαστήµατος που 
πραγµατώνεται. Σηµαντικό κριτήριο καθίστανται ο εκπαιδευτικός καθώς και οι 
εκπαιδευόµενοι να υλοποιούν ταυτόχρονη συνάντηση αναφορικά µε την διεξαγωγή 
του µαθήµατος. (Jarvis Peter, 2003). 

Η λειτουργία όλων των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων στο πλαίσιο δηµόσιων χώρων 
που είναι διαµορφωµένοι µε τρόπο συγκεκριµένο ώστε να υπάρχει η δυνατότητα 
συγκέντρωσης πολλών µαθητευόµενων δεν είναι συνυφασµένη µε διδασκαλία 
αυτοδικαίως. Στα πλαίσια του σύγχρονου εκπαιδευτικού προτύπου παροχής 
εκπαίδευσης επανέρχεται το παλαιότερο πρότυπο της διδασκαλίας σε φροντιστήριο. 
Η µάθηση επέρχεται ξεπερνώντας το κώλυµα της παρουσίας των εκπαιδευοµένων 
σε κάποιο χώρο ιδιαίτερο στις αίθουσες των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Με βάση τα 
νέα δεδοµένα ειδικοί εκπαιδευτικοί καθίστανται ειδήµονες στην διαµόρφωση του 
περιβάλλοντος µάθησης. Η εφαρµογή του διαδικτύου αλλά και των υπηρεσιών που 
καθιστά πιο εύκολη την διανοµή του εκπαιδευτικής φύσεως υλικού αλλά και την 
επικοινωνία ανάµεσα στους εκπαιδευτικούς και τους εκπαιδευοµένους. 
(Αναστασιάδης, 2006) 

Οι εφαρµογές της πληροφορικής στην διαδικασία της εκπαίδευσης έχουν σαν 
συνέπεια την καλλιέργεια καινοτόµων παραµέτρων εκπαίδευσης που δηµιουργούν 
πολλές αλλαγές στην µέθοδο εκπαίδευσης αλλά και τη διδακτική διαδικασία. Με τη 
σύγχρονη εκπαίδευση λοιπόν και την υιοθέτηση σε µεγάλο βαθµό της εξ΄ 
αποστάσεως εκπαίδευσης παύουν να ισχύουν περιορισµοί που ίσχυαν µέχρι τώρα. 
(Αναστασιάδης, 2006) 

Στα πλαίσια της σύγχρονης επικοινωνίας το ίδιο ακριβώς χρονικό διάστηµα  το 
σύνολο των εκπαιδευοµένων µαζί µε  τον υπεύθυνο των µουσείων πρέπει να έχουν 
συνδεθεί στο δίκτυο και η επικοινωνία υλοποιείται σε πραγµατικό χρόνο κι εικονικό 
τόπο. Ο συγκεκριµένος τρόπος επικοινωνίας είναι δυνατόν να πραγµατωθεί είτε µε 
τηλεδιάσκεψη µέσω του δικτύου υπολογιστών, είτε µε την χρησιµοποίηση 
αµφίδροµης τηλεόρασης ή µε video-διάσκεψη µέσω του Internet” (Jarvis Peter, 
2003).  

    Η σύγχρονη εκπαίδευση υλοποιείται στο πλαίσιο της εικονικής τάξης και µε 
τη συνδροµή κατάλληλου λογισµικού. Όλες οι εφαρµογές πληροφορικής αλλά και του 
διαδικτύου στον τοµέα της εκπαίδευσης έχουν τη δυνατότητα να υλοποιούνται στην 
εικονική τάξη. Η εικονική τάξη καθιστά ένα εκπαιδευτικού χαρακτήρα περιβάλλον που 
συνδέει τους εκπαιδευτικούς µε τους εκπαιδευοµένους καθώς και  µε τις πηγές 
εκπαιδευτικής µορφής υλικού. Η ικανότητα σύγχρονου τύπου επικοινωνίας που 
παρέχει το διαδίκτυο µέσω υπηρεσιών όπως το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, η γραπτή 
συνοµιλία κ.α. ενδυναµώνει την συνεργασία και την ανθρώπινη επικοινωνία εντός της 
εικονικής τάξης. Οι εκπαιδευόµενη µιας εικονικής τάξης έχουν τη δυνατότητα να 
µοιραστούν σκέψεις, ερωτήσεις, απορίες µε τον εκπαιδευτή και τους συναδέλφους, 
µε τη συνδροµή ενός δικτύου υπολογιστών που προσφέρει ένα ορθά διαµορφωµένο 
λογισµικό. (∆εληγιάννης, 2006) 

  Το Μουσείο Μπενάκη οργανώνει εκπαιδευτικά προγράµµατα που 
επικεντρώνεται στα παιδιά. Με την χρήση οπτικοακουστικών µέσων δίνεται στα 
παιδιά η δυνατότητα να λάβουν γνώση αναφορικά µε στοιχεία πολιτισµικού 
χαρακτήρα και να επικεντρωθούν στην τέχνη και τις παραµέτρους της. Επίσης δίνεται 
την δυνατότητα σε εκπαιδευτικούς αξιοποιώντας το διαθέσιµο υλικό να µπορέσουν 
να διδάξουν στα παιδιά και να τους παρουσιάσουν τα εκθέµατα. Τα παιδιά µέσω της 
µουσικής δραστηριοποιούνται και αυτενεργούν ενώ αναπτύσσονται και συνεργασίες 
µε άλλα µουσεία και φορείς. 

   Η αυτορρύθµιση καθιστά µία σύνθετη έννοια που συντελεί στην 
κινητοποίηση του ατόµου να δραστηριοποιείται. Ακόµα η έννοια αυτή και οι σχετικές 
παράµετροι συµβαδίζουν µε τις απαιτήσεις που τίθενται µε βάσει τους στόχους, το 
περιβάλλον και τις υφιστάµενες προσδοκίες. Η αυτορρύθµιση λοιπόν είναι 
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συνυφασµένη µε γνωστικές, συµπεριφορικές και συναισθηµατικές θεωρίες και 
εκφράζει την ικανότητα του ανθρώπου να ελέγχει τη συµπεριφορά, την γνώση και το 
θυµικό του µε βάση την προσπάθεια επίτευξης στόχων.(Κωσταρίδου - Ευκλείδη, 
2008) 

   Ο αυτοέλεγχος εκφράζει την ικανότητα να δραστηριοποιείται κανείς µε βάση 
τις προσδοκίες των προσώπων εξουσίας ακόµα και αν δεν υφίσταται 
παρακολούθηση. Ο αυτοέλεγχος σχετίζεται µε την αντίληψη της συµπεριφοράς και 
τον έλεγχο του εαυτού ώστε να υλοποιούνται ή όχι συγκεκριµένες συµπεριφορές. Η 
αυτορρύθµιση έχει σχέση µε την έννοια της αυτοπαρατήρησης και την γνώση 
συγκεκριµένων καταστάσεων. Αξιοσηµείωτες είναι η θεωρία ηθικής ανάπτυξης του 
Piaget, αλλά και η θεωρία γι την ηθική ανάπτυξη κατά τον Kohlberg 

  Οι γονείς καθιστούν µία παράµετρο κοινωνικοποίησης πρωτογενούς 
χαρακτήρα για τα παιδιά, επηρεάζοντας την συµπεριφορά τους και συµβάλλοντας 
καθοριστικά στην διαµόρφωση της προσωπικότητας τους. Μάλιστα σε µεγάλο βαθµό 
οι γονείς αποτελούν πρότυπα συµπεριφοράς για τα παιδιά τους. Η εκδήλωση 
περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας, αλλά και γενικότερα η έκφραση αρνητικών 
προτύπων από τους γονείς µπορεί να ασκήσουν έντονες επιρροές στην 
αυτορρύθµιση των παιδιών αλλά και στον τρόπο συµπεριφοράς τους τόσο στο 
πλαίσιο της παιδικής ηλικίας όσο και µελλοντικά στην ενήλικη ζωή. (Eysenck, 2013) 

   Οι γονείς επίσης επηρεάζουν τα παιδιά και την καλλιέργεια των δεξιοτήτων 
αυτορρύθµισης µε ποικίλους τρόπους. Σηµαντικό ρόλο λοιπόν διαδραµατίζει το 
επάγγελµα των γονέων, η κοινωνική τους θέση αλλά και τα όσα εκείνοι επιδιώκουν 
και προσδοκούν για το µέλλον. Βασικοί παράγοντες ακόµα είναι οι σχέσεις των 
γονέων µεταξύ τους και το αν έχουν σωστή επικοινωνία, καθώς και η ύπαρξη ή µη 
αδελφών για το παιδί. Αναµφισβήτητα τον ρόλο των γονέων στην διαµόρφωση 
δεξιοτήτων αυτορρύθµισης επηρεάζει και η υφιστάµενη οικονοµική κρίση, αφού οι 
καταστάσεις της φτώχειας, της ανέχειας και της ανεργίας ασκούν επιρροές στην 
ψυχολογία ολόκληρης της οικογένειας. Η συµµετοχή των γονέων στην προσπάθεια 
ανάπτυξης της αυτορρύθµισης σε µικρά παιδιά σαφώς διευκολύνει και ενισχύει το 
έργο των εκπαιδευτικών ενώ σηµαντική είναι και η συµβολή τους στην διαχείριση 
εκδηλώσεων επιθετικότητας και ανάρµοστων εκδηλώσεων συµπεριφοράς από τα 
παιδιά.  (Νόβα-Καλτσούνη, 1995) 

    Σύµφωνα µε την θεωρία της κοινωνικής µάθησης (Bandura), οι άνθρωποι 
µιµούνται πρότυπα άλλων καταστάσεων και έτσι µαθαίνουν. Η θεωρία της 
προσκόλλησης περιλαµβάνει  τον συναισθηµατικό δεσµό του βρέφους και του 
ατόµου που το φροντίζει. Η σχέση αυτή  λοιπόν καθιστά πρότυπο για τις µετέπειτα 
σχέσεις , διαµορφώνοντας  προσδοκίες για το βαθµό στον οποίο το άτοµο στηρίζεται 
στους άλλους. Η έννοια της διαµόρφωσης της ανθρώπινης προσωπικότητας 
στηρίζεται στην βρεφική ηλικία ενώ η µητέρα διαδραµατίζει βασικό ρόλο µέσω του 
δεσµού που θα καλλιεργήσει µε το βρέφος.  (Miller, 2011) 

   O Bowlby  έθεσε την έννοια του ενεργού µοντέλου, 
αναπτύσσοντας σχετική θεωρία, προσπαθώντας να ερµηνεύσει τον τρόπο 
συµπεριφοράς των βρεφών και της απόστασης που υπάρχει ανάµεσα στο 
βρέφος και τον γονέα. Ακόµα µε γνώµονα µοντέλα ή πρότυπα επιχείρησε 
να ερµηνεύσει τον τρόπο που οι εµπειρίες που αποκοµίζει κανείς από τον 
γονέα επιδρούν στην συµπεριφορά που εκδηλώνει στην πορεία και στο 
πώς χειρίζεται τις συναναστροφές του. Με βάση την συγκεκριµένη θεωρία 
του Bowlby εποµένως τα ενεργά µοντέλα δεσµού αποτελούν απόδειξη της 
σχέσης του ατόµου µε τον γονέα, ενώ αποτελούν στοιχεία σταθερού 
χαρακτήρα που ασκούν επιρροές όχι µόνο στην βρεφική ηλικία αλλά σε 
όλη την ζωή του ατόµου. Αξιοσηµείωτο είναι και το γεγονός ότι τα ενεργά 
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µοντέλα δεν παρουσιάζουν διαφοροποιήσεις στα στάδια της εφηβείας και 
της ενηλικίωσης. (West &Sheldon-Keller, 1994) 

   Σε γενικές γραµµές υφίστανται συγκεκριµένες αρµοδιότητες και 
προσδιορίζονται οι σχέσεις που αναπτύσσονται ανάµεσα σε όσους εµπλέκονται στην 
διαδικασία της µάθησης. Ακόµα στο σχολικό περιβάλλον εφαρµόζονται 
συγκεκριµένοι κανόνες. Στην περίπτωση που εφαρµόζονται λοιπόν πειθαρχικά µέτρα 
και οι εκπαιδευτικοί αντιµετωπίζουν τους µαθητές µε αυστηρότητα είναι δυνατόν να 
επιδράσουν αρνητικά στην διάπλαση της προσωπικότητας τους και στον τρόπο 
συµπεριφοράς τους. Χωρίς αµφιβολία οι σχέσεις που αναπτύσσονται ανάµεσα στους 
µαθητές και τους εκπαιδευτικούς αλλά και οι συναναστροφές µε συνοµηλίκους 
προσδιορίζουν την δραστηριοποίηση των παιδιών και την καλλιέργεια στοιχείων της 
συµπεριφοράς τους.  (Μπίκα, 2011) 

   Εφόσον λοιπόν τα παιδιά δεν έχουν αναπτύξει στοιχεία της αυτορρύθµισης, 
παρουσιάζουν δυσκολίες προκειµένου να αφοµοιωθούν στην σχολική κοινότητα και 
δυσχέρειες προσαρµογής στις απαιτήσεις που υπάρχουν. Εκδηλώσεις 
συµπεριφοράς λοιπόν τέτοιου τύπου από παιδιά µε µειωµένες δεξιότητες 
αυτορρύθµισης είναι δυνατόν να επιφέρουν αρνητικά συναισθήµατα τόσο στους 
εκπαιδευτικούς όσο και στους συνοµηλίκους. ∆υσάρεστα αποτελέσµατα επέρχονται 
στην περίπτωση που οι εκπαιδευτικοί αντιµετωπίζουν µε αρνητισµό τέτοιες 
συµπεριφοράς επιδεικνύοντας εχθρικές διαθέσεις. (Μπίκα, 2011) 

   Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να αντιµετωπίσουν ποικίλες συµπεριφορές, ενώ 
σε ορισµένες περιπτώσεις παρατηρείται το γεγονός της ελλιπούς ενηµέρωσης τους. 
Με γνώµονα τις θεωρίες που αφορούν την αυτορρυθµιζόµενη µάθηση εξάγονται 
συµπεράσµατα σε σχέση µε το κατά πόσο οι µαθητές δραστηριοποιούνται και 
παρουσιάζουν ενεργό συµµετοχή σε ό, τι αφορά τις διαδικασίες µάθησης και 
διδασκαλίας. Πραγµατοποιούνται εποµένως προσπάθειες ερµηνείας των 
εφαρµοζόµενων µεθόδων που θα συνδράµουν στην ενίσχυση της απόδοσης τους. 
Για την ανάπτυξη αυτορρύθµισης λοιπόν είναι εποικοδοµητικό να τεθούν στόχοι και 
να υπάρξει σε µεγάλο βαθµό αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης τους. (Μπίκα, 
2011) 

   Με βάση θεωρίες κοινωνικού και οικονοµικού χαρακτήρα οι επιδράσεις 
µεταξύ µαθητών αλλά και εκπαιδευτικών είναι σε µεγάλο βαθµό συνυφασµένες και µε 
το γενικότερο κλίµα που επικρατεί στο σχολικό περιβάλλον επιδρώντας και στην 
διαµόρφωση στάσης των συνοµηλίκων των παιδιών. Οι συνοµήλικοι έτσι ασκούν 
καθοριστικές επιδράσεις την ένταξη των παιδιών στο σχολικό περιβάλλον αλλά και 
στην προσαρµογή τους και την εκδήλωση κοινωνικής συµπεριφοράς. Σύµφωνα µε 
την θεωρία του Piaget  πριν τις αρχές της νηπιακής ηλικίας, σηµαντικό ρόλο λαµβάνει 
το συµβολικό αναπαραστατικό παιχνίδι, που εξελίσσει την σκέψη του παιδιού.  Στο 
στάδιο αυτό λαµβάνει χώρα µια σπουδαία διαδικασία στην σκέψη του παιδιού µέσω 
του παιχνιδιού. Κατά τον Winnicott  το παιχνίδι καθιστά ένα µέσο παρατήρησης, 
προωθώντας την επικοινωνία µεταξύ των παιδιών και έχοντας συναισθηµατική και 
υποκειµενική σηµασία. (Keil, 2014) 

      Σηµαντικός και εποικοδοµητικός τρόπος για την προσχολική κ νηπιακή 
ηλικία, αναφορικά µε την ανάπτυξη αυτορρύθµισης είναι η συµµετοχή του παιδιού 
στο παιχνίδι ρόλων. 

   Οι σχέσεις εποµένως των εκπαιδευτικών και των µαθητών καθώς και 
ανάµεσα στους µαθητές που είναι συνοµήλικοι,  επηρεάζουν την ψυχοκοινωνική 
κατάσταση που επικρατεί στο πλαίσιο της σχολικής τάξης. Θετικές λοιπόν είναι οι 
επιπτώσεις των ισορροπηµένων σχέσεων τόσο για την διάπλαση της 
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προσωπικότητας των µαθητών όσο και για την προώθηση εφαρµογής των κανόνων 
στον χώρο του σχολείου και την επικράτηση πειθαρχίας. (Lambert & 
McCombs,1998) 

  Με βάση την θεωρία του Zimmerman, η ανάπτυξη της αυτορρύθµισης 
εστιάζει στον τρόπο που οι µαθητές δραστηριοποιούνται προσωπικά και 
µεταβάλλουν τις πρακτικές τους σε συγκεκριµένα πλαίσια. Ο Zimmerman, προβαίνει 
στην διαπίστωση πως η αυτορρύθµιση  διακρίνεται από το πλεονέκτηµα της µελέτης 
όχι µόνο των επιδόσεων των µαθητών αλλά και των κινήτρων για γνώση. Παραθέτει 
λοιπόν τους µαθητές ως αυτοπαρακινούµενους, συµπεριφορικά ενεργούς που 
λαµβάνουν συµµετοχή στη διαδικασία της µάθησης.  (Κουγιουµτζάκης, 1995) 

   Σπουδαία κρίνεται και η θεωρία του Vygotsky , η θεωρία της ζώνης 
επικείµενης ανάπτυξης. ∆ιαφορές παρουσιάζονται έτσι µεταξύ των ατόµων και σε 
σχέση µε το επίπεδο των γνώσεων τους και τον ρυθµό µε τον οποίο αυτά 
αναπτύσσονται. Ο Vygotsky πιστεύει ότι οι γνωστικές και µαθησιακές ικανότητες 
κάθε ατόµου είναι εφικτό να εµπλουτιστούν µε βάσει επιδράσεις που δέχονται από το 
περιβάλλον τους. Το κάθε παιδί λοιπόν έχει συγκεκριµένο επίπεδο γνώσεων. Μέσω 
των επιρροών που δέχεται από τους γονείς του αλλά και τους εκπαιδευτικούς και 
τους συνοµηλίκους του το παιδί είναι εφικτό να αποκτήσει περισσότερες γνώσεις και 
να αναβαθµίσει τις µαθησιακές του δυνατότητες. Τα διαφορετικά στοιχεία που 
προκύπτουν σε σχέση µε τις υπάρχουσες γνώσεις και εκείνες που αποκτώνται µε την 
συνδροµή εξωτερικών παραγόντων διαµορφώνουν την Ζώνη Επικείµενης 
Ανάπτυξης. (Keil, 2014) 

 Τα προβλήµατα που παρουσιάζονται στο πλαίσιο οργάνωσης µίας σχολικής 
τάξης αναφορικά µε την συµπεριφορά των παιδιών είναι συνυφασµένα µε 
συγκεκριµένες  παραµέτρους. Αρχικά σπουδαία κρίνεται η συµβολή των γονέων, ενώ 
βασικές παράµετροι καθίστανται ο τρόπος διαµόρφωσης της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας και κατ΄ επέκταση οι µέθοδοι που υιοθετούνται, οι επιρροές που 
ασκούνται µεταξύ των συνοµηλίκων και η σχέση που καλλιεργείται ανάµεσα στο 
παιδί και τον εκπαιδευτικό. (Bulotsky-Shearer, Fantuzzo, & McDermott, 2008) 

  Είναι λοιπόν σηµαντικό το στοιχείο της διαµόρφωσης παρεµβάσεων και της 
υιοθέτησης συγκεκριµένων µεθόδων και τεχνικών ώστε τα παιδιά να µπορέσουν από 
νωρίς να αναπτύξουν δραστηριότητες αυτορρύθµισης. Έτσι θα µπορέσουν να 
λειτουργήσουν αυτόνοµα, ενώ τόσο στο πλαίσιο της εκπαίδευσης όσο και σε 
κοινωνικό επίπεδο θα έχουν την δυνατότητα να προβάλλουν σωστά τα προτερήµατα 
τους χωρίς να υποβαθµίζονται οι πτυχές της προσωπικότητας τους. Θα πρέπει 
αναµφισβήτητα να λαµβάνεται υπ’ όψιν ότι όλοι οι µαθητές δεν βιώνουν τις ίδιες 
συνθήκες ενώ διαφοροποιήσεις παρουσιάζονται στο µορφωτικό τους επίπεδο, στις 
γνώσεις τους αλλά και στα χαρακτηριστικά των οικογενειών τους.  Στο επίκεντρο των 
δραστηριοτήτων του ο εκπαιδευτικός πρέπει να θέτει την διαχείριση συναισθηµάτων 
φόβου και άγχους των παιδιών. Ακόµα είναι σηµαντική η κινητοποίηση σε σχέση µε 
τα παιδιά των δεξιοτήτων που θα βελτιώσουν τις επιδόσεις και παράλληλα θα 
συντελέσουν στην οµαλή ένταξη των παιδιών στο περιβάλλον του σχολείου και στην 
κοινωνία. (Κουρκούτας, 2007) 

   Σε γενικές γραµµές λοιπόν η εικόνα που διαµορφώνει το παιδί σε σχέση µε 
τον εαυτό του και η έννοια της αυτορρύθµισης σχετίζονται κατά κύριο λόγο µε τις 
εµπειρίες του. Οι εµπειρίες αυτές αποκτώνται τόσο στο πλαίσιο επιβολής προτύπων 
από τους γονείς όσο και µε βάση την επίδραση των εκπαιδευτικών και των 
συµµαθητών. Οι αρνητικές εµπειρίες λοιπόν συχνά οδηγούν τα παιδιά σε εκδήλωση 
µη θεµιτών τρόπων συµπεριφοράς καθώς και σε προβλήµατα κοινωνικοποίησης. 
(Ματσαγγούρας, 2006) 
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   Και βέβαια  αναφορικά µε την καλλιέργεια της αυτορρύθµισης είναι 
σπουδαία η καλλιέργεια ισορροπηµένων σχέσεων αλληλοβοήθειας ανάµεσα στους 
γονείς και τους εκπαιδευτικούς προκειµένου να επέλθουν θετικά αποτελέσµατα για τα 
παιδιά και θέτοντας την διαµόρφωση της προσωπικότητας τους στο επίκεντρο. 
Σηµαντικά και καθοριστικά κριτήρια καθίστανται η κατανόηση της έννοιας της 
αυτοαποτελεσµατικότητας που αφορά τον µαθητή, οι στόχοι και οι προσπάθειες που 
θα διενεργηθούν για την υλοποίηση τους πρωτίστως από τον µαθητή καθώς και η 
έννοια της αναδιάρθρωσης των στόχων που τίθενται αρχικά. Και βέβαια είναι πολύ 
σπουδαία να καλλιεργηθεί από µικρή ηλικία στο παιδί η ικανότητα να µπορεί να 
αξιολογηθεί αυτοπροσώπως τις προσπάθειες του και να διατυπώνει κρίσεις σε 
σχέση µε αυτές.  Ακόµα η διαµόρφωση στρατηγικών γνωστικού χαρακτήρα αλλά και 
ο καθορισµός κινήτρων είναι απαραίτητα στοιχεία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

  
 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 
Σπουδαία είναι η συµβολή των προγραµµάτων που διαµορφώνονται στα 

µουσεία σε σχέση µε την επίτευξη των επιδιωκόµενων στόχων και την αιτιολογία του 
εκπαιδευτικού ρόλου που τα µουσεία έχουν. Συχνά είναι χαρακτηριστικό λοιπόν ότι η 
ξενάγηση σε κάποιο µουσείο περιλαµβάνει την υλοποίηση κάποιας δραστηριότητας η 
οποία έχει συγκεκριµένη θεµατική, πραγµατοποιείται µε τρόπο που έχει καθοριστεί εκ 
των προτέρων ενώ συνήθως τα προγράµµατα και οι δραστηριότητες 
προσαρµόζονται στις ανάγκες του κοινού(6ο Περιφερειακό Σεµινάριο Καβάλας, 2002, 
σελ. 23). Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα επιδιώκουν να συµβάλουν στην απόκτηση 
της γνώσης. Αξιοσηµείωτο καθίσταται σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Συµβούλιο Μουσείων 
το ότι βασικό κίνητρο της υλοποίησης των εκπαιδευτικών προγραµµάτων είναι η 
επίτευξη του συνδυασµού απόκτησης γνώσης και ψυχαγωγίας, η δηµιουργία 
κινήτρων και η προσέλκυση του ενδιαφέροντος του κοινού και τέλος η διαµόρφωση 
ικανοτήτων παρατήρησης και η ανάπτυξη ενδιαφέροντος αναφορικά µε τα ιστορικά 
γεγονότα, µε γνώµονα την διαµόρφωση της πολιτισµικής συνείδησης. (Ζαφειράκου, 
2000). 

Στόχος λοιπόν των προγραµµάτων είναι η επίσκεψη στο µουσείο να 
αποτελέσει βίωµα και το κοινό να µπορέσει να αποκτήσει ένα σύνολο εµπειριών που 
θα οδηγήσουν αναµφισβήτητα στην επάνοδο του σε ανάλογους χώρους (Ελληνικό 
Παιδικό Μουσείο, 2011). Η υλοποίηση ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος είναι 
συνυφασµένη µε τα στοιχεία που αφορούν την αντίληψη και την δυνατότητα 
κατανόησης εννοιών. Σπουδαία παράµετρο καθιστά και ο τρόπος προσέγγισης του 
θέµατος που εξετάζεται. Επιπλέον, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στον τύπο 
των ερωτήσεων που ενδεχοµένως θα τεθούν στο κοινό αλλά και στον τρόπο που θα 
διαµορφωθεί ο εκάστοτε διάλογος που προφανώς θα αναπτυχθεί. Επιπρόσθετα 
πολύ σηµαντικό είναι να ληφθεί υπ’ όψιν η ηλικία του κοινού και τα γενικότερα 
χαρακτηριστικά του ατόµου που αποτελεί τον αποδέκτη των προγραµµάτων. (6ο 
Περιφερειακό Σεµινάριο Καβάλας, 2002).  

Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα περιλαµβάνουν συνήθως τρία στάδια ενώ 
µέσω αυτών αναπτύσσεται ένα είδος σχέσης ανάµεσα στον υπεύθυνο του µουσείου 
και το κοινό. Στην πρώτη φάση ο υπεύθυνος είναι αναγκαίο να λαµβάνει υπόψη του 
το γνωστικό επίπεδο του κοινού και να στοχεύει στην δηµιουργία κινήτρων και στην 
επίτευξη έκφρασης προσωπικής άποψης. Σηµαντική παράµετρο καθιστά και ο 
σχετικός έλεγχος ενώ έµφαση δίνεται και στην δυνατότητα απόκτησης νέων 
γνώσεων.(Εκπαιδευτικό Συµπόσιο, 2004). Σε σχέση µε την πραγµάτωση ενός 
εκπαιδευτικού προγράµµατος, είναι σηµαντικό να γίνει προσεγµένη προετοιµασία και 
προετοιµασία. Η επιλογή των κατάλληλων θεµατικών αλλά και ο προσδιορισµός των 
επιδιώξεων είναι σηµαντικά στοιχεία ενώ αναγκαία είναι και η λήψη όλων των 
απαραίτητων πληροφοριών. Με γνώµονα τα σχετικά στοιχεία και τις πηγές ο 
υπεύθυνος στη συνέχεια επιλέγει τα στοιχεία που θα αξιοποιήσει και τις µεθόδους 
που θα εφαρµόσει ενώ ταυτόχρονα διαµορφώνει σε γενικές γραµµές την πορεία των 
δραστηριοτήτων που θα αναπτύξει. Και βέβαια εποικοδοµητική κρίνεται και η 
δυνατότητα αξιολόγησης των παραµέτρων που είναι δυνατόν να οδηγήσουν στην µη 
επίτευξη των στόχων(Εκπαιδευτικό Συµπόσιο, 2004).  

   Η εφαρµογή προγραµµάτων είναι δυνατόν να επιφέρει την αναβάθµιση των 
όσων προβάλλει και εξασφαλίζει το µουσείο, ενώ σε προτεραιότητα τίθεται η 
εφαρµογή σύγχρονων και εποικοδοµητικών δράσεων αναφορικά µε την εκπαίδευση 
και την εκτίµηση των αποτελεσµάτων, την αναδιάρθρωση σε σχέση µε τις ενέργειες 
που αφορούν την οργάνωση, και, τέλος την ενίσχυση της γνώσης  και της 
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εκπαιδευτικής διαδικασίας σε γενικές γραµµές. Έµφαση θα πρέπει να δοθεί και στον 
προσδιορισµό των αναµενόµενων αποτελεσµάτων. Βασική επιδίωξη των 
εκπαιδευτικών προγραµµάτων των µουσείων καθίσταται η απόκτηση γνώσης 
αναφορικά µε τα όσα εκτίθενται εκεί. Η µετάδοση των στοιχείων και των σχετικών 
πληροφοριών επιδιώκει όχι µόνο την διασφάλιση των απαιτούµενων γνώσεων, αλλά 
και την διαµόρφωση απόψεων και αξιών, καθώς και την καλλιέργεια ικανοτήτων που 
έχουν σχέση µε την κριτική και την αξιοποίηση των σχετικών στοιχείων. (Ζαφειράκου, 
2000) 

  Στο πλαίσιο αυτό µέσω της αξιοποίησης των δυνατοτήτων που παρέχουν τα 
εκπαιδευτικά προγράµµατα δίνεται µεγάλη προσοχή στην αναβάθµιση του µουσείου 
µε στόχο την ενίσχυση της αξίας του µουσειακού θεσµού.   Το µουσείο αναµφίβολα 
θα δώσει κίνητρα προκειµένου να συµµετάσχουν ενεργά και να ασχοληθούν µε το 
συγκεκριµένο µάθηµα. Έτσι θα µπορέσουν αναµφισβήτητα να αποµνηµονεύσουν 
αλλά και να κατανοήσουν την γνώση µε σωστό τρόπο χωρίς να προσπαθούν να 
αποφύγουν το συγκεκριµένο µάθηµα.  

   Η αύξηση του ενδιαφέροντος και κατ’ επέκταση η µεγαλύτερη προσήλωση 
θα έχει ως αποτέλεσµα και την αύξηση των πιθανοτήτων επίτευξης των στόχων. 
Μέσω της επίσκεψης σε κάποιο µουσείο και της συµµετοχής σε εκπαιδευτικά 
προγράµµατα θα γίνει σαφώς ευκολότερη η αντίληψη συγκεκριµένων εννοιών.  

  Η βιωµατική προσέγγιση της επίσκεψης σε ένα µουσείο σαφώς θα επιφέρει 
την δυνατότητα καλύτερης αντίληψης της γνώσης. Με τον τρόπο αυτό οι επισκέπτες 
θα µπορέσουν να συγκρατήσουν περισσότερες πληροφορίες που θα µείνουν στο 
µυαλό τους λόγω της ανάµνησης της επίσκεψης σε έναν µουσειακό χώρο. Το 
µουσείο αναντίρρητα αποτελεί και µία µορφή ψυχαγωγίας. Εποµένως είναι εφικτή η 
υλοποίηση των διδακτικών στόχων µε ευχάριστο τρόπο και δίνεται η δυνατότητα 
λήψης γνώσης παράλληλα µε την επίτευξη δραστηριοποίησης  σε παραµέτρους 
ψυχαγωγικού χαρακτήρα. 

  Σε γενικές γραµµές και µέσω εφαρµογής της συγκεκριµένης καινοτοµίας είναι 
σηµαντικό να επιτευχθούν οι βασικοί στόχοι της επίσκεψης σε ένα µουσείο. Αρχικά 
λοιπόν να προκύψει η υιοθέτηση ενός πλαισίου που θα δώσει την ευκαιρία στους 
µαθητές να αντιληφθούν τα βασικά χαρακτηριστικά του µουσείου. Επιπλέον 
σηµαντική επιδίωξη είναι και η καλλιέργεια της κρίσης των µαθητών, προκειµένου να 
µπορέσουν να καταλάβουν διάφορες πτυχές της κοινωνίας. Βασικό στόχο καθιστά 
ακόµα η δραστηριοποίηση των ειδικών στο πλαίσιο αναβάθµισης της σύγχρονης 
κοινωνίας. Επίσης η ενδυνάµωση της εθνικής ταυτότητας και η καλλιέργεια 
αισθήµατος ευθύνης σε σχέση µε τις αξίες που χαρακτηρίζουν την κοινωνία . 

   Προκειµένου να κριθεί εφικτή η επιτυχία ή όχι της εκάστοτε δραστηριότητας 
είναι αναγκαίος ο προσδιορισµός ορισµένων κριτηρίων επιτυχίας. Έτσι λοιπόν 
εφόσον αυτή εφαρµοστεί πειραµατικά στην αρχή σε µία µερίδα επισκεπτών είναι 
απαραίτητη η παρατήρηση των αποτελεσµάτων και η µέτρηση στην περίπτωση που 
υπάρχει τέτοια δυνατότητα των ποσοστών επιτυχίας. 

  ∆είκτες µέτρησης αναφορικά µε την επιτυχή εξέλιξη καθίστανται οι 
εντυπώσεις που έχουν σχηµατίσει οι επισκέπτες.   

   Σπουδαίο ρόλο διαδραµατίζουν οι ειδικοί. Ο τρόπος άσκησης της ξενάγησης 
τα προβαλλόµενα πρότυπα και οι µέθοδοι που υιοθετούνται είναι στοιχεία που είναι 
συνυφασµένα µε τον ρόλο τους. Οι ειδικοί έτσι θα πρέπει να είναι σε θέση να 
αποδεχτούν πάσης φύσεως καινοτοµία παιδαγωγικού χαρακτήρα ενώ κρίνεται 
σκόπιµη και η ευελιξία και η καλλιέργεια από µέρους τους της δυνατότητας 
προσαρµογής σε διαφορετικές καταστάσεις και διαχείρισης αυτών. Προκειµένου να 
επιτευχθεί αυτό είναι εποικοδοµητική η ενδυνάµωση του στοιχείου της επίγνωσης του 
εαυτού αφού έχοντας αναπτύξει το στοιχείο της αυτοκριτικής ένας εκπαιδευτικός 
µπορεί ευκολότερα να υποστηρίξει κάθε αλλαγή που προκύπτει. 
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   Ο ειδικός θα πρέπει επιπρόσθετα να αλλάξει γενικότερα τρόπο σκέψης και 
στάσης απέναντι στο ζήτηµα της ένταξης καινοτόµων ιδεών στην εκπαίδευση. Είναι 
εποικοδοµητική λοιπόν η προσπάθεια διεύρυνσης του περιβάλλοντος εκπαίδευσης 
και η διενέργεια όλων των απαιτούµενων δράσεων ώστε να καλλιεργείται µέσα από 
το µουσείο η πρόθεση για αποδοχή καινοτόµων δράσεων, αλλά και νέων 
δεδοµένων. Το µουσείο θα ήταν χρήσιµο να αποτελέσει για το κοινό ένα χώρο 
αποκόµισης εµπειριών και βιωµάτων. Παράλληλα οι συγκεκριµένες προσπάθειες θα 
πρέπει να γίνουν βάσει της αντίληψης ότι το µουσείο είναι ένα είδος σχολείου και 
παραπέµπει σε σµίκρυνση της κοινωνίας, η οποία χαρακτηρίζεται ως πολύπλευρη 
ενώ ενσωµατώνει και ποικίλα στοιχεία και διάφορους τρόπους χειρισµού των 
καταστάσεων. 

    Κρίνεται απαραίτητο ο ξεναγός να προσεγγίσει µε το ίδιο ενδιαφέρον της 
δυσκολίες του κοινού  και να επιδιώκει την υιοθέτηση µεθόδων σχετικά µε την 
διαχείριση τους. Έτσι θα αποτελέσει πρότυπο και για το σύνολο και θα µπορέσει να 
τους καλλιεργήσει το αίσθηµα του σεβασµού, της κατανόησης , της αποδοχής, της 
ανοχής και της αλληλεγγύης. Η υιοθέτηση καινοτόµων προτύπων διδασκαλίας 
λοιπόν αλλά και η καλλιέργεια οµαδικού πνεύµατος και κλίµατος συνεργασίας θα 
συµβάλει στην οµαλότερη ένταξη των προγραµµάτων στα µουσεία 

  Σηµαντική κρίνεται και η συσχέτιση των προγραµµάτων µε το µάθηµα της 
ιστορίας.   Το φαινόµενο της πολυπολιτισµικότητας έχει διαχρονικό χαρακτήρα. Τα 
τελευταία χρόνια και λόγω των δηµογραφικών αλλαγών που πραγµατοποιούνται 
στην κοινωνία πραγµατοποιούνται αλλαγές και στο σύνολο των µαθητών και η 
εκπαίδευση αρχίζει να αποκτά πολυπολιτισµικά χαρακτηριστικά. (∆αµανάκης, 2005)  

   Το µάθηµα της ιστορίας είναι ένα µέσο εφαρµογής των αξιών και 
αξιοποίησης των παραµέτρων της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. Μέσω αυτού είναι 
εφικτό να διευρυνθεί ο τρόπος σκέψης των παιδιών και να υπάρξει αποµάκρυνση 
από σκέψεις και ενέργειες εθνοκεντρικού χαρακτήρα. (Κεσίδου, 2008) 

  Παράµετροι όπως η αποδοχή της διαφορετικότητας, αλλά και το φαινόµενο 
του ρατσισµού ενισχύθηκαν µε την οικονοµική κρίση. Τα στοιχεία αυτά παραπέµπουν 
στην περίοδο του µεσοπολέµου ενώ έντονος προβληµατισµός παρατηρείται σχετικά 
µε το αν τέτοιου τύπου εκδηλώσεις συµπεριφοράς είναι δυνατόν να επαναληφθούν 
στο µέλλον. Η διαπολιτισµική εκπαίδευση έτσι µπορεί να ασκήσει επιρροές στην 
διαµόρφωση της προσωπικότητας των παιδιών και στην καλλιέργεια αισθηµάτων 
σεβασµού απέναντι στο διαφορετικό. (Γκόβαρης 2000) 

   Απώτερος σκοπός είναι µέσω του µαθήµατος της Ιστορίας να καλλιεργηθεί 
ένα σύστηµα εκπαίδευσης που θα αποµακρύνεται από στερεοτυπικές αντιλήψεις. Το 
συγκεκριµένο µάθηµα επιδιώκει την αντίληψη του παρελθόντος και την κατανόηση 
των γεγονότων που το συνθέτουν. Καθίσταται σαφές το γεγονός ότι η 
διαφορετικότητα µεταξύ των µαθητών είναι δυνατόν να αποβεί χρήσιµη στο πλαίσιο 
του µαθήµατος της Ιστορίας και να ωφελήσει την διαµόρφωση της προσωπικότητας 
τους και τις αντιλήψεις τους. Σπουδαίος είναι βέβαια και ο ρόλος του εκπαιδευτικού 
στο θέµα αυτό, ο οποίος σχετίζεται µε την αντίληψη του σεβασµού απέναντι στην 
διαφορετικότητα και της δυνατότητας παροχής ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση 
χωρίς διακρίσεις. (∆αµανάκης, 2005) 

   Το µάθηµα της ιστορίας είναι λοιπόν συνδεδεµένο µε την διαµόρφωση 
ιδεολογιών ενώ απώτερος σκοπός είναι να καλλιεργηθεί εθνική συνείδηση στους 
µαθητές και παράλληλα κρίνοντας τις πληροφορίες και τις γνώσεις που λαµβάνουν 
να µπορέσουν να αποκτήσουν άποψη και ιδεολογική κατεύθυνση. Στην σύγχρονη 
εποχή το στοιχείο της αναγκαιότητας συµπόρευσης των κρατών διαµόρφωσε νέα 
χαρακτηριστικά σε σχέση µε το συγκεκριµένο µάθηµα και την διδασκαλία του. 
Παρατηρείται πλέον έτσι η τάση απαλλαγής από την προκατάληψη που ενδεχοµένως 
επικρατούσε παλαιότερα ενώ πλέον υπάρχει και αποµάκρυνση από στερεοτυπικές 
κρίσεις ακόµα και σε σχέση µε το περιεχόµενο των σχολικών εγχειριδίων. Σηµαντική 
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είναι και η κατάρτιση των εκπαιδευτικών αναφορικά µε το συγκεκριµένο θέµα 
προκειµένου να προωθηθεί η διαπολιτισµική εκπαίδευση. (Λεοντσίνης, 2006) 

   Αναντίρρητα η σύνδεση του µαθήµατος της ιστορίας µε την διαπολιτισµική 
εκπαίδευση και τις αρχές που πρεσβεύει είναι ένα γεγονός που σχετίζεται µε την 
ανάγκη δεσµεύων και διενέργειας προσπαθειών από όλους όσους εµπλέκονται. 

 Κύριος στόχος είναι ο σεβασµός στο κοινό και στις ανάγκες του, αλλά και η 
εξασφάλιση σε όλους ανεξαιρέτως ευκαιριών βελτίωσης των ικανοτήτων τους. 
Βασικές παράµετροι είναι η ποιοτική διδασκαλία αλλά και η καλλιέργεια ευνοϊκού 
κλίµατος συνεργασίας. Κατ’ επέκταση,  ο γενικός στόχος είναι η βελτίωση των 
ικανοτήτων των µαθητών στον γραπτό λόγο. Ειδικότεροι στόχοι είναι η 
αναδιάρθρωση µέσω συγκεκριµένης µεθοδολογίας της δυνατότητας παραγωγής 
λόγου,  η βελτίωση, η κατάρτιση, η διαµόρφωση κινήτρων, η διαχείριση εµποδίων και 
αντιδράσεων των εκπαιδευτικών, µαθητών και γονιών ως προς  την υλοποίηση 
καινοτοµιών. Τέλος θα πρέπει να αναπτυχθεί συγκεκριµένη στρατηγική προκειµένου 
να υπάρχει ενιαία κατεύθυνση χειρισµού ζητηµάτων που σχετίζονται µε την 
αξιοποίηση των πληροφοριών που λαµβάνονται και  τις σχετικές παραµέτρους.  

Ο τρόπος  διδασκαλίας και η επιδίωξη της δια βίου εκπαίδευσής του 
εξαρτάται από την προσωπική και επαγγελµατική του ταυτότητα. Οι ανάγκες των 
εκπαιδευτικών για δια βίου εκπαίδευση καθορίζονται από ποικίλους παράγοντες, 
όπως τις σπουδές τους, τη σχολική κουλτούρα, τις κοινωνικοπολιτικές συνθήκες, τη 
διδακτική εµπειρία, την προσωπική και οικογενειακή ζωή, την ηλικία, τη φάση 
σταδιοδροµίας, τη γεωγραφική περιοχή. (Dax, 2003). 

Η συνεχώς µεταβαλλόµενη φύση των εκπαιδευτικών προγραµµάτων, 
επιβάλλει και την διαρκή επιµόρφωση των εκπαιδευτικών ώστε να ανταποκριθούν 
στον απαιτητικό ρόλο τους (Βιτσιλάκη – Σορωνιάτη, 2002, Λιγνός, 2006, 
Χατζηπαναγιώτου, 2001). Εποµένως η επιµόρφωση επηρεάζει τις προοπτικές 
σταδιοδροµίας και επαγγελµατικής ανάπτυξης .Όµως στα επιµορφωτικά 
προγράµµατα εκπαιδευτικών στη χώρα µας δεν λαµβάνονται συνήθως υπόψη οι 
αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων, η αναγνώριση των αναγκών των εκπαιδευτικών και 
η ενεργός συµµετοχή τους (Βαρσαµίδου και Ρες, 2006). 

Παρά το γεγονός ότι έχουν διατεθεί κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν 
έχουν αξιοποιηθεί επαρκώς για την οργάνωση της διαρκούς επιµόρφωσης . 
(Βρυνιώτη και Κελπανίδης, 2004). Εντούτοις η δια βίου εκπαίδευση των 
εκπαιδευτικών θα αποτελέσει καθοριστικό παράγοντα όχι µόνο για την προσωπική 
τους εξέλιξη αλλά και την πρόοδο της κοινωνίας (Χατζηπαναγιώτου, 2001). Έχουν 
υποχρέωση οι εκπαιδευτικοί να εισάγουν τις νέες τεχνολογίες στο σχολείο, να 
κατέχουν τις νέες γνώσεις, να συνεργάζονται µε γονείς και µε την τοπική κοινωνία 
(Γκρίτζιος, 2006, Φλουρής,1997). 

  Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται βασίζονται στην βελτίωση των 
ικανοτήτων του κοινού. Σηµαντικό στοιχείο αποτελεί λοιπόν η διαδοχή σταδίων, η 
ύπαρξη προσχεδίου λοιπόν, του πρώτου κειµένου, η αξιολόγηση, η διάρθρωση, 
αλλά και η παραγωγή και η γνωστοποίηση των σχετικών δραστηριοτήτων. 

Μέσω της δραστηριότητας που διαµορφώνεται σε ένα µουσείο πραγµατώνεται 
µία καινοτόµος προσπάθεια σε σχέση µε την απόδοση γραπτού λόγου, ενώ 
σπουδαία θεωρείται και η εστίαση του ενδιαφέροντος στο ζήτηµα της κοινωνικής 
παραµέτρου της γλώσσας. (Ματσαγγούρας, 2007).  

Η διαδικασία διαµόρφωσης και εισαγωγής της δραστηριότητας βασίζεται σε 
παιδαγωγικές µεθόδους που εστιάζουν στο κοινό και επικεντρώνονται στην κριτική 
σκέψη, ενώ σηµαντική προτεραιότητα αποτελεί και η καλλιέργεια επικοινωνιακής 
προσέγγισης σε σχέση µε τις διαρκείς και ραγδαίες µεταβολές. Πρόκειται για µία 
καινοτοµία µικρής κλίµακας, που σχετίζεται µε εκπαιδευτικούς σκοπούς, ένα 
γνωστικό πλαίσιο, ενώ πρόκειται και ένα είδος κλιµακούµενης αλλαγής µε διαρκή 
ροή. Ακόµα παρατηρούνται αλλαγές και καινοτοµίες, νέα δεδοµένα στην διαδικασία 
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της διδασκαλίας και της µετάδοσης µηνυµάτων  και ασκούνται επιρροές στους 
ανθρώπους, στις γνώσεις τους, τις δεξιότητες τους αλλά και τις αντιλήψεις τους, 
γεγονός που πραγµατώνεται τόσο σε ατοµικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο.  Όλα 
αυτά διενεργούνται και µε γνώµονα τα όσα διαδραµατίζονται στο περιβάλλον. 
(Burker, 2002) 

   Κύριο στοιχείο διαµόρφωσης των δραστηριοτήτων εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα είναι το γεγονός ότι υπάρχει αναγκαιότητα µετάδοσης των απαραίτητων 
γνώσεων. Αυτό στηρίζεται στην διαπίστωση αδυναµιών των µαθητών σε σχέση µε 
τον γραπτό λόγο και των ελαττωµάτων των κλασσικών αντιλήψεων να συσχετισθούν 
µε τις απαιτούµενες συνθήκες και τις ανάγκες  που δηµιουργεί το φαινόµενο του 
αναλφαβητισµού.(Επιτροπή Αναλυτικών Προγραµµάτων, 2009) Σηµαντική 
παράµετρο καθιστά και η αναγκαιότητα επέλευσης αλλαγών σε σχέση µε το 
εξωτερικό περιβάλλον της κοινωνίας της γνώσης (Επιτροπή Εκπαιδευτικής 
Μεταρρύθµισης, 2004). Αποτελεί σπουδαίο στοιχείο µία δραστηριότητα να 
εφαρµοστεί λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις ανάγκες του κοινού. Προκειµένου να 
διευκολυνθεί και να προωθηθεί η εκάστοτε δραστηριότητα είναι εποικοδοµητικό να 
οργανωθούν σχετικά σεµινάρια και προγράµµατα.                  

   Ορισµένοι επιστήµονες και µελετητές  θεµάτων που σχετίζονται µε τις 
καινοτοµίες στην εκπαίδευση, όπως οι Fullan και  Stiegelbauer (1991), Miles και 
Show (1984) και Huberman (1995),  ενίσχυσαν τις θεωρίες αναφορικά µε την 
επέλευση αλλαγών µε συνέπεια την µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα. (Κονιδάρη, 
2006), 

Το µουσείο που υφίσταται αλλαγές αποτελεί λοιπόν ένα είδος ανοικτού 
κοινωνικού συστήµατος, ενώ µε γνώµονα την ορθή λειτουργία και την απόδοση 
διαµορφώνονται κατάλληλα και οι απαραίτητες ενέργειες ώστε να επέλθει 
διαφοροποίηση και βελτίωση µε επίκεντρο τις κατάλληλες προσεγγίσεις αλλά και τις 
αλληλεπιδράσεις που επικρατούν στο κοινωνικό σύνολο. Συνεπώς, µία 
δραστηριότητα είναι δυνατόν να υλοποιηθεί µέσα από γενικότερη αξιολόγηση, αλλά 
και µε κάποιες αποφάσεις. Έτσι η προσοχή επικεντρώνεται στον εκπαιδευτικό ρόλο. 
(Senge, P.M., 2000) 

Ακόµα, µία δραστηριότητα θα πρέπει να αποβλέπει σε µεταβολές και αλλαγές 
τόσο παροντικά όσο και µελλοντικά.(Στυλιανίδης, 2008). Είναι σηµαντικό να έχει 
υλοποιηθεί ο κατάλληλος σχεδιασµός, µε ιδιαίτερη έµφαση στην επικράτηση  
ευνοϊκού κλίµατος, συλλογική δράση, στη διαρκή βελτίωση και εξέλιξη, στην 
καλλιέργεια της δυνατότητας για αλλαγή, στην εξασφάλιση ευελιξίας και την 
διασφάλιση των αναγκαίων µέσων. Βασικά δεδοµένα είναι να δοθούν και τα ανάλογα 
κίνητρα, να διερευνηθούν τα ζητήµατα που προκύπτουν, καθώς και να αναπτυχθεί το 
ενδιαφέρον του κοινού, η ορθή χρήση των εφοδίων που δίνονται και ο διάλογος, 
αλλά και ορισµένες θέσεις που θα διευρύνουν το πλαίσιο δραστηριοποίησης και θα 
ευνοήσουν την επέλευση αλλαγών.  

 Η διαµόρφωση δραστηριοτήτων αποτελεί έναν πολυδιάστατο και σπουδαίο όρο 
που σχετίζεται µε την εκπαίδευση και αυτό γιατί είναι συνυφασµένη µε έννοιες που 
έχουν διττή σηµασία και επιφέρουν ποικίλες αντιδράσεις λόγω των νοηµάτων τους. 
(Κωτόπουλος 2012).   

Στην διδακτική προσέγγιση που πραγµατοποιείται λοιπόν παρατηρείται το 
γεγονός ότι το τυχόν κενό επιστηµονικής και διδακτικής φύσης που προκύπτει, 
καλύπτεται µέσω της χρήσης των εννοιών µε τρόπο διττό. Μεγάλη σπουδαιότητα 
εµφανίζει η ικανότητα που έχει κανείς τη σκέψη και τις δηµιουργικές ιδέες να τις 
αξιοποιεί. Επιπρόσθετα γίνεται λόγος για υιοθέτηση ποικίλων εκπαιδευτικής φύσεως 
πρακτικών και µεθόδων που επιδιώκουν την απόκτηση δυνατοτήτων συγγραφής.  
Στο µουσείο και βάσει των δραστηριοτήτων µέσω της συγκεκριµένης  διαδικασίας, 
επιτυγχάνεται η απόκτηση δυνατοτήτων και η ενίσχυση της δηµιουργικότητας, ενώ 
αναπτύσσεται και η παραγωγή λόγου χρησιµοποιώντας ελκυστικούς τρόπους όπως 
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το παιχνίδι. Εποµένως η ανάπτυξη εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, αποτελεί ένα 
αποτελεσµατικό και εποικοδοµητικό εκπαιδευτικό αντικείµενο. 

Η συσχέτιση της διαµόρφωσης δραστηριοτήτων µε την δηµιουργικότητα είναι 
στενή. Η δηµιουργικότητα λοιπόν αποτελεί πρωταρχική επιδίωξη ενώ επιφέρει την 
προσπάθεια καθιέρωσης συγκεκριµένων στρατηγικών (Καλογεροπούλου 2006: 71). 
Η δηµιουργία δραστηριοτήτων ξεπερνά τα καθιερωµένα και συντελεί στο να χειρίζεται 
το άτοµο από την παιδική του ηλικία καταστάσεις και αντικείµενα (Rodari 2003: 204), 
ενώ υποβάλλονται ερωτήσεις που δεν επιλύονται εύκολα και επέρχεται η παραγωγή 
καινοτόµων αλλά χρήσιµων και απαραίτητων για την ένταξη του παιδιού στο 
κοινωνικό σύνολο έργων.  

H ενασχόληση του ατόµου µε το µουσείο και η δραστηριοποίηση του εκεί 
λοιπόν ως πρωτογενή µορφή λόγου που εξυπηρετεί µια διαφορετική µέθοδο 
απόκτησης γνώσης προϋποθέτει µια συγκεκριµένη παιδαγωγική. Η µέθοδος που 
ακολουθεί η διαµόρφωση δραστηριοτήτων στα µουσεία και η παιδαγωγική της, 
αποτελεί  πεδίο, που έχει σαν αποτέλεσµα την διεύρυνση των ικανοτήτων και των 
δυνατοτήτων δηµιουργίας αλλά και την επέλευση επιρροών από τη διαδικασία που 
ακολουθείται για την επίτευξη των εκπαιδευτικών σκοπών. 

   Η δραστηριότητα που διαµορφώνεται έτσι δεν εστιάζει στην προσπάθεια 
ανεύρεσης γνωρισµάτων και χαρακτηριστικών, αλλά προσεγγίζει τις συγκεκριµένες 
συνθήκες και καταστάσεις, υπό τις οποίες διαµορφώνεται και αναπτύσσεται η 
δηµιουργικότητα. Το άτοµο εφαρµόζει µια κριτική άποψη, προκειµένου να µπορέσει 
να επιτύχει την παραγωγή λόγου, να εξετάσει, να αναθεωρήσει απόψεις και σκέψεις, 
αφού επιτυγχάνεται µέσω της δηµιουργικής δραστηριοποίησης διπλό αποτέλεσµα: 
αφενός η ανάπτυξη της δηµιουργικότητας  και αφετέρου η πράξη της κριτικής 
σκέψης. Η  µέθοδος αυτή αποτελεί µια βιωµατική προσέγγιση για το λόγο και τις 
δυνατότητες του και βασίζεται στην ανάπλαση του, µε στόχο την δηµιουργία και την 
υλοποίηση νέων ιδεών. 

Η ανάπτυξη εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων αποτελεί έναν σπουδαίο τρόπο 
προκειµένου να αντιληφθεί και να κατανοήσει κανείς την µουσειακή αξία. 
Αξιοποιώντας το αντικείµενο που προβάλλουν τα µουσεία επιπρόσθετα τα άτοµα 
έχουν την δυνατότητα πειραµατισµού και αξιοποίησης των δραστηριοτήτων τους ενώ 
παράλληλα δίνεται ιδιαίτερα σηµασία στην παραγωγική δραστηριότητα, στην 
αποκάλυψη του εαυτού και των στοιχείων του και στην αποδοτική αξιοποίηση 
εµπειριών (Protherough 1983: 56). 

 Στα πλαίσια ανάπτυξης εκπαιδευτικών προγραµµάτων ο ειδικός που είναι 
υπεύθυνος θα προσπαθήσει να εξάγει συµπεράσµατα αναφορικά µε δεξιότητες 
νοητικής, συναισθηµατικής και γνωστικής φύσεως και θα πρέπει να λάβει υπ’ όψη  τα 
πλεονεκτήµατα. Ταυτόχρονα στο πλαίσιο της προσπάθειας διαµόρφωσης 
καινοτοµιών αναφορικά µε τις δραστηριότητες απαραίτητη κρίνεται η προσπάθεια 
ανεύρεσης των κατάλληλων ερεθισµάτων που θα συντελέσουν στην παραγωγή και 
συστηµατοποίηση των ιδεών, την υιοθέτηση της σωστής δοµής του κειµένου, τον 
έλεγχο και την διαµόρφωση του. Με τον συγκεκριµένο τρόπο το εκπαιδευτικό 
σύστηµα λοιπόν αποµακρύνεται από την εµµονή στους ορθογραφικούς, 
γραµµατικούς και συντακτικούς κανόνες και την προσπάθεια ερµηνείας της 
λογοτεχνικής παραγωγής µονόπλευρα.  

Οι διδακτικής φύσεως τεχνικές στις οποίες καλούνται να δραστηριοποιηθούν 
οι επισκέπτες των µουσείων, αλλά και τα ερεθίσµατα που λαµβάνουν, τους 
εντάσσουν στην επίτευξη σύνταξης κειµένου και νοήµατος, αλλά και στην 
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προσπάθεια ερµηνείας των νοηµάτων των εκθεµάτων. Η πολυδιάστατη σηµασία των 
όσων εκτίθενται, οι εικόνες που προσφέρουν, η παράθεση ανθρώπινων 
καταστάσεων και συναισθηµάτων, από διάφορες πλευρές ποικίλων χαρακτήρων µε 
πλοκή και γλωσσικό ύφος υψηλών προδιαγραφών και αισθητικής, διαµορφώνουν, 
σταδιακά πολίτες που αξιοποιούν την κρίση και τη σκέψη τους. Αξιοσηµείωτο είναι το 
γεγονός ότι τα γνωρίσµατα της καλλιέργειας δηµιουργικότητας πρέπει να 
συνυφαίνονται µε παιγνιώδη διάθεση, και να αποµακρύνονται από την αποστήθιση, 
τη στείρα γνώση αλλά και τη ρουτίνα της   καθηµερινότητας (Schiller 1990: 122). 

 Στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διάστασης που λαµβάνει ένα µουσείο 
επιτυγχάνεται πνευµατική και ψυχική αναβάθµιση, καθώς και υπάρχει στόχος 
αποτύπωσης βιωµάτων και εµπειριών µε στόχο την αισθητική καλλιέργεια. Μέσω της 
ανάπτυξης της εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων καθίσταται εφικτός ο εµπλουτισµός 
της δράσης κάθε εκπαιδευτικού θεσµού.  Επιπρόσθετα πραγµατοποιείται  η 
ανάλυση, η κατανόηση και η εξήγηση των πτυχών που συνθέτουν  την τέχνη. Η νέα 
εκπαιδευτική διαδικασία στοχεύει: Στη δηµιουργία επιστηµονικών αρχών για άσκηση 
γόνιµης και εποικοδοµητικής κριτικής, προς όφελος της κοινωνίας και ιδιαίτερα των 
παιδιών. Στην ερµηνεία και δηµιουργική αξιοποίηση των πολιτισµικών στοιχείων, µε 
σκοπό την κοινωνικοποίηση, τη πνευµατική, σωµατική, διανοητική και ψυχική 
καλλιέργεια. Στην απλούστευση της µαθησιακής διαδικασίας µέσω κατάλληλων 
εκπαιδευτικών µεθόδων, ώστε να προάγουν την ελευθερία έκφρασης σκέψεων και 
αντιλήψεων τόσο των παιδιών όσο και των εκπαιδευτικών. Στην καλλιέργεια 
ευρύτερης και ολόπλευρης παιδείας και γνώσεων. Στην απόκτηση οικολογικής και 
περιβαλλοντικής συνείδησης που αποσκοπεί στην γενικότερη πολιτισµική 
ευαισθησία. Στην ουσιαστικότερη παρατήρηση και κατανόηση των πολιτισµικών 
στοιχείων. Στη παραχώρηση του απαιτούµενου χρόνου προς τα παιδιά, ώστε να 
είναι σε θέση να προσεγγίζουν, να επεξεργάζονται, να αντιλαµβάνονται και να 
ερµηνεύουν όσα παρατηρούν. Στη δηµιουργία νέων αντιλήψεων καταδικάζοντας τις 
προκαταλήψεις προς την πραγµατικότητα, προς τους ιδίους και το κοινωνικό τους 
περίγυρο. 

Οι  στόχοι των εκπαιδευτικών προγραµµάτων είναι οι ακόλουθοι: η άµεση 
επαφή µε την επιστήµη, η ανάπτυξη δηµιουργικών δεξιοτήτων, η γόνιµη χρήση 
αισθήσεων, η ενεργή συµµετοχή στη πολιτιστική κληρονοµιά, η ικανοποίηση της 
περιέργειας για το περιβάλλον, η ελευθερία έκφρασης, η καλλιέργεια 
παρατηρητικότητας, της µνήµης και της φαντασίας. Ακόµη υπάρχουν και  γνωστικοί 
στόχοι : ο εµπλουτισµός λεξιλογίου, η γνωριµία αντικειµένων, χαρακτηριστικών και 
των ιδιοτήτων τους, η διαµόρφωση κριτικής σκέψης, η αναγνώριση σχηµάτων και 
υλικών δοµής αντικειµένων, η ανάπτυξη νοητικών δεξιοτήτων. 

   Ακόµα η διαµόρφωση των δραστηριοτήτων γίνεται µε βάση συγκεκριµένα 
στοιχεία: Επιδιώκεται λοιπόν η επίσκεψη σε µουσείο να µην είναι µία βαρετή 
διαδικασία, ενώ σπουδαίος σκοπός είναι να προβληθεί και να παρατεθεί η κοινωνική 
διάσταση των εκπαιδευτικών επιτευγµάτων. 

Στον κλάδο της εκπαίδευσης η επίσκεψη σε µουσεία και η σχετική 
δραστηριοποίηση αποτελεί µέσω έκφρασης συναισθηµάτων, απόψεων, ιδεών και 
αποτύπωσης αντιλήψεων αναφορικά µε την κοινωνία. Η ενίσχυση  του δηµιουργικού 
πνεύµατος και η καλλιέργεια της θετικής άποψης για τη λογοτεχνία στο χώρο του 
σχολείου αποτελούν κύρια επιδίωξη κατά την δραστηριοποίηση ενώ σε αυτό 
συµβάλλει η ενασχόληση µε βιωµατικές ασκήσεις. Συγκεκριµένα, η δραστηριοποίηση 
µέσω προγραµµάτων σε µουσεία συνιστά µια εποικοδοµητική µέθοδο, ώστε να 
µπορεί η λογοτεχνία να διδαχθεί µέσα από σύγχρονες βιωµατικές τεχνικές. 
(Καρακίτσιος, 2011: 27)  
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Στο πλαίσιο της διδακτικής πρακτικής η διαδικασία για την εξασφάλιση 
δεξιοτήτων και  γνώσεων για τη γλώσσα είναι σπουδαία. Η υιοθέτηση των 
καινοτόµων  µεθόδων και δραστηριοτήτων εκπαίδευσης, η αποδοτική χρήση της 
γλώσσας και η ανάπτυξη σχετικών δράσεων υιοθετεί τις δεξιότητες οι οποίες 
καλλιεργούνται στη διδασκαλία των όσων στοιχείων  σχετίζονται µε τα εκθέµατα και 
τις ικανότητες που επέρχονται όπως η δυνατότητα αυτοαξιολόγησης. Τα παραπάνω 
αποτελούν µεθόδους και τρόπους επίτευξης του στόχου, αλλά δεν είναι αρκετά, 
ακόµα κι όταν η παραγωγή του κειµένου υλοποιείται µε την χρήση των προτύπων 
της εποικοδοµητικής χρήσης της γλώσσας. ∆εν επιφέρουν πάντα  την έκφραση της 
δηµιουργικότητας, αφού η επεξεργασία των κειµένων είναι µια διαδικασία απόκτησης 
γνώσης που εστιάζει στο αποτέλεσµα. (Καρακίτσιος, 2011)  

   Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων και εκπαιδευτικών προγραµµάτων αποδίδει, 
ενισχύοντας την ικανότητα αντίληψης και δηµιουργικής έκφρασης και ταυτόχρονα 
ενθαρρύνεται η δεξιότητα της κατανόησης, καθώς οι µαθητές λειτουργούν συλλογικά 
επηρεάζοντας ο ένας τον άλλο να επιδιώξουν να λάβουν περισσότερες 
πληροφορίες(Morley, 2007). Η εκπαιδευτική διαδικασία απαρτίζεται από τρία στάδια: 
(Brophy, 2008). Αρχικά ο υπεύθυνος εφευρίσκει, λαµβάνει και παράγει γνώσεις και 
µεθόδους κρίνοντας και σχολιάζοντας λογοτεχνικά ή µη λογοτεχνικά κείµενα ή 
συζητώντας και ανταλλάσσοντας απόψεις µε τους δηµιουργούς. 

   Στη συνέχεια σπουδαίο είναι να υπάρχει ένα γεγονός ή µια κατάσταση που 
αποτελεί το έναυσµα και να προκαλεί το ενδιαφέρον, κάτι που τίθεται από τον 
υπεύθυνο του µουσείου. Το κοινό µε την επιρροή του συγκεκριµένου γεγονότος και 
µε βάση τα βιώµατα του, εξωτερικεύει  την γνώση που υιοθέτησε, µετατρέποντας την 
σε νέα γνώση.  

   Η διαδικασία της ανατροφοδότησης είναι πιθανό να είναι αποδοτικότερη 
όταν επιτυγχάνεται σε όλες τις φάσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας, η συµµετοχή 
του κοινού στις δραστηριότητες είναι µεγάλη , η συζήτηση αφορά συγκεκριµένα 
θέµατα και επικρατεί ο ενθουσιασµός και οι αυθόρµητες αντιδράσεις στις συζητήσεις, 
ώστε οι λύσεις που επέρχονται να παρατίθενται ως είδη προκλήσεων στη 
δηµιουργικότητα. Οι  διαδικασίες µπορεί να πραγµατώνονται µε τη µορφή διαλόγου ή 
παρουσίασης ιδεών, ανάλυσης σε µικρές οµάδες, δηµόσιας γνωστοποίησης του 
κειµένου σε συγκεκριµένο κοινό, συµµετοχή σε διαδικτυακές πλατφόρµες. (Morley, 
2007)   

Η υιοθέτηση δραστηριοτήτων επιφέρει το θετικό κλίµα στο µουσείο και 
βελτιώνει την ψυχική κατάσταση του κοινού. Το θετικό  κλίµα αποτελεί βασικό 
στοιχείο για να καλλιεργηθεί η επικοινωνία κατά την επίσκεψη στο µουσείο. Τα 
προγράµµατα καθιστούν περίπλοκη διαδικασία κι άλλο τόσο αποδεκτή από το κοινό.  
Επιταγή της παιδαγωγικής διαδικασίας λοιπόν αποτελεί η εξασφάλιση κλίµατος  
οικειότητας και η ενίσχυση της δηµιουργικότητας, στα οποία το άτοµο µπορεί να 
δοκιµαστεί και να νιώσει ασφάλεια, ενώ αποκτά ελευθερία να εξωτερικεύσει τα 
αισθήµατα του που σχετίζονται µε τα εξωτερικής φύσεως ερεθίσµατα. (Κωτόπουλος 
2012) 

Οι εποικοδοµητικές διαδικασίες, στο µουσείο, είναι συνυφασµένες σε µε την 
οµαδική συνεργασία και την επικράτηση δηµοκρατικών διαδικασιών κατά την 
πραγµάτωση τους. Η προσωπικότητα του εκπαιδευτικού η οποία προκύπτει µέσα σ’ 
αυτές τις παιδαγωγικές µεθόδους οι οποίες παρατίθενται κατά την υιοθέτηση των 
δράσεων και είναι αναγκαίες για την ανάδειξη της δηµιουργικότητας των παιδιών. Ο 
υπεύθυνος στην εφαρµογή των δραστηριοτήτων έτσι έχει ενθαρρυντικό ρόλο. Αυτό 
σηµαίνει ότι κατέχει ή καλλιεργεί ο ίδιος ιδιότητες ερµηνείας και κρίσης των στοιχείων 
και των γνώσεων για να µπορεί να διαµορφώνει τις σωστές εκπαιδευτικές κινήσεις, 
και ταυτόχρονα, ως τµήµα της κοινωνίας των αναγνωστών των λογοτεχνικών βιβλίων 
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και ως µέλος των   οµάδων, εξοικειώνεται µε την παρατήρηση, τον εντοπισµό και τον 
σεβασµό  των ιδιαιτεροτήτων του κοινού. (Γρόσδος, 2014). 

Τα άτοµα έχουν τη δυνατότητα και κάνουν συνδυασµό των σκέψεων, των 
λέξεων και των εικόνων πολύ πριν αποκτήσουν την ικανότητα της γραφής. Μέσω της 
επίσκεψης στο µουσείο συνδέονται µε την Τέχνη, την αναλύουν και την διανθίζουν µε 
το προσωπικό τους στοιχείο για να φτιάξουν νέες ιστορίες. Αυτή η διαδικασία, της 
παρατήρησης, της ερµηνείας και της δηµιουργίας, επιφέρει ιδέες, συντελεί στην 
οργάνωση της σκέψης και διευκολύνει την επικοινωνία. 

∆ιδάσκονται τα στοιχεία και τις γνώσεις των στοιχείων που προκύπτουν από τα 
µουσεία, σε κατάλληλα διαµορφωµένες συνθήκες και αυτό που διαπλάθει η 
φαντασία τους, το κατασκευάζουν σαν τρισδιάστατες εικόνες και κατασκευές και 
έπειτα µετατρέπεται σε λέξεις. Καλλιεργούν έτσι ικανότητες αλλά και δεξιότητες. 
Προσεγγίζουν έτσι τη λογοτεχνία και το βιβλίο αποκτώντας ένα ενδιαφέρον  που θα 
έχουν σε όλη τους τη ζωή. Η απασχόληση µε τις κατασκευές τους κάνει να 
εµπεδώσουν τη σκέψη τους, να την βάλουν σε σειρά και να είναι έτσι ευκολότερο να 
την εξωτερικεύσουν µε λέξεις. 

Το κοινό έχει ακόµα την δυνατότητα να διαµορφώσει παραµύθια, 
χρησιµοποιώντας την φαντασία και τις δυνάµεις του, καλλιεργώντας έτσι τον 
εσωτερικό τους κόσµο και την επιθυµία τους να συναναστραφούν µε τους 
ανθρώπους γύρω τους. Εξελίσσοντας τη φαντασία τους και αναβαθµίζοντας το 
λεξιλόγιό τους, ενθαρρύνονται σε µεγάλο βαθµό.(Γρόσδος, 2014) 

Η εξέλιξη από την άλλη πλευρά και η διάπλαση µιας προσωπικότητας σχετικά 
µε την αξιοποίηση της φαντασίας σχετίζεται µε την παρουσίαση, την ανάλυση, τη 
δραστηριοποίηση, τον τρόπο σκέψης αλλά και τον τρόπο έκφρασης του ήρωα, µε 
τον ίδιο τρόπο που εµφανίζεται η πραγµατικότητα και η εµφάνιση ενός πραγµατικού 
ανθρώπου. Αν και τα παραπάνω αναφερόµενα στοιχεία παρουσιάζουν πιθανές 
παραµέτρους εποικοδοµητικής διαµόρφωσης ικανοτήτων, είναι αναγκαία  για την 
δηµιουργία δεξιοτήτων και την δραστηριοποίηση µε βάση τη φαντασία εφόσον έχει 
γνωστοποιηθεί πως η διαµόρφωση έχει να κάνει µε τα γεγονότα και τις καταστάσεις, 
σε αντίθεση µε τη δοµή που παρουσιάζει το πως διαφοροποιούνται οι κύριοι 
πρωταγωνιστές. Έτσι λοιπόν µε την αντίθεση αντικειµενικών αλλά και υποκειµενικών 
στοιχείων,  τα εκπαιδευτικά προγράµµατα προσεγγίζονται µέσα από τη γνώση που 
αποκτάται και µε γνώµονα τα στοιχεία που παρατίθενται. (Γρόσδος, 2014) 

  Ο σχεδιασµός και η διαµόρφωση της εν λόγω καινοτοµίας θα πραγµατωθεί 
σε κάποιες φάσεις. Η θεωρία του Fullan (1991) που περιλαµβάνει τρία στάδια, καθώς 
και οι Everard και Morris (1999)που εισάγουν έξι στάδια υλοποίησης µίας 
καινοτοµίας, καθίστανται σε µεγάλο βαθµό εποικοδοµητικές. Η προσέγγιση του 
Fullan  βασίζεται στο γεγονός ότι, η καινοτοµία λαµβάνεται υπ’ όψιν ως ένα µέσο που 
συντελεί στην γενικότερη και συλλογική ανάπτυξη του σχολείου. Το σχολείο 
επικεντρώνεται συνεπώς στις ανάγκες του, επιδιώκοντας την διαρκή βελτίωση του 
προγράµµατος του (Πασιαρδής, 2004). Παράλληλα, η συγκεκριµένη κίνηση, είναι 
συνυφασµένη µε όλες τις παραµέτρους του οργανισµού, το ανθρώπινο δυναµικό, τις 
τεχνολογικές εφαρµογές, τον τρόπο διοίκησης και γενικότερα, πρόκειται για ένα είδος 
συλλογικής προσπάθειας. Ακόµα, σε σχέση µε την οργάνωση και την διευθέτηση της 
καινοτοµίας, όλες οι φάσεις του σχεδιασµού θα είναι συνυφασµένες µε τις 
παραµέτρους τόσο της συµµετοχικής διοίκησης όσο και της κατανεµηµένης ηγεσίας. 
Σπουδαίο γεγονός είναι η διαµόρφωση οµάδων που να  δίνουν έµφαση και στην 
ορθή αντιµετώπιση και διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού (Πασιαρδής, 2008β). 
Επιπρόσθετα, η εξέλιξη, η επιµόρφωση, η παροχή κινήτρων, η ενίσχυση των 
τρόπων επικοινωνίας και η διαµόρφωση των στάσεων και των αντιλήψεων 
εκπαιδευτικών, µαθητών και γονιών, καθώς και η συστηµατοποίηση και ο 
προσδιορισµός κουλτούρας µε γνώµονα την καινοτοµία και ευνοϊκών συνθηκών θα 
αποτελέσουν προτεραιότητα (Hall,1998).Πιο συγκεκριµένα, στην διαµόρφωση 
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αντιστάσεων και ανάλογων συµπεριφορών θα αποτελέσουν πρότυπο ανάλογα 
µοντέλα όπως το GBAM των  Hall και Hord (2001).     

   Η αρχή εφαρµογής της καινοτοµίας θα αρχίσει µε την αξιολόγηση των 
δυνατοτήτων καθώς και την µελέτη σχετικά µε την ετοιµότητα του σχολικού 
περιβάλλοντος να εφαρµόσει την συγκεκριµένη καινοτόµο δραστηριότητα (Everard & 
Morris, 1999). Από την συγκεκριµένη ανάλυση έτσι εξάγεται το συµπέρασµα ότι, η 
εφαρµογή της καινοτοµίας καθιστά µια απαραίτητη δραστηριότητα που είναι 
συνυφασµένη κυρίως µε τις χαµηλές επιδόσεις των µαθητών στην γραπτή απόδοση 
του λόγου. Συµπεράσµατα αναφορικά µε την απόδοση των µαθητών εξάγονται  από 
στοιχεία των αρχικών, διαµορφωτικών, τελικών εκτιµήσεων, τις συζητήσεις σε 
σχετικά συνέδρια και σε συγκεντρώσεις γονέων καθώς και µέσω της επίβλεψης στην 
σχολική τάξη. Επίσης, πρόκειται για ένα είδος αναγκαιότητα προκειµένου να υπάρξει 
κάλυψη των πιέσεων εξωτερικού χαρακτήρα και να επέλθει βελτίωση του γλωσσικού 
αλφαβητισµού (Έκθεση ΟΥΝΕΣΚΟ 2004˙ Επιτροπή Εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης, 
2004). Σηµαντικοί ανασταλτικοί παράγοντες καθίστανται τόσο η µεγάλη 
προσκόλληση και η συνεχής επιλογή εφαρµογής κλασσικών µεθόδων και το 
παραδοσιακό µοντέλο οργάνωσης του τρόπου διδασκαλίας και του εκπαιδευτικού 
συστήµατος σε γενικότερο πλαίσιο. Από την αξιολόγηση σε σχέση µε τα θέµατα της 
ετοιµότητας και δυνατότητας αξιοποίησης συγκεκριµένων παραµέτρων συνάγεται το 
συµπέρασµα ότι, ο διευθυντής του σχολείου και γενικότερα κάποιοι εκπαιδευτικοί µε 
κατάλληλο επίπεδο σπουδών και γνώσεις αναφορικά µε την γλώσσα, παρουσιάζουν 
υψηλό επίπεδο δυνατοτήτων αναφορικά µε την υιοθέτηση και την εφαρµογή 
καινοτοµιών. Αντίθετα οι µαθητές και οι γονείς δεν παρουσιάζουν τις ίδιες 
δυνατότητες και δεν µπορούν να αντιληφθούν σωστά τις παραµέτρους της 
προτεινόµενης καινοτοµίας. Η τυπική διεύθυνση του σχολικού περιβάλλοντος, η 
διάρθρωση της καινοτοµίας και η κουλτούρα που υιοθετείται είναι ορισµένα στοιχεία 
που σχετίζονται µε το ζήτηµα της υιοθέτησης και της εφαρµογής της εν λόγω 
καινοτοµίας. 

     Η υλοποίηση του σχεδίου της καινοτοµίας θα πραγµατοποιηθεί µε 
γνώµονα συγκεκριµένες ενέργειες, ενώ σηµαντική κρίνεται η συµβολή των 
συντονιστών.(Πασιαρδής, 2008β)  

Σπουδαία είναι η οργάνωση ορθής πολιτικής, κοινού στόχου, ενιαίων 
αντιλήψεων, ενεργειών, χρονικών πλαισίων, η εξασφάλιση πόρων και κεφαλαίων,  το 
κίνητρο της επιτυχίας, αξιολόγηση των πληροφοριών (Fullan, 2001) και λήψη των 
κατάλληλων γνώσεων χειρισµού των καινοτοµιών και των σχετικών παραµέτρων 
(Roettger, 2006), δηλαδή η επερχόµενη αλλαγή θα πρέπει να εξεταστεί και να 
αξιολογηθεί. 

Ο καθορισµός του στόχου και της κοινής επιδίωξης, θα πραγµατοποιηθεί 
παροδικά, µέσω ορθής κατάρτισης, συζήτησης και παράθεσης απόψεων µεταξύ των 
όσων εµπλέκονται. Αυτό θα επιτευχθεί µε την εφαρµογή µεθόδων όπως της 
ανταλλαγής ιδεών και της µελέτης αντιλήψεων ιδανικών για το µέλλον. (Bryson & 
Alston, 2005).  Στη συνέχεια θα ακολουθήσει διάδοση της ιδέας, γεγονός που θα γίνει 
µε διάφορους τρόπους και ανάλογα µε την περίπτωση. Η ενίσχυση των δεξιοτήτων 
αποτελεί ένα κοινό δικαίωµα. Η διαµόρφωση του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος µε 
τέτοιο τρόπο που να καταργούνται οι ανισότητες και να ευνοείται η πρόοδος των 
παιδιών είναι προτεραιότητα. Ο προσδιορισµός του στόχου, αποδεικνύει  και τις 
βασικές αξίες  που χαρακτηρίζουν το σχολικό περιβάλλον, µε εστίαση του 
ενδιαφέροντος στον ενιαίο στόχο. (Sergiovanni & Starratt, 2002)  

Κύριος στόχος είναι ο σεβασµός στο κοινό και στις ανάγκες του, αλλά και η 
εξασφάλιση σε όλους ανεξαιρέτως ευκαιριών βελτίωσης των γλωσσικών τους 
ικανοτήτων. Βασικές παράµετροι είναι η ποιοτική διδασκαλία αλλά και η καλλιέργεια 
ευνοϊκού κλίµατος συνεργασίας. Κατ’ επέκταση,  ο γενικός στόχος είναι η βελτίωση 



 

46 

 

των ικανοτήτων του κοινού. Ειδικότεροι στόχοι είναι η αναδιάρθρωση µέσω 
συγκεκριµένης µεθοδολογίας της δυνατότητας παραγωγής λόγου,  η βελτίωση, η 
κατάρτιση, η διαµόρφωση κινήτρων, η διαχείριση εµποδίων και αντιδράσεων των 
εκπαιδευτικών, µαθητών και γονιών ως προς  την υλοποίηση καινοτοµιών. Τέλος θα 
πρέπει να αναπτυχθεί συγκεκριµένη στρατηγική προκειµένου να υπάρχει ενιαία 
κατεύθυνση χειρισµού ζητηµάτων που σχετίζονται µε την παραγωγή γραπτού  λόγου 
και  τις σχετικές παραµέτρους.  

   Στην φάση της µετάδοσης της ιδέας και της βελτίωσης και επιµόρφωσης 
των εκπαιδευτικών θα συντελέσουν, ειδικά σεµινάρια, επιµορφωτικές οµιλίες και 
συζητήσεις, αλλά και πειραµατικές διδασκαλίες, και ανταλλαγές ιδεών στις τάξεις 
.(Roettger, 2006)  

 Και βέβαια χωρίς αµφιβολία µία παράµετρο της καινοτοµίας αποτελεί και η 
αποτυχία αλλά και οι δυσκολίες στο πλαίσιο εφαρµογής της. (Roettger, 2006). Έτσι, 
θα καθιερωθεί ένα κλίµα καινοτοµίας και αλλαγής, ως απαραίτητο στοιχείο της 
επίτευξης του εκπαιδευτικού σκοπού. (Lindahl, 2006)  

Επιπρόσθετα, σπουδαία είναι η διαµόρφωση κινήτρων στους εκπαιδευτικούς, 
τόσο µε την βελτίωση των αµοιβών τους, όσο µε την παροχή περαιτέρω 
αρµοδιοτήτων και εξουσιών. Βασική είναι και η εξασφάλιση συνδροµής στις 
περιπτώσεις που χρειάζεται, η απαλλαγή από το φόρτο εργασίας, ο χρόνος για 
συνεδριάσεις, η φροντίδα για δαπάνες, προµήθειες και πόρους. (Πασιαρδής 2008α) 
Ειδικότερα, εποικοδοµητικές είναι επιπλέον ώρες για οργάνωση και συντονισµό των 
ενεργειών ώστε να εξασφαλιστούν όλα τα αναγκαία µέσα. Θα προωθηθεί 
οργανωµένη παροχή κινήτρων για τον συντονισµό των προγραµµάτων 
εκπαιδευτικού χαρακτήρα. 
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   Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα καθιστούν έναν διαφορετικό τρόπο 
προσέγγισης και παρατήρησης του µουσείου. Πρόκειται για µία διαδικασία 
εκπαίδευσης µε ιδιαίτερη έµφαση στο παιδί και την διαµόρφωση ορθών σχέσεων µε 
το µουσείο. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα αποτελούν έναν τρόπο µάθησης µέσω 
της συµµετοχής τους σε αυτά. (https://www.hcm.gr/educational_programs/) 

   Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα διαµορφώνονται µε βάση τις ανάγκες των 
ατόµων στα οποία απευθύνονται ενώ σηµαντική παράµετρο καθιστούν και οι 
δυνατότητες που παρέχει ο χώρος όπου διεξάγονται. Μάλιστα πραγµατοποιούνται 
και από ειδικούς εκπαιδευτικούς. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα του Ελληνικού 
Παιδικού Μουσείου είναι σχεδιασµένα ώστε να ενισχύουν την ανάπτυξη του παιδιού 
σε όλα τα επίπεδα ενώ ενισχύεται η δηµιουργικότητα και η κριτική αντίληψη των 
παιδιών. Σηµαντικοί σκοποί είναι η εξοικείωση και η µετατροπή της επίσκεψης στο 
µουσείο σε ευχάριστη εµπειρία.  Ακόµα βασικός στόχος είναι και η απόκτηση 
ικανοτήτων αλλά και η εξασφάλιση ικανοτήτων µάθησης. Τα προγράµµατα του 
Ελληνικού παιδικού µουσείου έχουν σχεδιαστεί από ειδικούς ερµηνευτές που είναι 
υπεύθυνοι και για την υλοποίηση τους. Ακόµα προσαρµόζονται στις ανάγκες του 
κοινού ενώ απευθύνονται σε µαθητές δηµοτικού, σε οµάδες µαθητών σχολείου 
γενικότερα, αλλά και σε παιδιά µε αναπηρία. Επιπλέον υπάρχουν προγράµµατα και 
στην αγγλική γλώσσα. Πιο συγκεκριµένα τα παιδιά µε αναπηρία µέσω των 
προγραµµάτων αυτών δραστηριοποιούνται και είναι εφικτή η διεύρυνση των 
δεξιοτήτων τους. Επιπρόσθετα υπάρχουν εκπαιδευτικά προγράµµατα για πολύ µικρά 
παιδιά που συµµετέχουν µαζί µε γονείς ενώ επιδιώκουν την προσέγγιση της έννοιας 
των αλληλεπιδράσεων µεταξύ παιδιών και ενηλίκων. 
(https://www.hcm.gr/educational_programs/) 

  Το Αρχαιολογικό Μουσείο των ∆ελφών καθιστά ένα σπουδαίο µουσείο. Είναι 
αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι µέσω αυτού και µε την συνδροµή του προσωπικού του 
παρέχονται εκπαιδευτικά προγράµµατα δωρεάν που  αφορούν σε µεγάλο βαθµό 
τους µαθητές ανεξαρτήτου ηλικίας. Επιπρόσθετα παρέχονται ποικίλα προγράµµατα 
που αφορούν και τα Α.Μ.Ε.Α, δράσεις για ενήλικες καθώς επίσης και δραστηριότητες 
που σχετίζονται µε οµιλίες και διαλέξεις επιστηµονικού χαρακτήρα. Σπουδαία 
ενέργεια είναι και αυτή των ξεναγήσεων σε άτοµα µε θέµατα όρασης αλλά και οι 
εικαστικές δράσεις. Σηµαντικό είναι και το γεγονός ότι δίνεται δυνατότητα ψηφιακής 
πρόσβασης στα αρχεία του µουσείου.  

(https://greece.terrabook.com/el/phocis/page/archeologiko-mouseio-delfon/) 
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   Η εξέλιξη της τεχνολογίας συντέλεσε στο να επιτευχθεί πρόσβαση στα 
µουσεία σε παγκόσµιο επίπεδο. Εποµένως, σύµµαχος στη λειτουργία των µουσείων 
υπήρξε η τεχνολογία και η απόδειξη της συνεργασίας αυτής είναι αληθινή.  

   Σπουδαία είναι και τα ποσοστά των ηλεκτρονικών επισκέψεων και 
αναζητήσεων. ∆ιενεργούνται καθηµερινά πολλές και συχνές ψηφιακές επισκέψεις 
στα µουσεία. Πραγµατοποιείται γρήγορη, συναρπαστική και φθηνή επικοινωνία από 
όπου ο καθένας βρίσκεται. Πλέον είναι εφικτή η εξ αποστάσεως µουσειακή εµπειρία, 
άρρηκτα όµως συνδεδεµένη µε  το παραδοσιακό µουσείο. Είναι διαθέσιµη κι ευχερής 
η γρήγορη αναζήτηση, η  24ωρη ενηµέρωση,  η προετοιµασία για την επίσκεψη ή η   
παρότρυνση  για κάποιον από  άλλη χώρα. (http://www.kathimerini.gr/) 

 Αυτό σηµαίνει ότι ο ψηφιακός επισκέπτης ενός µουσείου   ενηµερώνεται πιο 
συχνά και µπορεί να περιηγηθεί σε αυτό  όσο θέλει, να λαµβάνει συγχρόνως 
πληροφορίες για τα εκθέµατα και την ιστορική περίοδο που τον ενδιαφέρει.  Καµιά 
άλλη µορφή τεχνολογίας δεν έχει καταφέρει κάτι τέτοιο ποτέ.  

Τα οφέλη της χρήσης του ∆ιαδικτύου είναι:  
α) δυνατότητα παγκόσµιας δηµοσιότητας, β) επικοινωνία του µουσείου µε το 

κοινό και τους συνεργάτες του, γ) εικονικές εκθέσεις, δ)  πρόσβαση στις συλλογές 
του φορέα, ε) δυνατότητα εξ αποστάσεως πρόσβασης των ερευνητών σε online 
βάσεις δεδοµένων. Τα όσα αναφέρθηκαν αποτελούν όχι µόνο οφέλη αλλά και 
παράγοντες για τη δηµιουργία ενός ιστοχώρου. Πρόγραµµα για ηλεκτρονική 
ξενάγηση στα ελληνικά µουσεία προωθεί το υπ. Πολιτισµού 
(http://www.kathimerini.gr/) 

   Το  ψηφιακό µέλλον είναι πολύ σηµαντικό και απαραίτητο για τα µουσεία  
και όλα τα µουσεία έχουν καταλάβει τη δυναµική αυτού του παράγοντα. ∆εν είναι 
τυχαίο που τα µουσεία σε όλο τον κόσµο διαθέτουν τώρα πια  τη δική τους 
ιστοσελίδα που περιγράφει το εσωτερικό τους.  Μάλιστα σε κάποια µουσεία γίνεται 
περιήγηση µέσω υπολογιστή. Η ψηφιακή πρόσβαση στα µουσεία είναι τόσο 
παραστατική που δηµιουργεί την αίσθηση ότι ο περιηγούµενος είναι παρών κι έχει τη 
δυνατότητα να δει και την παραµικρή λεπτοµέρεια ενός εκθέµατος για όση ώρα 
επιθυµεί.  

Μέσω της ψηφιοποίησης των εκθεµάτων ενός µουσείου διατηρείται καλύτερα 
η πολιτιστική περιουσία. Εποµένως, η ψηφιακή µουσειακή καταγραφή   είναι  
απαραίτητη και παρέχει πολλά οφέλη. Ό, τι θα κινδύνευε να µην διασωθεί  ή   να 
διαβρωθεί  τώρα υπάρχει ένας πάρα πάνω λόγος,  µια παραπάνω ελπίδα να 
διατηρηθεί σε καλύτερο επίπεδο. Η ψηφιακή προσέγγιση προσδίδει  ευελιξία στην 
απεικόνιση σε ό,τι αφορά  στο εσωτερικό του µουσείου σε εκθέσεις µόνιµες ή όχι, σε 
πλήθος εκθεµάτων και δραστηριοτήτων και παρέχει άµεση κι έγκυρη  ενηµέρωση για 
τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που διενεργούνται. Υπόδειγµα τέτοιας προσέγγισης 
είναι η   σελίδα του υπουργείου πολιτισµού που είναι πολύ γνωστή σε όλο τον 
κόσµο. (https://www.culture.gr) 

Το µουσείο Μπενάκη διαθέτει  µια πολύ  αξιόλογη , ενηµερωµένη κι  
ενδιαφέρουσα  ιστοσελίδα, καθώς διαθέτει   εικονική    περιήγηση  και πολλές 
πληροφορίες.                                                                             

Οι δραστηριότητές του µουσείου περιλαµβάνουν: 

• την ηλεκτρονική τεκµηρίωση και διαχείριση των συλλογών του Μουσείου µε 
την ανάπτυξη και υποστήριξη πληροφοριακών συστηµάτων 

• την ανάδειξη των συλλογών του Μουσείου και του ελληνικού πολιτισµού 
γενικότερα, µε την ανάπτυξη εφαρµογών πολυµέσων (CD-RΟΜ, DVD-ROM, 
σταθµός πληροφόρησης επισκεπτών), 

• τη διεύρυνση της επικοινωνίας του Μουσείου µε το κοινό, µε την ανάπτυξη και 
διαρκή ενηµέρωση του δικτυακού τόπου του Μουσείου, 

• την υποστήριξη των Τµηµάτων του Μουσείου στη χρήση της πληροφορικής, 

• την παραγωγή προτύπων ορολογίας για την τεκµηρίωση των πολιτισµικών 
πληροφοριών των αντικειµένων του Μουσείου, 
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την ψηφιοποίηση  των συλλογών και αρχείων και τη διαχείριση των ψηφιακών 
τεκµηρίων µε τη λειτουργία ειδικού εργαστηρίου ψηφιοποίησης. 
(https://www.culture.gr) 

 
 
Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του,  το Τµήµα Πληροφορικής έχει 

παρακολουθήσει από κοντά την εξέλιξη των επιστηµών της πληροφορίας και της 
επικοινωνίας κι έχει συµµετάσχει ενεργά σε αρκετά ευρωπαϊκά προγράµµατα στο 
πλαίσιο των οποίων δοκιµάστηκαν και εφαρµόστηκαν νέες και πρωτοποριακές για 
την εποχή τους τεχνολογίες των πληροφοριών. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα 
αποτελούν τα κάτωθι: 

• Συστήµατα Τεκµηρίωσης και ∆ιαχείρισης µουσειακών αντικειµένων 

• Τεχνολογίες των Πολυµέσων και του ∆ιαδικτύου 

• Τεχνολογίες δικτύωσης µε άλλα Μουσεία και πολιτιστικούς οργανισµούς. 

• Το ενηµερωτικό δελτίο Μίτος 
(https://www.benaki.gr/) 
  Η   άποψη κάποιων ανθρώπων που είναι  πιο κοντά στα Μουσεία από 

άλλους,   ίσως είναι  διαφορετική  ως προς το διαδίκτυο  από  όσους καθηµερινά 
στην δουλειά τους  ασχολούνται µε υπολογιστές. Ίσως οι άνθρωποι αυτοί θα ήθελαν 
τις ελεύθερες ώρες τους να ξεφεύγουν από αυτό.  Αλλά η πραγµατικότητα είναι 
διαφορετική.  Όλα  οδηγούν στο να υπάρχει καλύτερο µέλλον για τα µουσεία και το 
internet είναι µια   από τις λύσεις. Τα µουσεία χάρη στο διαδίκτυο  έχουν πετύχει 
πολλά περισσότερα από ό,τι µε τις απλές επισκέψεις. Καθώς  η τεχνολογία συνεχώς 
προχωράει, προσφέρεται η δυνατότητα περιήγησης σε δια δραστικά εκθέµατα που 
θα συµµετέχει και ο επισκέπτης εντός µουσείου και  παράλληλα δηµιουργούνται 
καινούργιες ψηφιακές βάσεις δεδοµένων. (https://www.nytimes.com/) 

   Μερικά από τα καλύτερα δια δραστικά εκθέµατα είναι αυτά που 
εξατοµικεύουν τις πληροφορίες. Και η εξατοµίκευση των πληροφοριών είναι κάτι που 
κάνουν οι υπολογιστές καλά. Μια δηµοφιλής επίδειξη για τη γενετική στο 
Exploratorium χρησιµοποιεί έναν υπολογιστή, για να διερευνήσει τους επισκέπτες 
σχετικά µε ορισµένα φυσικά χαρακτηριστικά (εάν έχουν µια αιχµή, χαλίκια ή άλλα 
χαρακτηριστικά) και στη συνέχεια υπολογίζει τη γενετική µοναδικότητα. 

(https://www.nytimes.com/) 
   Το Μουσείο Μπενάκη, αναπτύσσει συνεργασίες ενώ παράλληλα µε τον 

Οργανισµό Πολιτισµού, Αθλητισµού και Νεολαίας διαµορφώνει εκπαιδευτικά 
προγράµµατα στον Εθνικό Κήπο. Στο πλαίσιο αυτό τα παιδιά µπορούν να γνωρίσουν 
τον Κήπο αλλά και τα εκθέµατα του Μουσείου και να  συνδυάσουν την έννοια της 
τέχνης µε το περιβάλλον. Το µουσείο ακόµα διενεργεί τα εκπαιδευτικά του 
προγράµµατα συνεργαζόµενο µε έµπειρο εκπαιδευτικό προσωπικό. Ενώ στο 
πλαίσιο ανάδειξης του πολιτισµού σπουδαία είναι και η συµβολή των αρµοδίων 
φορέων. (https://www.benaki.gr/) 

 
  Εκπαιδευτικά προγράµµατα υλοποιούνται επίσης από το Μουσείο Μπενάκη 

για σχολικές τάξεις ενώ υπάρχει το όριο των 30 ατόµων. Προγραµµατίζονται 
επισκέψεις για τα σχολεία ενώ υλικό τους αποστέλλεται προκειµένου να 
προετοιµαστούν. Σπουδαία είναι η συµβολή ειδικών παιδαγωγών στα µουσεία. 
Ακόµα τα προγράµµατα µπορούν και εξυπηρετούν και άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Τα 
σχολεία βέβαια πραγµατοποιούν επισκέψεις και χωρίς να οργανωθούν σε 
προγράµµατα. Εκπαιδευτικά προγράµµατα πραγµατοποιούνται και ενόψει εκθέσεων 
ενώ οι εκπαιδευτικοί µπορούν να παρακολουθούν σχετικά σεµινάρια προκειµένου να 
µπορέσουν να πραγµατοποιήσουν και οι ίδιοι ενηµέρωση και διδασκαλία στους 
µαθητές. Στο µουσείο Μπενάκη ένα σηµαντικό πρόγραµµα είναι και το πρόγραµµα 
‘Μελίνα’. Στο πλαίσιο αυτό συνεργάζεται το Υπουργείο Πολιτισµού µε το Υπουργείο 
Παιδείας και την Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης µε απώτερη επιδίωξη την 
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συσχέτιση των παιδιών µε τον παράγοντα τέχνη. Το Μουσείο λοιπόν ανέλαβε την 
παράµετρο του συντονισµού των παιδαγωγικών δραστηριοτήτων του µουσείου µε 
θέµα πολιτιστικές παραµέτρους. Μάλιστα σε πολλές περιοχές της Ελλάδας είναι 
αξιοσηµείωτο ότι διενεργήθηκαν προγράµµατα που απευθύνονταν σε µικρά παιδιά. 
(https://www.benaki.gr/) 

   Αναφορικά µε άλλα µουσεία είναι σηµαντικό ως προς την διαµόρφωση 
δραστηριοτήτων και την προσέλευση επισκεπτών η ύπαρξη χώρου εστίασης στο 
εσωτερικού του µουσείου. Τα καφέ-εστιατόρια έκαναν την εµφάνισή τους στο 
εξωτερικό και πιο συγκεκριµένα  στην Αγγλία. Το πρώτο µουσείο  στην Ελλάδα που 
παρείχε αυτή τη δυνατότητα στους επισκέπτες του  ήταν  το µουσείο Μπενάκη  το 
1977. Το καφέ του είναι απλό, λιτό αφαιρετικό και  µε µεγάλη ανταπόκριση. Σχεδόν 
όλα τα µουσεία διαθέτουν πλέον καφέ-εστιατόρια. Η  δηµιουργία τους  έχει σκοπό  να 
δηµιουργήσει ένα   οικείο  περιβάλλον µε τους επισκέπτες του αλλά και να αυξήσει τα 
έσοδα του. Πολλές εταιρείες διαλέγουν να διαφηµιστούν  και να προβάλουν τα 
προϊόντα τους στους χώρους αυτούς. Αυτόµατα το κύρος της κάθε εταιρείας 
µεγαλώνει ενώ τα µουσεία καλύπτουν ένα µεγάλο κοµµάτι του οικονοµικού 
προϋπολογισµού τους, αλλά και των λειτουργικών  τους εξόδων. 
(https://www.benaki.gr/) 

  Το café – εστιατόριο του µουσείου της Ακρόπολης αποτελεί αριστούργηµα, 
καθώς το γυάλινο δάπεδό του παρέχει θέαση στην αρχαιολογική ανασκαφή. 

(https://www.theacropolismuseum.gr/el/content/kafe-estiatorio) 

 

 

 
 
 
  Το café του Νοµισµατικού Μουσείου είναι µια όαση 800 τ.µ στην 

Πανεπιστηµίου 12 και συχνά µε τα live του γίνεται ένας ξεχωριστός χώρος 
ψυχαγωγίας.  

(https://www.athinorama.gr/restaurants/place.aspx?id=5004317) 

   Υπέροχος, αριστοκρατικός και ατµοσφαιρικός χώρος σε µια πολύ όµορφη 
γωνιά στην Αθήνα είναι το Museum Restaurant στο Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής 
Ιστορίας στην Κηφισιά.  (https://www.gnhm.gr › ΕΠΙΣΚΕΨΗ) 

 Ένα ακόµη σηµείο   µέσα στο µουσείο πολύ σηµαντικό είναι το Πωλητήριό  
του που συντελεί στην οικονοµική  ενδυνάµωση του µουσείου. Τα πωλητήρια 
παρέχουν πολύ ενδιαφέρουσες προτάσεις δώρων µε µεγάλη ποικιλία προϊόντων 
που συντελούν στην προώθηση της τέχνης και του πολιτισµού. Κάθε ένα απ’ τα 
αντικείµενα αυτά είναι ένα µοναδικό χειροποίητο δηµιούργηµα  άξιων τεχνιτών κι 
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αποτελεί για κάθε περίσταση µια εξαιρετική επιλογή.  (https://www.gnhm.gr › 
ΕΠΙΣΚΕΨΗ) 

  Προσφέρουν τη δυνατότητα προσφοράς  ενός  δώρου πρωτότυπου, 
χρηστικού, ευφάνταστου και συλλεκτικού. 

Σε πολλά πωλητήρια (π.χ. µουσείο Ακρόπολης) διατίθενται τίτλοι ελληνικών 
και ξενόγλωσσων βιβλίων –αρχαιολογικοί οδηγοί, λευκώµατα, βιβλία για την αρχαία 
ελληνική τέχνη, τη µυθολογία, την ιστορία, την φιλοσοφία– για µικρούς και µεγάλους. 

   «Το Πωλητήριο του Κεντρικού κτηρίου του Μουσείου Μπενάκη ξεκίνησε µε 
την παραγωγή και πώληση αντιγράφων από τα εκθέµατα του Μουσείου. Επιλεγµένα 
µέσα από τα αναρίθµητα µουσειακά εκθέµατα, αντιπροσωπευτικά δείγµατα µε 
διαχρονική αξία έχουν αναπαραχθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να αντικατοπτρίζουν τον 
σεβασµό και την υπευθυνότητα που διακρίνει το µουσείο. Με τον τρόπο αυτό 
επιτυγχάνεται η «διάδοση» των µουσειακών αντικειµένων, µέσω της, ποιοτικά 
άριστης, αναπαραγωγής τους και της διάθεσης των αντιγράφων σε πληθώρα 
αποδεκτών. Τα ακριβή και σωστά αντίγραφα είναι πια εύκολο να αποκτηθούν από το 
ευρύτερο κοινό όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. Ένας σηµαντικός 
στόχος του Πωλητηρίου είναι η διατήρηση παραδοσιακών τεχνικών που τείνουν να 
χαθούν αλλά και η υποστήριξη των τεχνιτών που τις χρησιµοποιούν». 
(https://www.benaki.gr/) 

  Σπουδαίο στοιχείο που αφορά την υλοποίηση των εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων είναι οι µουσειοσυσκευές. Πρόκειται για ένα είδος εκπαιδευτικών 
εργαλείων. Είναι λοιπόν διαµορφωµένα µε ειδικό τρόπο βαλιτσάκια τα οποία 
περιλαµβάνουν ειδικά εργαλεία χρήσιµα για την υλοποίηση των εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων. Ο µαθητής που λαµβάνει µέρος έχει την δυνατότητα να έρθει σε 
επαφή µε τα κατάλληλα στοιχεία και αντικείµενα και να µπορέσει να εξοικειωθεί µε 
αυτά. (Γκότσης,2002) 

  Ο σχεδιασµός των εκπαιδευτικών προγραµµάτων γίνεται µε βάσει 
συγκεκριµένες µεθόδους και τεχνικές. Ακόµα ένα πρόγραµµα έχει και κάποια στάδια 
που ακολουθούνται. Αυτά είναι αρχικά η προσέγγιση της έννοιας του µουσείου, µε τις 
βάσει του που θα πραγµατοποιηθεί η επίσκεψη, τι θα δουν οι µαθητές, γιατί γίνεται 
αυτό, επίσκεψη και δραστηριοποίηση. Η επίσκεψη στο µουσείο είναι δυνατόν να έχει 
τα εξής στάδια: 

  Αρχικά λοιπόν οι µαθητές προσεγγίζουν την εποχή που αναφέρεται το 
πρόγραµµα, ακολουθεί επεξεργασία αντικειµένων αλλά και πραγµατοποίηση 
δραστηριοτήτων όπως το θεατρικό παιχνίδι. Έπειτα ορίζεται η ηλικία που αφορά το 
πρόγραµµα ενώ κρίνονται και τα χαρακτηριστικά της γνωρίσµατα. Ακόµα σε 
περίπτωση που το εκπαιδευτικό πρόγραµµα που διαµορφώνεται αφορά παιδιά µε 
ειδικές ανάγκες δίνεται έµφαση στην υιοθέτηση των κατάλληλων τεχνικών ενώ 
προσεγγίζονται και οι ανάγκες τους. (Αυδή,2002) 

   Σηµαντική κρίνεται και η κάρτα Εθνικού Μουσείου (Museumkaart) που 
παρέχει πρόσβαση δωρεάν σε όλα τα µουσεία και εφαρµόζεται στην Ολλανδία. Άλλα 
σηµαντικά προγράµµατα είναι αυτά που πραγµατώνονται στο µουσείο 
συναισθηµάτων, στο µουσείο κυκλαδίτικης τέχνης, τα εκπαιδευτικά προγράµµατα της 
εφορείας αρχαιοτήτων Ηλιείας αλλά και του κρατικού µουσείου σύγχρονης τέχνης. 
Στο πλαίσιο αυτών πραγµατοποιούνται διαδροµές, διαδραστικού χαρακτήρα 
ασχολίες και εφαρµογή του θεατρικού παιχνιδιού. Παράλληλα γίνονται ποικίλες 
δράσεις βιωµατικού χαρακτήρα και ξεναγήσεις που ενισχύουν την συµµετοχή.  

(www.namuseum.gr/visiting/index-gr.html) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΠΕΜΠΤΟ 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ 

 
 
ΜΟΥΣΕΙΟ  ΜΟΝΤΕΡΝΑΣ ΤΕΧΝΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  -  ΜΟΝΗ 

ΛΑΖΑΡΙΣΤΩΝ 

  

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΙΣ κ.κ. ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ –ΕΥΗ ΠΑΠΑΒΕΡΓΟΥ 

1. Ποιος είναι ο στόχος ενός  εκπαιδευτικού   προγράµµατος; 
   Η στοχοθεσία ποικίλλει για κάθε εκπαιδευτικό πρόγραµµα, µερικοί στόχοι που είναι 
κοινοί     είναι οι εξής: εξοικείωση µε το χώρο του µουσείου και τις συλλογές του και η 
βίωση µιας  ευχάριστης εµπειρίας. 

2. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα περιλαµβάνουν όλες τις  ηλικίες µαζί, 
ξεχωριστά ή είναι δυνατόν κάποιες φορές να συνυπάρχουν; 

Το κάθε πρόγραµµα αφορά σε συγκεκριµένες ηλικιακές οµάδες, για παράδειγµα ένα 
πρόγραµµα διαφοροποιείται, όταν αφορά σε µαθητές των πρώτων τάξεων του 
δηµοτικού ή όταν αφορά µεγαλύτερες τάξεις ή µαθητές γυµνασίου-λυκείου. Κάποιες 
φορές οργανώνονται διαηλικιακά προγράµµατα που εµπλέκουν παιδιά και ενήλικες. 

3. Η εκπαίδευση των επισκεπτών θεωρείται ότι γίνεται εύκολα  ή χρειάζεται 
ειδικό χειρισµό; 

Απαιτείται ειδικός χειρισµός και σχεδιασµός του προγράµµατος ή του σεµιναρίου, της 
ξενάγησης ή του εργαστηρίου αναλόγως προς την έκθεση και προς το κοινό στο 
οποίο απευθύνεται.  

4  Το µουσείο είναι ένα δεύτερο σχολείο; 
Σύµφωνα µε τον ορισµό της ICOM, του ∆ιεθνούς Συµβουλίου Μουσείων, ένα µουσείο 
είναι: «Μόνιµο ίδρυµα στην υπηρεσία της κοινωνίας και της ανάπτυξής της, ανοιχτό 
στο κοινό, που ερευνά τα υλικά αντικείµενα των ανθρώπων και του περιβάλλοντός 
τους, αποκτά αυτά τα αντικείµενα, τα διατηρεί, τα ερµηνεύει και πρωτίστως τα εκθέτει 
προς όφελος του κοινού, κυρίως µέσα από διαδικασίες µελέτης, εκπαίδευσης και 
ψυχαγωγίας» 
Το µουσείο και τα εκπαιδευτικά του προγράµµατα µπορούν να παρέχουν τα εργαλεία 
στους εκπαιδευτικούς να διευρύνουν και να εµπλουτίσουν τη διδακτική τους 
διαδικασία. 
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5 Πόσοι άνθρωποι χρειάζονται συνήθως,  για  να εκπονηθεί  ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα; 

Εξαρτάται από το είδος του σχεδιαζόµενου προγράµµατος  και το µέγεθος του 
µουσείου. Ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα περιλαµβάνει το σχεδιασµό (ορισµός 
πορείας, επιλογή έργων, µελέτη, σχεδιασµός δραστηριοτήτων), την προετοιµασία 
(υλικά, προετοιµασία χώρου), την επικοινωνία µε τα σχολεία (τηλεφωνική, µέσω e-
mail, κλείσιµο ραντεβού), τη εφαρµογή και την αξιολόγηση.  
6 Για να γίνουν τα εκπαιδευτικά προγράµµατα ακολουθείται  κάποια 

παιδαγωγική µέθοδος ή οποιαδήποτε άλλη πρακτική; 

Απαιτείται συνδυασµός παιδαγωγικών µεθόδων και προσεγγίσεων κι  ανάλογα µε τη 
στοχοθεσία γίνεται  η επιλογή, όπως για παράδειγµα ερωταπαντήσεις  ή θεατρικό 
παιχνίδι κ.α. 
7 Η οικονοµικοί πόροι είναι εύκολος η δύσκολος στόχος ; 

∆ύσκολος 
8 Μπορούν τα µουσεία να λειτουργήσουν  αυτόνοµα ,  χωρίς άλλη βοήθεια; 

Κι αν ναι, µε τι πόρους; 

Μουσεία δηµόσια ή ιδιωτικά σε όλο τον κόσµο προσβλέπουν σε χορηγίες, 
χρηµατοδοτήσεις, δωρεές.  
9 Πόσο εύκολο είναι  ο επισκέπτης να δει  ένα  έκθεµα σε κάποιο µουσείο και 

να καταλάβει το βαθύτερο  νόηµά του; 

Το µουσείο οφείλει να πλαισιώνει τα εκθέµατα της κάθε έκθεσης µε λεζάντες τοίχου, 
συµπληρωµατικά επιµελητικά κείµενα που επεξηγούν το θεωρητικό σκεπτικό της 
κάθε έκθεσης, καταλόγους αλλά και εκπαιδευτικά προγράµµατα και ξεναγήσεις που 
υλοποιούνται από το προσωπικό του µουσείου ή από εξωτερικούς συνεργάτες µε 
εξειδίκευση στην ιστορία τέχνης, τη µουσειολογία, τη µουσειοπαιδαγωγική, την 
αρχαιολογία ή αναγνωρισµένους ξεναγούς. Όταν αυτά παρέχονται, το αν θα γίνει το 
έργο τέχνης αντιληπτό, αν θα εκτιµηθεί, αν θα αποκωδικοποιηθεί εξαρτάται από το 
κατά πόσο ο ίδιος ο καλλιτέχνης επιδιώκει να επικοινωνήσει µε το κοινό και από το 
κατά πόσο το κοινό θα αφιερώσει χρόνο ή ακόµα και κατά πόσο θα θελήσει να 
καταλάβει το έργο. 
10 Παράδοση και τεχνολογία.  Πόσο  εύκολη και αληθινή µπορεί να είναι ναι 

αυτή η συνεργασία; 

Τα νέα µέσα και η τεχνολογία µπορούν να υποστηρίξουν την καλύτερη λειτουργία 
ενός µουσείου ή πολιτιστικού χώρου ανεξαρτήτως περιεχοµένου (λαογραφικό, 
αρχαιολογικό ή µουσείο σύγχρονης τέχνης κτλ.), εάν οι εφαρµογές και το εποπτικό ή 
διαδραστικό υλικό είναι εύχρηστο και λειτουργικό και δεν προδίδει το περιεχόµενο 
των συλλογών. 
11 Ποιες είναι οι προϋπόθεσες για ΑΜΕΑ και τι µέτρα  έχουν ληφθεί ως τώρα; 

Στο ΚΜΣΤ &ΚΣΤΘ υπάρχουν ασανσέρ, αναπηρικά καροτσάκια και σχεδιάζονται 
ειδικά προγράµµατα για οµάδες ΑΜΕΑ, ειδικών σχολείων, για άτοµα µε προβλήµατα 
όρασης. 
12 Τι συµβαίνει µέσα σε ένα µουσείο; 

Εκθέσεις, performances, εικαστικά δρώµενα, σεµινάρια, ξεναγήσεις, εργαστήρια, 
οµιλίες, συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, γιόγκα, µαθήµατα µαγειρικής, sleepover, 
φεστιβάλ, bazaar βιβλίων κ.α. 
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 ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΥΚΛΑ∆ΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 
 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΙΣ κ.κ. ΜΑΡΙΝΑ ΠΛΑΤΗ – ΕΛΕΝΗ ΜΑΡΚΟΥ 
 
1   Ποιος είναι ο στόχος ενός  εκπαιδευτικού   προγράµµατος; 
 
Αν θέλουµε να ορίσουµε ένα γενικό στόχο, κατά τη γνώµη µου, αυτός  είναι τα 

παιδιά      να µάθουν να αγαπούν τα µουσεία, να περνάνε ευχάριστα µέσα σε αυτά,  
γνώση και ψυχαγωγία να γίνονται ένα. Από την άλλη, κάθε πρόγραµµα έχει τους 
δικούς του εκπαιδευτικούς στόχους που ορίζονται εκ νέου κάθε φορά. 
13 Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα περιλαµβάνουν όλες τις  ηλικίες µαζί, 

ξεχωριστά ή είναι δυνατόν κάποιες φορές να συνυπάρχουν; 

Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που απευθύνονται στα σχολεία σχεδιάζονται 
µε γνώµονα την ηλικία και τη σχολική ύλη. Στα εργαστήρια του Σαββατοκύριακου, οι 
ηλικίες ανακατεύονται περισσότερο, σε ορισµένα παίρνει µέρος και η οικογένεια, σε 
άλλα µπορεί να πάρουν µέρος µικροί και µεγάλοι και να υπάρχει κάτι για όλους 
(µπορείτε να πάρετε πληροφορίες και από το site  του µουσείου www.cycladic.gr) 
14 Η εκπαίδευση των επισκεπτών θεωρείται ότι γίνεται εύκολα  ή χρειάζεται 

ειδικό χειρισµό; 

Αυτή η ερώτηση δεν είναι σαφής, παρακαλώ διευκρινίστε. 
15 Το µουσείο είναι ένα δεύτερο σχολείο; 

Άλλος είναι ο ρόλος του µουσείου, πρόκειται για έναν χώρο πολιτισµού που το 
στοίχηµα που πρέπει να κερδηθεί είναι να ανοίξει σε όλες τις οµάδες κοινού. 
16 Πόσοι άνθρωποι χρειάζονται συνήθως,  για  να εκπονηθεί  ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα; 

Για να σχεδιαστεί ένα πρόγραµµα χρειάζεται µια οµάδα ανθρώπων 
εξειδικευµένων. Για να πραγµατοποιηθεί ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα χρειάζονται 
οπωσδήποτε δυο µουσειοπαιδαγωγοί και ο αριθµός αλλάζει ανάλογα µε τον αριθµό 
των παιδιών.  
17 Για να γίνουν τα εκπαιδευτικά προγράµµατα ακολουθείται  κάποια 

παιδαγωγική µέθοδος ή οποιαδήποτε άλλη πρακτική; 

Για να γίνει ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα ακολουθούνται διάφορες 
εκπαιδευτικοί µέθοδοι. 
18 Η οικονοµικοί πόροι είναι εύκολος η δύσκολος στόχος ; 

Πολύ δύσκολος στόχος. Κατά τη γνώµη τα προγράµµατα είναι θεµιτό να 
χρεώνονται µε ένα µικρό ποσό, ώστε να είναι η σίγουρη η βιωσιµότητά τους. Αυτό 
φυσικά δεν ισχύει για τις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, όπως άτοµα µε αναπηρίες, 
πρόσφυγες κλπ. 
19 Πόσο εύκολο είναι  ο επισκέπτης να δει  ένα  έκθεµα σε κάποιο µουσείο και να 

καταλάβει το βαθύτερο  νόηµά του; 

Γι΄ αυτόν τον λόγο υπάρχουν οι µουσειολόγοι, ώστε η τέχνη να είναι αντιληπτή 
σε όλους. 

 
20 Παράδοση και τεχνολογία.  Πόσο  εύκολη και αληθινή µπορεί να είναι ναι 

αυτή η συνεργασία; 
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Η µία πρέπει να συµπληρώνει την άλλη. 
21 Ποιες είναι οι προϋπόθεσες για ΑµεΑ και τι µέτρα  έχουν ληφθεί ως τώρα; 

Το µουσείο έχει δηµιουργήσει εκπαιδευτικό υλικό για άτοµα µε διαφορετικές 
αναπηρίες και πραγµατοποιούνται συχνά προγράµµατα για τις συγκεκριµένες 
οµάδες. 
22 Τι συµβαίνει µέσα σε ένα µουσείο; 

Εκθέσεις, προγράµµατα, διαλέξεις, µουσική, χορός,  θεατρικές παραστάσεις, 
παραµύθια και πολλά άλλα. 

 
 

 
 

 

 

 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ 

ΣΥΝΈΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΗΝ Κ.ΖΑΜΕΝΟΠΟΥΛΟΥ 

 

1. Ποιος είναι ο στόχος ενός  εκπαιδευτικού   προγράµµατος; 

Επικοινωνία συλλογές µεσολάβηση για καλύτερη κατανόηση  χαρά της      

χαρά της επικοίνωνιας και της τέχνης. 

1. ,   Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα περιλαµβάνουν όλες τις  ηλικίες 
µαζί, ξεχωριστά ή είναι   δυνατόν κάποιες φορές να συνυπάρχουν; 

        Ξχωριστα. ∆ιαφορετικά άτοµα χρειάζεται ειδικός σχεδιασµός . 

  Για πολλά άτοµα µαζί διαφορετικά είναι πολύ  

          δύσκολο σε βάθος η συνεργασία . 

. 

2. Πόσοι άνθρωποι χρειάζονται συνήθως,  για  να εκπονηθεί  ένα      

Εκπαιδευτικο προγραµµα; 

    20 παιδιά 1- 2 άτοµα π.χ.            πολλές ειδικότητες χορογράφοι, παιδαγωγοί,      
     ζωγράφοι,ψυχολόγοι και αλλοι πολλοι..  

4 Το µουσείο είναι ένα δεύτερο σχολείο; 

Απολυτός. ∆ιαφορετικό σχολείο 

 

6. Η οικονοµικοί πόροι είναι εύκολος η δύσκολος στόχος ; 

∆ύσκολος στόχος. ∆ύσκολα µη κρατικά µουσεια, ιδιωτικού δικαίου.Υπαρχουν. 

Χορηγοί ,µέλη,φίλοι και το πωλήτηριο του µουσείου. 

7. Πόσο εύκολο είναι  ο επισκέπτης να δει  ένα  έκθεµα σε κάποιο 

µουσείο 

Και να καταλάβει το βαθύ νοηµά του;     

Προηγούµενη εµπειρία διευκολύνει την εκπαιδευτική δράση. 

Απόλαυση, ευχαρίστηση. 

9. Ποιες είναι οι προϋπόθεσες για ΑµεΑ και τι µέτρα  έχουν ληφθεί     

              ως     τωρα; 

  Π.χ. βλέποντας µε τις αισθήσεις  
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5 χρόνια ειδικά σχολεία  προσιτότητα, προτεραιότητα .  Πάρα πολλά     
προγράµµατα 

10. Τι συµβαίνει µέσα σε ένα µουσείο; 

Επικοινωνία µε όλους ,µε τον εαυτό σου και  

µε τα εκθέµατα 

11.Παράδοση και πληροφορική πόσο εύκολη και αληθινή  

µπορεί να  είναι αυτή η συνεργασία; 

Μέσο –στόχο να παροτρύνει να διευκολύνει. 

 Να µην δυσκολεύει το έργο του µουσείου. 

Ηλεκτρονική σου δίνει   κίνητρο να περιηγηθείς. 

. 

 

 

 

ΤΟ ΦΑΝΤΑΣΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ   ANDRE    

    MALRAUX 

 

«Ο André Malraux (1901-1976) ήταν Γάλλος ιστορικός τέχνης, φιλόσοφος και 
πολιτικός . Στο έργο του, ο Malraux περιγράφει πώς το µουσείο τέχνης - παρά την 
ύπαρξη σύγχρονης εφευρέσεως - έχει αποκτήσει την ιδιότητα να είναι το κατάλληλο 
σπίτι της τέχνης σήµερα. Μέσα στο µουσείο µπορούν να συγκριθούν έργα τέχνης 
διαφορετικών µορφών και µέσω αυτής της σύγκρισης παρουσιάζεται η φύση και η 
ποιότητα του µεµονωµένου έργου τέχνης.  
Στον σύγχρονο κόσµο, η τέχνη προσεγγίζεται έτσι µέσω ενός διαλόγου µεταξύ έργων 
και στυλ που συγκεντρώνονται από όλη την ιστορία της τέχνης. Σύµφωνα µε τον 
Malraux, η αντίληψη της τέχνης του 20ου αιώνα είναι πολύ πιο περιεκτική από ποτέ, 
πράγµα που σηµαίνει ότι ο διάλογος έχει πολύ ευρύ πεδίο που µας επιτρέπει να 
συγκρίνουµε την αφρικανική τέχνη µε τη γαλλική αναγεννησιακή ζωγραφική και τα 
κινέζικα αγγεία Ming. 
Αυτή η εννοιολογική αντίληψη της τέχνης, ωστόσο, έρχεται και µε τα πρακτικά της 
ζητήµατα. ∆εδοµένου ότι ο κόσµος της τέχνης είναι πάντα τόσο ευρύς και αποτελείται 
από µια τεράστια ποικιλία µεµονωµένων έργων και στυλ, είναι πλέον αδύνατο να 
χωρέσει ακόµη και ένα κλάσµα των έργων τέχνης σε ένα ενιαίο µουσείο χώρο. 
Εποµένως, ο ιδανικός διάλογος της ιστορίας της τέχνης πρέπει να γίνει µέσα στο 
φανταστικό µυαλό - το «φανταστικό µουσείο» ή «το µουσείο χωρίς τοίχους» (όπως 
συχνά µεταφράζεται) - που είναι µια συλλογή όλων των µεγάλων έργων τέχνης που 
εκπροσωπούνται στη φαντασία µας (µια συλλογή που µπορεί να διαφέρει µεταξύ 
των ατόµων, αλλά παρόλα αυτά θα ξεπεράσει τις δυνατότητες οποιουδήποτε 
φυσικού µουσείου). 
Αυτή η ιδανική συλλογή της φαντασίας µπορεί να υποστηριχθεί από (αλλά ποτέ δεν 
είναι ταυτόσηµη) µε φωτογραφικές αναπαραστάσεις έργων τέχνης. Η γεωγραφική 
διάσπαση των µεγάλων έργων τέχνης (σε µουσεία και γκαλερί σε όλο τον πλανήτη) 
παρουσιάζει το θέµα ενός ατόµου που προσεγγίζει όλα τα έργα - αλλά η φωτογραφία 
παρουσιάζει µια λύση σε αυτό, όπως η γεωγραφική εµβέλεια ενός ατόµου µέσω των 
βιβλίων (στην εποχή του Malraux) και τώρα και µέσω του ∆ιαδικτύου έχει αυξηθεί 
σηµαντικά. 
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Εν ολίγοις, η έννοια του φανταστικού της µουσικής βασίζεται σε µια φιλοσοφική 
άποψη της τέχνης και της ιστορίας της τέχνης, που απορρέουν ουσιαστικά από το 
διάλογο µεταξύ των έργων. Αυτός ο διάλογος είναι δυνατός µόνο αν µπορούν να 
συγκριθούν έργα τέχνης, είτε στο χώρο του µουσείου είτε στο µυαλό οποιουδήποτε 
ατόµου. Το φανταστικό µυαλό είναι η 
ιδανική συλλογή όλων των σηµαντικών έργων, µιας συλλογής που είναι πρακτικά 
αδύνατη στον φυσικό κόσµο, αλλά µε τη φωτογραφική αντιπροσώπευση έχει γίνει 
µια δυνατότητα του χρόνου µας .Η ευκαιρία για το µυαλό του φανταστικού - ένα 
«µουσείο χωρίς τοίχους» - κάνει το ψηφιακή εποχή σήµερα; Και πώς θα συµβεί αυτό 
να διαµορφώσουµε τη σύλληψή µας για την τέχνη και την πορεία της ιστορίας της 
τέχνης; Ο εικονικός κόσµος είναι ο ιδανικός χώρος για ένα έξω- πνευµατικό µουσείο 
χωρίς τοίχους; Και τέλος - ποια είναι η σηµασία των τειχών και ένας φυσικός χώρος 
για την κατανόηση της τέχνης; Είναι απεριόριστη η σύγκριση ίσως όχι ιδανική;» 
(Η βάση αυτής της περίληψης των σκέψεων του Malraux είναι κατά κύριο λόγο ένα 
σύντοµο έγγραφο που παρουσιάστηκε από τον Derek Allan). 
http://home.netspeed.com.au/derek.Allan  
 
«Ο Malraux διαπίστωσε ότι οι οµοιότητες µεταξύ των θεµάτων, τα επίσηµα στοιχεία 
και οι εκφραστικοί στόχοι στα έργα τέχνης είναι ατέρµονοι και δεν σχετίζονται µε τη 
γεωγραφική θέση σε µια µεγάλη ποικιλία µέσων. Έκανε την περίπτωσή του µέσω της 
φωτογραφίας, η οποία φυσικά επέτρεψε αυτό το είδος παγκόσµιας συγκρίσεως και 
αντιθέσεως και 
ταυτόχρονα εξάλειψε την ανάγκη για παραδοσιακά µουσεία όπου εκτέθηκαν 
πραγµατικά έργα. πράγµατι, ένα από τα κεφάλαια είχε τίτλο "Μουσείο χωρίς τοίχους» 
.  
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ-ΕΡΕΥΝΑ 
Καταγραφή της έρευνας και των συµπερασµάτων της. 

 

https://docs.google.com/forms/d/1zgcMfspwGbM8JxyJ3g8vgI
MmsGyTPaKpd02WVvLyUiU/edit 

 

 

 

 

Το  ερωτηµατολόγιο  δηµιουργήθηκε  σε ηλεκτρονική µορφή 

µε την βοήθεια της Google form. 

 

Συντάχτηκε ένα ερωτηµατολόγιο  αποτελούµενο από 

20  ερωτήσεις κλειστού και ανοικτού τύπου. 

Κατόπιν αναρτήθηκε στην σελίδα τα σχολής, στα  µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης και σε µερικά email. 

Το διάστηµα που απαντήθηκε το ερωτηµατολόγιο  ηταν 

από 4/5/2018 έως 13/8/2018. 

Οι απαντήσεις καταχωρηθήκαν  αυτόµατα .Είναι 106 

Ανώνυµες  για την διασφάλιση του απορρήτου. 

Οι ερωτήσεις ήταν καθορισµένες  τις οποίες οι ερωτώµενοι 
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έπρεπε να απαντήσουν .Οι ερωτήσεις ήταν υποχρεωτικές. 

Οι απαντήσεις που συλλέχτηκαν ήταν 106. 

Η επεξεργασία έγινε πάλι από την Google σε µορφή excel. 

Για  να προκύψουν τα αποτελέσµατα από τις ερωτήσεις ώστε 

να  έχουµε ένα τελικό  συµπέρασµα. 

Η έρευνα αναλύθηκε ποιοτικά και ποσοτικά .Το θέµα της έρευνας 

ήταν  «ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΜΟΥΣΕΙΑ» 

Ο κάθε ερωτώµενος έπρεπε να απαντήσει στις ερωτήσεις . 

Με αυτόν τον τρόπο το ερωτηµατολόγιο θα καταγράψει  και θα 

αξιολογήσει τα χαρακτηριστικά των ανθρώπων ,τις απόψεις τους 

για τα µουσεία, τα εκθέµατα και τα εκπαιδευτικά προγράµµατα. 

Ήταν  µια σφαιρική άποψη  των ερωτωµένων  γύρω από τα µουσεία . 

Η αναγκαιότητα και η σπουδαιότητα  ήταν ένα σηµαντικό κοµµάτι για 

Την συγκεκριµένη πτυχιακή 

Παρακάτω   γίνεται   η   ανάλυση στο κάθε ερώτηµα ξεχωριστά 

Που προκύπτει από της απαντήσεις  των ερωτηθέντων 

Θα παρατεθούν γραφήµατα στην κάθε ερώτηση   ξεχωριστά 

έτσι  ώστε το αποτέλεσµα να δίνει συγκεκριµένη ανάλυση. 

Στο ερωτηµατολόγιο έγινε µια δεύτερη ανάλυση µε το πρόγραµµα      SPSS     

 

για να γίνουν συγκρίσεις αν προκύψουν διαφορές των δυο 

   ερωτηµατολογίων.     

για περισσότερη ανάλυση αλλά και για µια δεύτερη άποψη. 

Αποτελέσµατα ερωτηµατολογίου:    

  

Ερώτηση 1 φύλο     

Από την ανάλυση της κατανοµής του δείγµατος κατά φύλλο   

  διαπιστώθηκε, ότι  οι γυναίκες είναι  κατά πολύ περισσότερες από τους  

άνδρες  . 

          . 

Ότι οι άνδρες είναι το 20% και οι γυναίκες το 80% των ερωτηθέντων 

Τα  διαγράµµατα το απεικονίζουν πεντακάθαρα. 

 

           

           . 

          

. 
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ΦΥΛΟ 

 

 

Fre

qu 

ency 

Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

ΑΝ∆ΡΑΣ 21 10,2 10,2 59,0 

ΓΥΝΑΙΚΑ 84 41,0 41,0 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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Ερώτηση 2 Το  δείγµα σύµφωνα  µε τις ηλικίες όσων απάντησαν 

. Οι ηλικίες  στο ερωτηµατολόγιο ήταν: 

 
Από 19-25 απάντησαν  34  ερωτώµενοι  το 32,4% 

Από 26 έως   35 απάντησαν 25 ερωτώµενοι   το 23,8% 

Από 36 έως 45 απάντησαν 13 ερωτώµενοι  το 12,4% 

Από 46 έως 56 απάντησαν 27 ερωτώµενοι το 25,7% 

Από 57 και πάνω απάντησαν 4  ερωτώµενοι το 3,8% 

@2ΗΛΙΚΙΑ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

13-18 2 1,0 1,0 49,8 

19-25 34 16,6 16,6 66,3 

26-35 25 12,2 12,2 78,5 

36-45 13 6,3 6,3 84,9 

46-56 27 13,2 13,2 98,0 

57 ΚΑΙ ΑΝΩ 4 2,0 2,0 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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FREQUENCIES VARIABLES=@1ΦΥΛΟ @2ΗΛΙΚΙΑ @3ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

  /STATISTICS=MEAN MEDIAN 

  /PIECHART FREQ 

  /ORDER=ANALYSIS. 
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3 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 

 

Οι παντρεµένοι είναι το 31,4% απάντησαν 33 άνθρωποι 

Οι ανύπαντροι είναι το 58,1% απάντησαν 61 άνθρωποι. 

Οι διαζευγµένοι είναι  το  5,7 απάντησαν 6 άνθρωποι . 

 Οι χήρος/α είναι  το 1 % απάντησε µόνο 1 άνθρωπος 

Στην επιλογή άλλο απάντησε 1 άτοµο σε σχέση και ακόµα. 

1 άλλο σε διάσταση . 

Εδώ υπερτερούν οι  ανύπαντροι  έναντι των υπολοίπων. 



 

63 

 

 
 

 

 

 

Ερώτηση 4 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
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Για την πρωτοβάθµια  εκπαίδευση απάντησαν 2 άτοµα το 1,9% 

Για την δευτεροβάθµια  εκπαίδευση απάντησαν  21 άτοµα  το 20,% 

Για την τριτοβάθµια  εκπαίδευση  απάντησαν 65 άτοµα το 61,9% 

Για µεταπτυχιακό  απάντησαν 13 άτοµα το 12,4% 

Για διδακτορικό απάντησαν 4 άτοµα το 3,8% 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 21 10,2 10,2 59,0 

∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΟ 4 2,0 2,0 61,0 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 13 6,3 6,3 67,3 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ 2 1,0 1,0 68,3 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 65 31,7 31,7 100,0 

Total 205 100,0 100,0  

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό   αντιπροσωπεύει την τριτοβάθµια  

εκπαίδευση. 

Το εποµενο  ηλικιακο ποσοστο είναι δευτεροβαθµια εκπαιδευση. 

Οι  υπόλοιπες  απαντήσεις  έχουν πολύ µικρό ποσοστό. 

Αυτό  σηµαίνει ότι όλοι έχουν κάποιο  είδος γνώσεων. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 5 Εργασία 

 

 

Οι    δηµόσιοι υπάλληλοι 22 το 21% των ερωτηθέντων 

Ιδιωτικοί υπάλληλοι 36 το 34,3% των ερωτηθέντων 

Συνταξιούχοι              1  το   1%    των  ερωτηθέντων  

Ελεύθεροι επαγγελµατίες 8 το 7,6% των  ερωτηθέντων 

 Άνεργοι                    27     το 25,7%   των  ερωτηθέντων            

 Άλλο                      11   το 10,5%  των  ερωτηθέντων               
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

ΑΝΕΡΓΟΣ 27 13,2 13,2 62,0 

∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 22 10,7 10,7 72,7 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 8 3,9 3,9 76,6 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 36 17,6 17,6 94,1 

ΜΑΘΗΤΡΙΑ 1 ,5 ,5 94,6 

Μαθήτρια 1 ,5 ,5 95,1 

Νοικοκυρά 1 ,5 ,5 95,6 
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Σερβιτορα 1 ,5 ,5 96,1 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 1 ,5 ,5 96,6 

Συνταξιούχος 1 ,5 ,5 97,1 

ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ 1 ,5 ,5 97,6 

Φοιτήτρια 5 2,4 2,4 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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Ερώτηση 6 Ποσό συχνά επισκέπτεστε ένα µουσείο 

Στην ερώτηση άλλο απάντησαν 21 το 20%. 

Στην ερώτηση κάθε χρόνο  απάντησαν      70 το 66,7%. 

Στην ερώτηση  κάθε 2 µήνα  απάντησαν 13 το 12,4%. 

Στην ερώτηση κάθε µηνά     απάντησαν  1 το 1%.  

Η  ερώτηση  κάθε  εβδοµάδα είχε µόνο 1 απάντηση  1%    

 

 

 

 Frequenc

y 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

10 1 ,5 ,5 49,3 

3 µήνες 1 ,5 ,5 49,8 

3 χρόνια 1 ,5 ,5 50,2 

OXI TOSO SYXNA 1 ,5 ,5 50,7 

ΚΑΘΕ 2 ΜΗΝΕΣ; 13 6,3 6,3 57,1 
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ * @6ΠΟΣΟΣΥΧΝΑΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣΤΕΕΝΑΜΟΥΣΕΙΟ 

 

 

Chi-Square Tests 

 Value df Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 697,261
a
 216 ,000 

Likelihood Ratio 375,973 216 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 238 cells (96,4%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,00. 

 
 

Καθε 3 Χρόνια 1 ,5 ,5 57,6 

κάθε 4µηνο 1 ,5 ,5 58,0 

ΚΑΘΕ 6 ΜΗΝΕΣ 1 ,5 ,5 58,5 

κάθε δύο χρόνια 1 ,5 ,5 59,0 

ΚΑΘΕ ΜΗΝΑ 1 ,5 ,5 59,5 

ΚΑΘΕ ΜΗΝΑ; 1 ,5 ,5 60,0 

ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ; 70 34,1 34,1 94,1 

Οχι πολυ συχνά 1 ,5 ,5 94,6 

Σπανια 3 1,5 1,5 96,1 

ΣΠΑΝΙΑ 2 1,0 1,0 97,1 

σπάνια 2 1,0 1,0 98,0 

Σπάνια 3 1,5 1,5 99,5 

Σπανια ( καλυτερα να βαζατε οχι τετοιες 

απαντησεις αλλα κλιµακα 1 εως 5, πολυ συχνα - 

σπάνια) 

1 ,5 ,5 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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Ερώτηση 7 Με ποιο κριτήριο θα επιλέξετε ένα µουσείο για να το 

επισκεφτείτε 

 

Για τα  εκθέµατα του;   Απάντησαν 74 ερωτώµενοι το 70% 

Γιατί έχετε ακούσει καλά λογία ;Απάντησαν 11 το 10,5% 

Από περιέργεια ; Απάντησαν 14 το 13,3% 

Γιατί είναι νέο µουσείο; Απάντησε 1 το 1% 

Στην ερώτηση άλλο απάντησαν για όλα τα παραπάνω  3 το 1% 

 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

ΑΠΟ ΠΕΡΙΕΡΓΕΙΑ; 14 6,8 6,8 55,6 

ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 1 ,5 ,5 56,1 
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Ερώτ

ηση 8  

Γνωρίζετε τα µουσεία της πόλης σας; 

 

               Στην ερώτηση ΝΑΙ  απάντησαν 84 άτοµα το 80,0% 

Στην  ερώτηση ΟΧΙ απάντησαν 19 το 18% 

Στην ερώτηση ΑΛΛΟ απάντησε1 το 1% 

 Η απάντηση που είναι µεγαλύτερη σε ποσοστό 

Είναι το ΝΑΙ γνωρίζουν τα µουσεία της πολης τους 

Είναι το 80% των απαντήσεων. 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

NAI 1 ,5 ,5 49,3 

NAI; 84 41,0 41,0 90,2 

OXI; 19 9,3 9,3 99,5 

Όχι όλα 1 ,5 ,5 100,0 

Total 205 100,0 100,0  

 

Για όλα τα παραπάνω 1 ,5 ,5 56,6 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΚΘΕΜΑΤΑ ΤΟΥ; 74 36,1 36,1 92,7 

ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΝΕΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 1 ,5 ,5 93,2 

ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΝΕΟ ΜΟΥΣΕΙΟ; 1 ,5 ,5 93,7 

ΓΙΑΤΙ ΕΧΕΤΕ ΑΚΟΥΣΕΙ ΚΑΛΑ 

ΛΟΓΙΑ; 

11 5,4 5,4 99,0 

γιατι µου αρεσουν τα µουσεια 1 ,5 ,5 99,5 

ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 1 ,5 ,5 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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ερώτηση ΕΝΑ απάντησαν 9 ερωτώµενοι το 8,6%  

Στην ερώτηση ∆ΥΟ απάντησαν 17 ερωτώµενοι το 16,2% 

Στην ερώτηση  ΤΡΙΑ  απάντησαν 25  ερωτώµενοι 23,8% 

Στην ερώτηση ΤΕΣΣΕΡΑ ΚΑΙ ΑΝΩ  απάντησαν 50 ερωτώµενοι το 

47,6% 

Στην ερώτηση ΑΛΛΟ έδωσαν  τις απαντήσεις κανένα 1 απάντηση 

Όλα 2 απαντήσεις δεν έχω επισκεφτεί 1απαντηση. 
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ΠΟΣΑ   ΕΧΕΤΕ   ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙ  ΑΠΟ   ΑΥΤΑ; 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

∆εν έχω επισκεφθεί 1 ,5 ,5 49,3 

∆ΥΟ; 17 8,3 8,3 57,6 

ΕΝΑ; 9 4,4 4,4 62,0 

Κανενα 1 ,5 ,5 62,4 

ΟΛΑ 1 ,5 ,5 62,9 

Όλα 1 ,5 ,5 63,4 

ΤΕΣΣΕΡΑ ΚΑΙ ΑΝΩ; 50 24,4 24,4 87,8 

ΤΡΙΑ; 25 12,2 12,2 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση 10 οι ερωτώµενοι απαντούν ότι τεσσερα και ανω  

Γνωριζουν το 52,4% και ακολουθει ότι γνωρίζουν 3µε 22,9% 

 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

∆ΥΟ; 13 6,3 6,3 55,1 

ΕΝΑ; 11 5,4 5,4 60,5 

Κανενα 1 ,5 ,5 61,0 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ ΕΝΑ 1 ,5 ,5 61,5 

ΤΕΣΣΕΡΑ ΚΑΙ ΑΝΩ; 55 26,8 26,8 88,3 

ΤΡΙΑ ; 24 11,7 11,7 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση  ΝΑΙ απάντησαν 84  ερωτηθέντες το 80% 

Στην ερώτηση ΟΧΙ απάντησαν 19  ερωτηθέντες το 18% 

Στην ερώτηση ΑΛΛΟ υπήρχε 1 απάντησητο1 %(πολλά)

 

Στην ερώτηση  ΝΑΙ απάντησαν 84  ερωτηθέντες το 80% 

Στην ερώτηση ΟΧΙ απάντησαν 19  ερωτηθέντες το 18% 

Στην ερώτηση ΑΛΛΟ υπήρχε 1 απάντησητο1 %(πολλά) 

Σε  αυτήν την ερώτηση  υπερτερεί το ναι µε 46.7% 
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 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

NAI; 55 26,8 26,8 75,6 

OXI; 49 23,9 23,9 99,5 

πολλα 1 ,5 ,5 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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Μοναδική µέτρηση  

           Εδώ οι απαντήσεις ποικοίλουν Είναι   αρκετές 
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AN NAI ΠΟΙΟ; 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 112 54,6 54,6 54,6 

- 2 1,0 1,0 55,6 

. 1 ,5 ,5 56,1 

...οχι... (δε θα επρεπε να ειναι υποχρεωτικη αυτη η 

ερωτηση) 

1 ,5 ,5 56,6 

1.Μοντέρνας τέχνης, Οττάβα. 2. Τρένων, Οττάβα. 

3.Φυσικής ιστορίας, Οττάβα 

1 ,5 ,5 57,1 

Art museum 1 ,5 ,5 57,6 

British Museum 1 ,5 ,5 58,0 

eipame oxi 1 ,5 ,5 58,5 

LOUVRE 1 ,5 ,5 59,0 

MADAM TISO 1 ,5 ,5 59,5 

madame tussauds london 1 ,5 ,5 60,0 

Met museum NY ,Natural history NY 1 ,5 ,5 60,5 

MOMA 1 ,5 ,5 61,0 

Moma Metropolitan NY Natural History Museum 

London etc 

1 ,5 ,5 61,5 

Museum of Contemporary Art (MOCA) 1 ,5 ,5 62,0 

National Museum Cardiff 1 ,5 ,5 62,4 

Prado museum- Μαδρίτη  Picasso museum- 

Βαρκελώνη 

1 ,5 ,5 62,9 

PRADO ΚΛΠ 1 ,5 ,5 63,4 

ανδρου 1 ,5 ,5 63,9 

Βατικανό 1 ,5 ,5 64,4 

Βιέννη, µοναχο, βερολινο, Λονδίνο 1 ,5 ,5 64,9 

ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 1 ,5 ,5 65,4 

Βρετανικο µουσείο 1 ,5 ,5 65,9 

Βρετανικό, Τate modern 1 ,5 ,5 66,3 

∆εν έχω επισκευτή 1 ,5 ,5 66,8 
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∆εν έχω επισκεφθεί 1 ,5 ,5 67,3 

∆εν έχω επισκεφθεί κάποιο µουσείο στο εξωτερικό 1 ,5 ,5 67,8 

∆εν έχω επισκεφτεί 1 ,5 ,5 68,3 

∆εν έχω πάει σε κάποιο. 1 ,5 ,5 68,8 

∆εν ξέρω ονόµατα αλλά ήταν µε αρχαία εκθέµατα 

στην ιταλία και Κροατία. 

1 ,5 ,5 69,3 

ΕΧΩ ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙ ΠΑΡΑ ΠΟΛΛΑ 1 ,5 ,5 69,8 

κανενα 3 1,5 1,5 71,2 

Κανενα 1 ,5 ,5 71,7 

ΚΑΝΕΝΑ 1 ,5 ,5 72,2 

Κανένα 4 2,0 2,0 74,1 

Κυπριακό Μουσείο, Λευκωσία 1 ,5 ,5 74,6 

Λούβρο 4 2,0 2,0 76,6 

Λούβρο , Βατικανού 1 ,5 ,5 77,1 

Λούβρο Παρίσι 1 ,5 ,5 77,6 

Λούβρο, Βρετανικό Μουσείο, Γερµανικό Μουσείο 

Μόναχο, Βερολίνο 

1 ,5 ,5 78,0 

Λουβρο. Εθνικη πινακοθηκη Λονδινου. Μουσεια 

Μαδρίτης. Φλωρεντίας. Μόσχα. Ν. Υορκη 

1 ,5 ,5 78,5 

Λούβρος 1 ,5 ,5 79,0 

Λουβρου 3 1,5 1,5 80,5 

Μουσείο Picasso-Βαρκελώνη 1 ,5 ,5 81,0 

Μουσειο Ακροπολης 1 ,5 ,5 81,5 

Μουσειο Λούβρου 1 ,5 ,5 82,0 

Μουσείο Λούβρου 1 ,5 ,5 82,4 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΙΚΑΣΟ ΣΤΗ ΒΑΡΚΕΛΩΝΗ 3 1,5 1,5 83,9 

µουσείο της περγάµου βερολίνο 1 ,5 ,5 84,4 

ΜΟΥΣΕΊΟ ΦΥΣΙΚΉΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 1 ,5 ,5 84,9 

Μουσείο Φυσικής ιστορίας στη Ρουµανία. 1 ,5 ,5 85,4 

Ουφίτσι 1 ,5 ,5 85,9 

οχι 1 ,5 ,5 86,3 

Οχι 10 4,9 4,9 91,2 

ΟΧΙ 2 1,0 1,0 92,2 
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Όχι 2 1,0 1,0 93,2 

Όχι, δεν έχω επισκεφτεί κάποια άλλη χώρα. 1 ,5 ,5 93,7 

Πάµπολα σε κάθε χώρα που έχω επισκεφτεί, 

επώνυµα και λιγότερο γνωστά 

1 ,5 ,5 94,1 

Παρά πολλά, ενδεικτικά αναφέρω Λούβρο, Βρετανικό, 

Πράδο, Μουσείο Βατικανό 

1 ,5 ,5 94,6 

Πάρα πολλά, µουσείο Picasso στο Παρίσι 1 ,5 ,5 95,1 

Περγάµου, Τεχνολογιας, Ιστορικο, Αγροτικης ζωης, 

Φυσικης ιστοριας κα στο Βερολίνο, Βρετανικο, Εθνικη 

Πινακοθήκη, φυσικής ιστορίας, madam Tussauds, 

British library, Tate Britain κα στο Λονδίνο  αντίστοιχα 

µουσεία σε πολλές χωρες 

1 ,5 ,5 95,6 

Τα µουσεία του Βατικανό. 1 ,5 ,5 96,1 

Της πολης Ραβέννα στην Ιταλία,στη Ρώµη, στην 

Βουδαπεστη 

1 ,5 ,5 96,6 

Το Λουβρο 1 ,5 ,5 97,1 

το µουσείο της µανταµ Τυσώ στο Λονδίνο 2 1,0 1,0 98,0 

το µουσειο του salvador dali 1 ,5 ,5 98,5 

Του Βατικανού 1 ,5 ,5 99,0 

του Λούβρου 1 ,5 ,5 99,5 

φλωρεντια µουσειο ουφιτζι 1 ,5 ,5 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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Επικρατεί το 54,3% του όχι 

Και ακολουθεί το 39% του ναι 

Οι άλλες απαντήσεις είναι ελάχιστες. 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

 102 49,8 49,8 49,8 

ΜΙΑ 

ΦΟΡΑ; 

5 2,4 2,4 52,2 

ΝΑΙ 1 ,5 ,5 52,7 

ΝΑΙ; 41 20,0 20,0 72,7 

ΟΧΙ; 56 27,3 27,3 100,0 

Total 205 100,0 100,0  

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ13 Έχετε συµµετάσχει σε εκπαιδευτικά προγράµµατα σε κάποιο 

µουσείο; 

 

Στην ερώτηση ΝΑΙ απάντησαν 41 ερωτώµενοι το 39% 

Στην ερωτηση ΟΧΙ απαντησαν 57 ερωτωµενοι  το 54,3% 

Στην ερωτηση ΜΟΝΟ ΜΙΑ ΦΟΡΑ απαντησαν 6 το 5,7% 
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Ερώτηση 14 Τα εκπαιδευτικά  προγράµµατα τα θεωρείτε απαραίτητα σε 

ένα Μουσείο1; 

 

 

 

ΤΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΑ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΣΕ ΕΝΑ ΜΟΥΣΕΙΟ; 

 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

nai 1 ,5 ,5 49,3 

NAI 3 1,5 1,5 50,7 

oxi 2 1,0 1,0 51,7 

YES 1 ,5 ,5 52,2 

Άκρως απαραίτητα!!!! 1 ,5 ,5 52,7 

Αλληλεπιδραστικα κυριως 1 ,5 ,5 53,2 
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απολυτως απαραιτητα 1 ,5 ,5 53,7 

Βέβαια 1 ,5 ,5 54,1 

∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ 1 ,5 ,5 54,6 

∆εν υπάρχει, κάποιο συγκεκριµένο να 

αναφέρω. 

1 ,5 ,5 55,1 

ειναι βοηθητικά 1 ,5 ,5 55,6 

Ίσως 1 ,5 ,5 56,1 

Καλο θα ηταν να υπαρχουν για να 

προσελκυουν κοσµο, ειναι θεµα διαφηµισης 

του µουσειου. Αν καποιος θελει να µαθει 

παει και για µια απλη επισκεψη χωρις να 

υπαρχει εκπαιδευτικο προγραµµα 

1 ,5 ,5 56,6 

Μάλλον ναι 1 ,5 ,5 57,1 

ναι 5 2,4 2,4 59,5 

Ναι 51 24,9 24,9 84,4 

ΝΑΙ 12 5,9 5,9 90,2 

Ναι , πολύ απαραίτητα 1 ,5 ,5 90,7 

ΝΑΙ ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 1 ,5 ,5 91,2 

ναι για τα παιδια 1 ,5 ,5 91,7 

Ναι γιατί µέσα από αυτά µαθαίνεις 

πράγµατα 

1 ,5 ,5 92,2 

Ναι, διότι είναι αρκετά επεξηγηµατικά και 

προσφέρουν πολλά από το να διαβάζεις 

απλά ένα κείµενο µπροστά από το έκθεµα. 

1 ,5 ,5 92,7 

Ναι, διότι ο επισκέπτης ενηµερώνεται για τα 

εκθέµατα και την ιστορία τους. 

1 ,5 ,5 93,2 

Ναι, διότι φέρνουν άµεσα σε επαφή τον 

επισκέπτη µε τα θέµατα του µουσείου 

1 ,5 ,5 93,7 

Ναι, ειδικά για τα παιδιά 1 ,5 ,5 94,1 

Ναι. 1 ,5 ,5 94,6 

οχι 1 ,5 ,5 95,1 

Όχι 2 1,0 1,0 96,1 

Οχι απαραιτητα 1 ,5 ,5 96,6 

οχι απαραιτητα αλλα ειναι καλο να 

υπαρχουν 

1 ,5 ,5 97,1 
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Ερώτηση 15 Η περιήγηση σας σε έναν     Μουσείο είναι εύκολη και 

επαρκής 

 

 

Στην ερώτηση ΝΑΙ  απάντησαν   80 ερωτώµενοι το 76% 

Στην ερώτηση ΟΧΙ απάντησαν  20 ερωτώµενοι  το 19% 

Στην ερώτηση ΑΛΛΟ απάντησαν   άλλοτε ναι άλλοτε όχι, 

Εξαρτάται από την οργάνωση του µουσείου και αλλά 

 

 

 

 

 

 

 

Όχι πάντα 1 ,5 ,5 97,6 

Οχι παντσ 1 ,5 ,5 98,0 

πάντα 1 ,5 ,5 98,5 

Τα θεωρώ απαραίτητα. 1 ,5 ,5 99,0 

φυσικά 1 ,5 ,5 99,5 

Χρήσιµα ναι, απαραίτητα όχι 1 ,5 ,5 100,0 

Total 205 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση ΝΑΙ  απάντησαν 105  ερωτώµενοι  το 99% 

Στην ερώτηση ΟΧΙ απάντησε µόνο ένας το 1% 

 Freque
ncy 

Perce
nt 

Valid 
Percent 

Cumulativ
e Percent 

Vali
d 

 101 49,3 49,3 49,3 

OXI: 1 ,5 ,5 49,8 

ΝΑΙ; 103 50,2 50,2 100,0 

Tota
l 

205 100,0 100,0  

 

 

Στην ερώτηση ΝΑΙ απάντησαν 33 ερωτώµενοι το 31,4% 



 

87 

 

Στην ερώτηση ΟΧΙ απάντησαν 71 ερωτώµενοι το 28,6% 

Στην ερώτηση ΑΛΛΟ απάντησαν 1 ερωτώµενος το 1%  

 

 

 

 

 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 

 100 48,8 48,8 48,8 

ΝΑΙ 1 ,5 ,5 49,3 

ΝΑΙ; 30 14,6 14,6 63,9 

ΟΧΙ; 74 36,1 36,1 100,0 
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Total 205 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση ΝΑΙ απάντησαν 30 το 28,6% 

Στην ερώτηση ΟΧΙ απάντησαν 74 το 70,1% 
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ * @2ΗΛΙΚΙΑ 

 

 

Chi-Square Tests 

 Val

ue 

df Asymp. 

Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-

Square 

194

,634
a
 

12 ,000 

Likelihood Ratio 
266

,621 

12 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 18 cells (69,2%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,49. 
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ * @6ΠΟΣΟΣΥΧΝΑΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣΤΕΕΝΑΜΟΥΣΕΙΟ 

 

 

Chi-Square Tests 

 Val

ue 

df Asymp. 

Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-

Square 

697

,261
a
 

21

6 

,000 

Likelihood Ratio 
375

,973 

21

6 

,000 

N of Valid Cases 205   

a. 238 cells (96,4%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,00. 
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ * @8ΓΝΩΡΙΖΕΤΕΤΑΜΟΥΣΕΙΑΤΗΣΠΟΛΗΣΣΑΣ 

 

 

Chi-Square Tests 

 Val

ue 

df Asymp. 

Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-

Square 

221

,994
a
 

48 ,000 

Likelihood Ratio 
294

,033 

48 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 56 cells (86,2%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,00. 
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ * @9ΠΟΣΑΕΧΕΤΕΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙΑΠΟΑΥΤΑ 

 

 

Chi-Square Tests 

 Val

ue 

df Asymp. 

Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-

Square 

277

,056
a
 

96 ,000 

Likelihood Ratio 
321

,167 

96 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 107 cells (91,5%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,00. 
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ * @9ΠΟΣΑΕΧΕΤΕΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙΑΠΟΑΥΤΑ 

 

 

Chi-Square Tests 

 Val

ue 

df Asymp. 

Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-

Square 

277

,056
a
 

96 ,000 

Likelihood Ratio 
321

,167 

96 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 107 cells (91,5%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,00. 
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ * V18 

 

 

Chi-Square Tests 

 Val

ue 

df Asymp. 

Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-

Square 

236

,058
a
 

36 ,000 

Likelihood Ratio 
301

,596 

36 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 42 cells (80,8%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,00. 
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@5ΕΡΓΑΣΙΑ * @16ΤΑΜΟΥΣΕΙΑΕΧΟΥΝΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΡΟΛΟ 

 

 

Chi-Square Tests 

 Val

ue 

df Asymp. 

Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-

Square 

208

,510
a
 

24 ,000 

Likelihood Ratio 
278

,151 

24 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 31 cells (79,5%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,00. 
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Chi-Square Tests 

 Val

ue 

df Asymp. 

Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-

Square 

296

,261
a
 

60 ,000 

Likelihood Ratio 
328

,472 

60 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 68 cells (87,2%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,01. 

 
@4ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ * V14 
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Crosstab 

Count   

 V14 Total 

 ΜΙΑ ΦΟΡΑ; ΝΑΙ ΝΑΙ; ΟΧΙ; 

@4ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 100 0 0 0 0 100 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 1 3 0 6 11 21 

∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΟ 0 0 0 3 1 4 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 0 1 0 9 3 13 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ 0 0 0 0 2 2 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 1 1 1 23 39 65 

Total 102 5 1 41 56 205 
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@4ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ * V16 

 

 

Chi-Square Tests 

 Value df Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 244,949
a
 35 ,000 

Likelihood Ratio 300,476 35 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 38 cells (79,2%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,01. 

 

 
 

 
@4ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ * @8ΓΝΩΡΙΖΕΤΕΤΑΜΟΥΣΕΙΑΤΗΣΠΟΛΗΣΣΑΣ 

 

 

Chi-Square Tests 



 

100 

 

 Value df Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 212,924
a
 20 ,000 

Likelihood Ratio 289,159 20 ,000 

N of Valid Cases 205   

a. 20 cells (66,7%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,01. 

 

 

 
 

CROSSTABS 

  /TABLES=@1ΦΥΛΟ @5ΕΡΓΑΣΙΑ BY @3ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΚΑΤΑΣΤΑΣΗ @2ΗΛΙΚΙΑ 

@4ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ @6ΠΟΣΟΣΥΧΝΑΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣΤΕΕΝΑΜΟΥΣΕΙΟ 

@8ΓΝΩΡΙΖΕΤΕΤΑΜΟΥΣΕΙΑΤΗΣΠΟΛΗΣΣΑΣ @9ΠΟΣΑΕΧΕΤΕΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙΑΠΟΑΥΤΑ V16_A 

V18_A V19 V20 V21_A @16ΤΑΜΟΥΣΕΙΑΕΧΟΥΝΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΡΟΛΟ 

  /FORMAT=NOTABLES 

  /STATISTICS=CHISQ 

  /COUNT ROUND CELL 

  /BARCHART. 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 

 

 
Ολοκληρώνοντας  το θεωρητικό κοµµάτι και αναλύοντας το ερωτηµατολόγιο  
καταλήγουµε  σε  κάποια  συµπεράσµατα. 
Τα µουσεία  έχουν αλλάξει συµπεριφορά απέναντι στον επισκέπτη  η  αλλαγή  
συντελέστηκε  σταδιακά. Είναι το οξυγόνο κάθε πόλης. 
Τα µουσεία  προσφέρουν  πολλές εκδηλώσεις και εκπαιδευτικές δραστηριότητες που 
είναι ευρηµατικές είναι ανοικτές  για όλους, δεν υπάρχει  πλέον  διαχωρισµός. 
Οι ερωτώµενοι που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο ,έχουν κατά πλειοψηφία µια 
καλή σχέση µε το µουσείο. Πιστεύουν στα µουσεία του κάθε τόπου ,στην ανάπτυξη  
τους και την συνεισφορά  τους. Γνωρίζουν τα µουσεία της πόλης τους αλλά και του 
εξωτερικού. Φάνηκε ότι η σχέση τους µε τα µουσεία είναι υπαρκτή όχι καθηµερινή 
αλλά σηµαντική Επίσης θεωρούν ότι το µουσείο έχει εκπαιδευτικό ρόλο και 
πιστεύουν στα εκπαιδευτικά προγράµµατα. Στην ερώτηση 13 για συµµετοχή 
σε εκπαιδευτικό πρόγραµµα το 39% έχει  συµµετάσχει. 
Η τριτοβάθµια εκπαίδευση φαίνεται να έχει συµµετάσχει σε εκπαιδευτικό πρόγραµµα. 
περισσότερο από τις άλλες βαθµίδες εκπαίδευσης. (ανάλυση στο SPSS) 
Στην ερώτηση για το µουσείο συναισθηµάτων αν το γνωρίζετε  δεν φαίνεται να 
επηρεάζει η γνώση την ύπαρξη του µουσείου. 
 Το ποσοστό είναι αρκετά καλό σχεδόν το µισό. Επίσης στην 19 ερώτηση αν τα 
µουσεία έχουν εκπαιδευτικό  
ρόλο το  ποσοστό είναι συντριπτικό και  αγγίζει το 100% της επιλογής του ΝΑΙ .Στην 
14 ερώτηση αν τα εκπαιδευτικά προγράµµατα είναι απαραίτητα οι απαντήσεις έχουν 
µεγάλη ποικιλία αλλά οι περισσότερες από αυτές  είναι οι θετικές. 
Οι γυναίκες κατέχουν το πιο µεγάλο ποσοστό των απαντήσεων το 80% Επίσης η 
ηλικιακή έρευνα έδειξε ότι τα νεαρά άτοµα έχουν µια προτίµηση  για τα µουσεία. 
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Η ηλικία 19-25 έχει  το µεγαλύτερο ποσοστό  το αµέσως επόµενο ποσοστό είναι το 
23%  η ηλικία 26-35 σηµαντικό και ελπιδοφόρο  γιατί είναι οι 
µελλοντικοί επισκέπτες το 25% το είχε η ηλικία 46-56  που στατιστικά µπορούµε να  
υποθέσουµε ότι είναι η ηλικία που γνωρίζει και έχει κατασταλάξει. 
Οι ερωτώµενοι κλήθηκαν να απαντήσουν και βάση το µορφωτικό τους επίπεδο 
Σύµφωνα µε τα γραφήµατα το µεγαλύτερο ποσοστό αντιπροσωπεύει την τριτοβάθµια 
εκπαίδευση αµέσως επόµενο ποσοστό έχει η δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 
Η τριτοβάθµια εκπαίδευση αναγνωρίζει κατά πλειοψηφία την άξια των εκπαιδευτικών  
προγραµµάτων. Από ανάλυση αποτελεσµάτων στο SPSS. 
Αυτό σηµαίνει ότι έχουν γνώσεις και το επίπεδο τους είναι καλό. 
Επίσης η πλειοψηφία σαν οικογενειακή κατάσταση είναι  το 58% είναι ανύπαντροι, 
και ακολουθούν οι παντρεµένοι µε το 31%. 
Η εργασία που καταλαµβάνει το πιο µεγάλο ποσοστό είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι. 
Φαίνεται από την ανάλυση και τα γραφήµατα ότι είναι οι πιο δραστήριοι και αυτοί  
που  επισκέπτονται πιο συχνά τα µουσεία .Αυτή η διαπίστωση πρόεκυψε µε µια 
ανάλυση που έγινε από το SPSS  εργασία και πόσο συχνά επισκέπτεστε ένα 
µουσείο.  Το µεγαλύτερο ποσοστό που επισκέπτεται τα µουσεία πιο συχνά είναι 
 οι ιδιωτικοί υπάλληλοι και οι άνεργοι. 
Επίσης οι ιδιωτικοί υπάλληλοι είναι αυτοί που έχουν επισκεφτεί τα περισσότερα 
µουσεία. Κριτήριο και λόγος επίσκεψης στο µουσείο είναι τα εκθέµατα του η έρευνα 
έδειξε το 74% να συµφωνεί ότι κάθε µουσείο έχει τα δικά του ξεχωριστά εκθέµατα. 
Εφόσον σε επόµενη ερώτηση αναφέρουν τα µουσεία που έχουν επισκεφτεί και τα 
εκθέµατα τους Στην ερώτηση αν έχετε νοιώσει κάποιο συναίσθηµα βλέποντας 
κάποιο έκθεµα οποιοδήποτε  το ποσοστό του ναι,  είναι το 69% δηλαδή, ότι οι 
περισσότεροι έχουν επηρεαστεί συναισθηµατικά  από κάποιο έκθεµα. 
 Η τέχνη επηρεάζει και αγγίζει τον ψυχικό κόσµο του ανθρώπου η τέχνη είναι εξέλιξη 
Η τέχνη προστατεύει τον άνθρωπο από την καθηµερινότητα και την ισοπέδωση  
Αυτόν το ρόλο τον έχουν αναλάβει τα µουσεία. 
Η σχέση των ερωτώµενων µε τα µουσεία από την ανάλυση φάνηκε πολύ  
ικανοποιητική παρόλα αυτά δεν έχουν κανονίσει κάποια επίστεψη στο µουσείο 
άµεσα. Ίσως για κάποιους άλλους λόγους που δεν έχουν σχέση µε την έρευνα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  6 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ    

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ     

ΒΙΒΛΙΟΥ 

Προγράµµατα που χρησιµοποιήθηκαν για την υλοποίηση του: 

• InDesign 
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• Photoshop 

• Sony Vegas 

• Word(αρχικα) 
 

23     InDesign 

 

 

Εικόνα 1: InDesign Start 

∆ηµιούργησα ένα νέο αρχείο µε 17 σελίδες προς επεξεργασία. 

 

 

 

Παρακάτω βλέπουµε το αρχείο µετά την υλοποίηση του. 
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Εικόνα 2: InDesign End 

Στην συνέχεια έφτιαξα Layers τα οποία αντιπροσωπεύουν  την κάθε 

σελίδα. 

Το κάθε Layer περιέχει τα εξής: 

• Το κείµενο που απεικονίζεται 

• Το background µαζί µε το περίγραµµα 

• Και το ακουστικό υλικό. 
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Εικόνα 3: InDesign Layers 

 

Εικόνα 4: InDesign Επιλογή Επεξεργασίας Ήχου 

 

Στην εικόνα 4 βλέπουµε την διαδροµή για την επιλογή επεξεργασίας  ήχου. 

 

Και στην εικόνα 5 βλέπουµε ένα νέο Panel εµφανίζεται στην οθόνη µας το  Ω  

      οποίο µας δίνει την δυνατότητα: 

• Να βάλουµε τον ήχο να αναπαράγεται αυτόµατα 

• Και να σταµατάει αυτόµατα όταν αλλάξουµε σελίδα. 
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Εικόνα 5: InDesign Επιλογές Ήχου 

 

Εικόνα 6: InDesign Επιλογή Page Transition 

 

Στην παραπάνω εικόνα απεικονίζεται η διαδροµή επιλογής µετάβασης από 

 σελίδα σε σελίδα. 
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Εικόνα 7: InDesign Page Transition 

 

Τέλος για το InDesign  επιλέγουµε το στυλ µετάβασης που θέλουµε και  

πηγαίνοντας στο File ->Export το αποθηκεύουµε ως SWF (ShockWaveFlash)  

αρχείο ώστε να µπορούµε να έχουµε και ήχο αλλά και εικόνα. 

  

24    Photoshop 

 

Στο Photoshop επεξεργάστηκα τις εξής εικόνες: 

• Εξώφυλλο στην αρχή του βιβλίου 

• Το background µαζί µε το περίγραµµα της σελίδας 

• Εξώφυλλο στο τέλος του βιβλίου 
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Εικόνα 8: Εξώφυλλο αρχής ΠΡΙΝ

 

Εικόνα 9: Εξώφυλλο αρχής ΜΕΤΑ 

 

Στις εικόνες 8 και 9 βλέπουµε το πριν και το µετά του εξώφυλλου στην αρχή  

του βιβλίου. 

Πρόσθεσα 2 νέα Layers: 

• Για να δώσω ένα πιο σκοτεινό τόνο στην εικόνα 

• Για να µορφοποιήσω τα γράµµατα  
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Εικόνα 10: Εξώφυλλο τέλους ΠΡΙΝ 

 

Εικόνα 11: Εξώφυλλο τέλους ΜΕΤΑ 

Στις παραπάνω εικόνες (10-11) απεικονίζεται το εξώφυλλο στο τέλος του  

βιβλίου στο οποίο πρόσθεσα 2Layers 

• Για να δώσω ένα πιο σκοτεινό τόνο στην εικόνα 

• Έδωσα έµφαση στα χαρακτηριστικά τις εικόνας όπως: 
o Γωνίες 
o Σκίαση 
o Φωτεινότητα 
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Εικόνα 12: Περίγραµµα Σελίδας 

 

Στην εικόνα 12 βλέπουµε το περίγραµµα των σελίδων που   χρησιµοποίησα  

έχοντας       3 Layers, επειδή το αρχικό ήταν άσπρο µαύρο. 

• Στο πρώτο Layer βρίσκεται η προ-επεξεργασία του αρχικού 

• Στο δεύτερο βρίσκεται το Background στο οποίο πρόσθεσα Gradient 
χρώµα. 

• Και στο τρίτο είναι το περίγραµµα στο οποίο πρόσθεσα επίσης Gradient 
χρώµα µε διαφορετικές αποχρώσεις. 
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SONY  VEGAS 

Το SonyVegas είναι ένα πολύ γνωστό πρόγραµµα τηςMagixSoftwareGmbH (ο  

  προηγούµενος ιδιοκτήτης ήταν η SonyCreativeSoftware) το οποίο αφορά 

κυρίως την επεξεργασία εικόνας, ήχου και βίντεο. Γνωρίζοντας τις βασικές 

  

δυνατότητές του προγράµµατος το χρησιµοποίησα για την επεξεργασία ήχου. 

Εικόνα 13: Sony Vegas Επεξεργασία Ήχου 

Εικόνα 14: Sony Vegas Επεξεργασία Ήχου 

 

Στις εικόνες 14 και 15 βλέπουµε 2 διαφορετικά αρχεία ήχου, το ένα µε  

περισσότερα δεδοµένα. 
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Τα έχω χωρίσει σε 2 διαφορετικά Layers το ένα αφορά την «Αριάδνη» ( το  

µπλε) και το δεύτερο Layer αφορά τον «Έκτορα» ( το κόκκινο). 

 

Βλέπουµε πότε σταµατάει να µιλάει ο κάθε ένας καθώς επίσης στις άκριες του  

κάθε ήχου έχω προσθέσει να µειώνεται οµαλά ο ήχος των 2 παιδιών. 

Όταν τελειώσω µε τον ήχο τα «µαρκάρω» όλα τα αρχεία µου, έπειτα πηγαίνω  

από το File ->Export και επιλέγω τον τύπο δεδοµένων που θέλω στην  

προκειµένη περίπτωση έχω επιλέξει MP3.  

 

Οι ηχογραφήσεις έγιναν µε κινητό  sony esperia  και   LD.   

Το προσχέδιο έγινε σε word . 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

   Τα µουσεία είναι συνυφασµένα λοιπόν µε το στοιχείο της φύλαξης 
παλαιότερων αντικειµένων και έχουν διαχρονικό χαρακτήρα. Η εκπαίδευση στο 
πλαίσιο των µουσείων θα πρέπει να επισηµανθεί το γεγονός ότι δεν χαρακτηρίζεται 
από οργάνωση και δεν συγκεντρώνει τα αναµενόµενα ιστορικά στοιχεία. Το µουσείο 
ως φορέας διοχέτευσης γνώσεων έχει µεγάλη παράδοση. 

   Στην παρούσα εργασία έγινε προσπάθεια προσέγγισης των παραµέτρων 
που σχετίζονται µε τον εκπαιδευτικό ρόλο του µουσείου. 
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